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végrehajtás maradjon helyes kezekben, ha­
mar fog megjavulni eddigi reformtörvényeink 
minden elvétett részlete.

Ha az eddigi törvények még nem vezet­
tek el az ígéret országába, azért bizonyosan 
nem kell beváltatlanul hagynunk, azt, a 
n i törvényül is csak Ígéret maradt. Nagyon 
sürgőssé válik immár a kérdés, hogy mi 
történik a főrendek inkompatibilitásával, 
melynek rendezését a jelenlegi kormány 
törvénybe foglalt kőielezettségeül vállalta.
A kormány kötelezettsége a most folyó

Összeférhetlenségi hagyaték.

3 Korán volna még végleges ítéletet 
mondani arról, vájjon azok a reformtör­
vények, melyeket a múlt országgyűlés a 
magyar parlamentárizmus elfajulása ellené­
ben megalkotott, megfelelnek-e hirdetett 
eZ' Íjuknak. Bizonyos, hogy sok régi eiégü- 
letienség maradt még fenn és sok uj kifogás 
is merült fel. A változást a közvélemény­
ben körülbelül ekkép lehet megállapítani: 
Előbb azt tartották, hogy a törvények 
anyagi rendelkezései úgy a választási 
visszaélések mint a képviselői inkompa­
tibilitások dolgában elég jók: a hiba csak 
abb n van, hogy a törvények végrehajtása 
nem történik becsületes szellemben és 
részrebajlatlan közegek által. Most meg­
fordítva úgy vélekednek, hogy a törvények 
gyakorlati alkalmazására megbízható szer­
vek vannak teremtve, csakhogy épen a 
korrektebb végrehajtásban annál 
tűnik ki az anyagi törvények 
hiányos, nem egyszer teljesen 
volta.

ülésszakra szól, a melyből ugyan még telik 
néhány hónap. De a képviselőház ez kio­
szt rint annyi mellözhetlen munkaanyaggal 
és oly szigorú munkaprogrammal van 
megterhelve, hogy ha a kormány már leg­
közelebb be nem terjeszti erre vonatkozó 
javaslatát, valósággal lehetetlen, hogy a 
törvényhozás szándéka idején megvalósul­
jon és a vele kapcsolatos erkölcsi kötele­
zettségeknek kellő foganatét lássuk. Pedig 
azt tartjuk, az erkölcsi kötelezettség itt 
igen határozott, a törvénynek halogatás nél­
kül való meghozatala immár point d'honneur 
kérdése — ezt az idegen szót itt nyomatékosan 
hangoztatjuk, ha nem is előkelő rácscso- 
lással ejtjük ki, — nemcsak a kormányra,
hanem magukra a főrendekre nézve is. A

jobban
nagyon
visszás

A kúriának választási ítéletei teljesen 
mentesek attól a gyanútól, hogy párt­
szellemnek vagy a jogérzék hiányá­
nak volna henne részük. Sajna nap- 
I úl-napra bizonyosabbá válik, hogy maga 
az uj törvény gyenge és fogyatékos 
i'át az elharapózott választási vissza­
élések özöne ellen. Az uj inkompatibilitási 
bíróság minapi első szereplése meg min­
den fel'.- azt a reményt erősítette meg, hogy 
ez az uj intézmény is mentes lesz az 
( őbbi bírói eljárás gyarlóságaitól. Dehogy 
itt is hézagos és nehézkes a törvény, alig 
szenvedhet kétséget. Mindenesetre nagy 
előny igy is, ha legalább a törvények be­
csületes végrehajtása van biztosítva. Mert 
általában igaz, a mit Lincoln, az amerikai 
köztársaság hajdani elnöke épen meggyil- 
koitatársa napján mondott egy küldöttség­
nek, mely a rabszolgaságot eltöriü törvé­
nyek némely káios intézkedésére figyel­
meztette : Első kötelesség akármily rossz tör­
vénynek komoly végrehajtása, már azért b, 
hogy a tények próbája mentül hamarább tün­
tesse ki azt a hibát, melyet a törvényhozásnak 
sürgősen meg kell orvosolnia. Csak a

képviselőháznak csakugyan nem lehet nyu­
godtan elviselnie azt a tudatot, hogy tag­
jainak a közérdekek gondozására való 
hivatottságukat olyas erkölcsi czenz.ura ut­
ján kelljen bizonyitaniok, a mely alól a 
méllóságos törvényhozók föl vannak mentve. 
És ez a jogos érzékenység mindig ki van 
téve az aktualitás fullánkjának. Csöppet 
sem akadémikus kérdés a főrendi össze- 
íérhetlen-ég esete. Ma mutatja ki egy lap­
társunk, hogy a konverziós javaslatokkal 
szemben bal főrend van az érdekeltség oly 
viszonyában, mely a képvi előkel illető 
törvény alapján a legteljesebb inkompatibi­
litást állapítaná meg. Igazán nem kell va­
lakinek demokratának lennie, hogy az 
effajta privilégiumokat tűrhetetleneknek lássa. 
Ez épen a főrendi kiváltság szempontjá­
ból lehetne legkcvésbbé helyén, ha ugyan 
van értelme a szónak: Noblesse oblige.

Csak tessék azért fölrázni a kormányt, 
hadd nézzen kissé* amoda. Van okunk aggo­
dalmas jelenségnek tartani a kormány ké­
sedelmességét, épen mert tapasztaltuk, hogy 
ez irányban a legelemibb követelések is 
minő sajátságos, szinte érthetetlen akad - 
lyokba ütköznek. Hiszen csakugyan vannak, 
kik úgy szeretnék értelmezni a modern fő­
rendi [elsőbbséget, mintha az kiváltságot 
jelentene a politikai köztisztesség követel­
ményei irányúban. Hallottul; és láttuk tel­
jes feszengésében azt a — hogy is mond­
juk ? — Monok les-álláspontot, mely egyik 
oldalra fölfegyverzett szemmel néz és éles 
erkölcsi disztinkeziókat tud tenni; ellenben
a másik oldal felé behunyja szemét, hogy

semmit se lásson. Igaz, hogy bizonyos 
ellenzéki pártok, melyek ápolják ször­
nyen a főrendi összeköttetéseket, fejte 
nek ki legtöbb virtust ebben az ele­
gáns szemjátékban. Hogy az ujdivatu elő­
kelőség ily majmol isa még Széli Kálmán­
nak eszthetikailag finomult kedélyére sem 
maradt hatás nélkül, elégszer volt alkal­
munk észrevenni.

De ha ez a modor a kormánynak talán impo­
nál is, a közvélemény, mely monokli nélkül ter­
mészetes szemmel szokott nézni, annál ke- 
vésbbé tud irányában elnéző leírni. Ha semmi 
egyéb nevében, bizony a jóizlés és küz- 
illem nevében a közvéleménynek még fó­
rén dü urakhoz is van nyomós szava, elis­
merjük bár, hogy nagyon rosszul eshetik 
nekik, ha épen a „bonton“ szabályát alul­
ról kell elfogadniok és az inkompatibilitási 
tisztességre nézve a képviselöház példáját 
kell irányadónak e ismerniük. A főrendiház 
inkompatibilitási kérdéseinek rendezése azért 
semmikép sem juthat más, szinten törvénybe 
foglalt kötelezettségek sorsára, melyek sajnos, 
oly nagy számmal csak írott malasztul 
szállauak nemzedékről nemzedékre.

Budapest, naárczius 26.
A képviselöház ülése. A képviselöház ma 

délelőtt 11 órakor Dánul Gábor elnöklete 
alatt pár pereznyi formális ülést tartott, mely­
ben Neményi Ambrus, a pénzügyi bizottság 
előadója beterjesztette a bizottság jelentését a 
konverzionális törvényjavaslatról, melyet la­
punk más helyén közlünk. A jegyzőkönyv 
hitelesítésével az ülés véget ért.

Ifjúsági egyesületek szervezése. A vallás- 
és közoktatásügyi miniszter egy újabban ki­
adott rendeletében arra buzdítja a tanfelügye­
lőket és tanítókat, hogy hatáskörükben köves­
senek el mindent ifjúsági egyesületek szervezé­
sére. Midőn a parasztgyerek végig járta az 
elemi iskolát, a legtöbb helyen megszakad 
minden kapcsolata nemcsak az iskolával, ha­
nem a tanulásssal és művelődéssel is. Köny­
veit kitanulta. Uj könyveket nincs a ki adjon 
neki. Az iskolai könyvtárak sokat rebesgetett 
ügye Lucza-szék módjára halad eiore. Még fia 
rendelkezésre áll is valamikor ilyen könyv­
tár, az iskolából kikerülő 13 éves kamasznak 
vezetőre volna szüksége, ki olvasmányainak 
kiválasztásában segitse. Jó volna, fia nem ha­
gyatnék teljesen magára, de versenytársak, 
egykori iskolatársai szegődnének melléje, hogy 
közösen érdeklődjenek az olvasott könyv 
iránt, hogy együtt latolgassák hasznos útmu­
tatásait, együtt lelkesüljenek hazát, családot, 
tűzhelyt dicsőítő eszméiért. Arra volna szük­
ség, hogy a parasztgyerek necsak a hetenkint 
egyszeri istentiszteleten vegye ki részét az 
összetartozandóság ethikai érzelmeiből, de le­
gyen neki oly egyesülete, hol, ha kell tanács, 
talál tanácsot, fia kell vidám felejtkezés, talál 
felejtkezést; ha kell dal, talál dalt 3 mindezt 
nem is épen a korcsmában. Ilyen egyesületet

akar szerveztetni a közoktatásügyi miniszter. 
Jól teszi. A t. tanfelügyelők azonban valahogy 
el ne rontsák a miniszter szándékát. Ne any- 
nyira a tanfelügyelő, meg a rendelet beszél­
jen a tanítókhoz és a gyerekekhez, hanem a 
meleg kedélyű emberbarát, ki maga is érzi a 
társadalmi érintkezés szükségét. Tel jesen tönkre­
tenné például az a tanfelügyelő vagy tanító a 
miniszter tervét, a ki azzal kezdené az ifjúsági 
egyesület szervezését, hogy dobszó mellett ol­
vastatná fel a kisbiróval a rendeletet s azon­
nal hozzátenne, hogy a fizettség pedig fejen­
ként lesz — korona! Arra való tanító nélkül
nem is lesz ezekből az egyesületekből semmi.
Viszont arra való tanítókat úgy nyerünk, ha 
munkájukat megbecsüljük, anyagi és erkölcsi 
helyzetüket mindenkép elősegítjük. E tekin­
tetben pedig az adminisztráczióra vár feladat, 
a minisztertől kezdve a legutolsó tanfelügye- 
lőségi tollnokig. Ezek szerető támogatása híján 
ne számítsunk arra, hogy a tanítók maguktól 
buzogjanak az ifjúsági egyesületek létrehozá­
sáért, gondozásáért, vezetéséért.

Bülou• és JPrinetti találkozása. Gróf Biilow 
német birodalmi kanczellár — mint Velenczé- 
ből táviratozzék — holnap fog Prinetti olasz 
külügyminiszterrel találkozni. A találkozás 
helyéül Peschicrát vagy Desenzanot jelölték meg. 
Mindkét város a Garda-tó mellett fekszik. A 
két államférfin találkozásának czélja felöl kü­
lönböző kombinácziók keringenek. Tény az, 
hogyha a hármas-szövetség és az uj kereske­
delmi szerződések kérdése kerül szóba, úgy 
Prinetti erre vonatkozólag az olaszok régi 
magatartásának szellemében fog nyilatkozni. 
— Egy ma éjjel érkezett távirati jelentés sze­
rint Bülote német birodalmi kanczellár értesí­
tette Prinetti olasz külügyminisztert, hogy olasz- 
országi tartózkodása alatt szeretne vele talál­
kozni. Prinetti tehát Moráléból hazautaztában 
útba ejti Velenczét, a hol holnap találkozni 
fog a német birodalmi kanczellárral. A Gior- 
nale (T Itália szerint azok a megbeszélések, 
melyeket Prinetti külügyminiszter Buluw kan­
czellárral fog folytatni, minden hivatalos czú- 
folat ellenére is irányitó hatással lesznek 
Olaszország jövendőbeli külpolitikájára. E
konferenczián valószínűleg kifejezésre fog jutni
az az aggodalom, melyet Delcassé legutóbbi 
beszéde támasztott. Arról van szó ugyanis, 
megtehetl-e Olaszország Francziaország ked­
véért, hogy lemondjon Anglia barátságáról 
és a többi hatalmakhoz való viszonyát meg­
változtassa ?

A hovvát vég ni kőiét vis küldöttség. Zágráb­
ban ma délelőtt 10 órakor ülést tartott. A 
kormány részéről Khuen-Uédcrváry bán és 
Krajcsovies osztályfőnök volt jelen. Az ülés 
lefolyását titokban tartják. — A horvát regni- 
koláris küldöttség ma délelőtt tartott gyűlésé 
röl a következőket távirják a Kel. Bit.-nek: 
A tanácskozásról nem adtak ki részletes tudó­
sítást, csak annyi szivárgott ki, hogy a kül­
döttség lényegében elfogadta a magyar küldöttség 
nuntiunuíban felajánlott járásiatokul. E szerint né­
mely eddig nem kontingentált bevételek ezen­
túl kontingentálás alá fognak esni, mi által 
Horvátország javára mintegy három millió ko­
rona több bevétel fog származni. Az apróbb kü­
lönbözetek megvitatása és az egyezmény vég­
leges megállapítása végett április hó második 
felében a két küldöttség szóbeli tárgyalásra 
Budapesten ül össze.

Forrongás a halkán félszigeten. Sok gon­
dot okoz mostan a török kormánynak az 
albánok és a maczedónok forradalmi irányi, 
zavargása. A zavargások megfékezésére a tö­
rök kormány negyven zászlóaljat mozgósít a 
skodrai és koszovói kerületben, mert az albán 
törzsek már semmibe sem veszik a török ha­
tóságokat, s a vérboszu elhatalmaskodása kö­
vetkeztében nyílt anarchia van az egész Al­
bániában. Feltűnő azonban, hogy az albánok 
megfékezésére olyan katonaságot akarnak fel­
használni, a melyet az albán határon toboroz­
nak. — A maczedónok is nyugtalanítják máf a 
fényes portát; hétfőn sürgős minisztertanácsot 
tartottak, mert a szófiai török megbízott azt 
jelentette, hogy a maczedón forradalmi bizott­
ság száz- meg százezer rőpiratot küldött Ma- 
czedóniába s az egész népet felkelésre szólí­
totta fel. Szinovjcv orosz követ memorandumot 
adott át a török kormánynak, a melytől a 
m égi gért reformok sürgős megvalósítását kí­
vánja. Egyúttal kijelentette, hogy a török csa­
patok megerősitése könnyen nagyobb izga­
tottságba hozhatja a maczedónokat, mire a 
török kormány válaszában utalt arra, hog .' 
egyelőre csakis a meglevő helyőrségek dis- 
lokálásáról van szó. Érdemes a feljegyzésre, 
hogy a maczedón mozgalomnak központja ma 
Londonban van, a honnan Lazarevics Jenő in­
tézi a török kormány ellen irányuló mozgal­
mat. a melyben az. uj-török párt is részt vesz 
és ennélfogva a török kormány katonai intéz­
kedéseinek megvan a magyarázata.

Kossuth Lajos szobra és sír­
emléke.

"(Az Egyetértés tudósítójától.)
A székes főváros közgyűlése tudvalevőleg 

elhatározta, hogy Kossuth Lajos emlékének 
megörökítésére szolgáló és a főváros által ke­
zelt alaphoz való hozzájárulásra felirati lag fog 
fordulni a magyar nép képviseletéhez. Ezt a 
feliratot, a mely híven kifejezi a törvényható­
ság intenczióit, ma küldte a főváros hatósága 
a képviselőházhoz.

Bízunk abban, hogy a kormány rövid idő 
alatt megfelelő előterjesztést fog tenni e kér­
désben és a képviselöház mihamarabb abban 
a helyzetben lesz, hogy egyhangu lelkesedés­
sel csatlakozzon egy olyan előterjesztéshez, a 
mely méltó lesz Kossuth Lajos emlékéhez és a 
képviselöházhoz. Hisszük azt is, hogy nem 
lesz szükség sürgetni a kormány előterjeszté­
sét. Reméljük, hogy ebben a kérdésben, a mely 

egy a nemzet becsületével, nem fog kétszínű 
politikát folytatni, hanem a milliók érzéseinek 
megfelelően, nyíltan, emelt tővel fog a kép­
viselöház elé járulni a maga javaslatával.

A felirat egész terjedelmében igy hangzik :
Mélyen tisztelt képviselőház!
A soha meg nem szűnő hála és kegyelet 

érzése, mely Kossuth Lajos alakja iránt ki- 
irthatutlanul él szivünkben, indított bennün­
ket arra, hogy a jelen felirattal járuljunk a 
magyar országgyűlés mélyen tisztelt kép- 
viselöháza elé.

Nyoicz éve immár annak, hogy Kossuth 
meghalt.

Nvolcz éve, hogy megdicsöült lelkének 
porhüvelyét a messze idegenből haza hoz­
tuk, hogy porai itt pihenjenek a hazai föld­
ben, mely mindenek felett óhaja volt őneki.

Ama mérhetetlen fájdalom nyomán, 
melylyel az egész nemzet ott kesergett a

Lélekmérgezés.
— Irta: Ttené ívLaizero^r. —

Fleigneux asszony annyit szenvedett, hogy 
szinte beleőrült és örömest látja a halált; 
nem gondolt a megbocsátásra, sem pedig 
arra hogy elfelejtse a helyrehozhatatlan! ; 
szüntelenül az özvegyek mély gyászát viselte, 
a mióta a törvényszék egyhangúlag, jótormán 
tanácskozás nélkül elválasztotta a férjétől : 
am azért nem ragaszkodott betű szerint az 
Ítélethez, mely teljesen reá bízta a leányát s 
az apának mindössze csak annyit engedett 
meg. hogy évenkint négyszer egy-egy óra 
hosszáig láthassa a gyermekét, de akkor is 
csak valamely tanú jelenlétében. Minden hó­
napban elvitte Liette-et miss Stranley, az öreg 
angol nevelőnő, a földszintes lakásba a rue 
Crevaux és az avenue de Bois szögletén, a 
hol Rivaulde lakott, a mióta ismét legény­
életet élt.

Rövid, kínos látogatások voltak ezek; min­
dig megvárakoztatták őket az előszobában, 
mintha valakinek még időt kellett volna en­
gedniük az elillanásra. Zavart, unott fogadta­
tásban volt részük, Rivaulde nem tudott nekik 
mit mondani, csak alig hogy egy szórakozott 
csókot lehelt a forró szeretetnek kínálkozó 
tiszta homlokra, a czirogatásra vágyó üde 
arezocskára. Semmi sem mutatta a gyermek­
nek, hogv atyja sóvárog a vonzalmáért, hogy 
sajnálja a távollétét. Nagy ritkán kapott tőle 
egy doboz ezukorkát vagy egy babát, úgy 
annyira, hogy az elámult, már gondolkozó 
Liette egv ízben felkiáltott:

— Bizonyos ön, miss, hogy nem téveszti 
meg a lakást és mi csakugyan az én édes 
apámhoz megyünk ?

A nevelőnő zavartan hebegte:
— Micsoda bolond gondolatok ezek, kis­

asszony !
— Akkor hát miért lakik olyan messze tő­

lünk l Miért nem jön el sohasem a mamához ? 
Miért küld el minket olyan hamar?

— Igazán, ön nagyon is kiváncsi.
Miss Strainley már Fleigneux asszonynak is 

a nevelőmbe volt s bármiről is tartózkodás 
nélkül beszélhetett úrnőjével. Elmondta hát 
neki ezt az esetet, s kérve kérte, hogy ne 
küldje őket többé ehhez a rossz apához, a ki 
mint alkalmatlan vendégekkel bánik velük, a 
ki még a színlelés fáradtságát is feleslegesnek 
találja és ásításait sem nyomja el. De a bol­

dogtalan teremtés megmerevítette magát, vissza* 
fojtotta a torkán feltörő zokogást, ellentmon 
dúst nem tűrő hangon felelte :

— Kötelességemet teljesítem és teljesíteni 
fogom mindvégig!

*

Liettc-nek finom, selymes hamvasszőke haja 
volt; kristálykék szemeit hosszú pillák árnyé­
kolták ; szépen iveit ajkait kedvesen csucsuri- 
totta. Ó volt a ház vidámsága, az ablakról 
ablakra tánezoló napsugár; az élénkítő és a 
vigasztaló, az édes reménység, a kibe a 
gyötrelemtől megtört lélek kapaszkodik ; a 
csoda, a ki föltámasztja a haldokló szivet, 
mosolylyal deríti föl a fagyos ajkakat ; az 
utolsó szalmaszál, a kibe a hajótörött fogózko- 
dik; a kincs, a kit féltékenyen őrzünk, vérün­
ket is megvédelmezünk és a kivel ha útra 
indulunk, talán elérkezünk a révpartra.

Rivaulde-nak, miután elfecserólte erejét 
szeszélyeinek sokaságában és a véletlenül 
akadt kalandok tömegében; miután önbizalma 
már megcsökkent és eljutott a veszedelmes 
korba, a mikor a férfi, csakúgy mint a ki­
fáradt állat, önként belehajtja fejét a járomba, 
melyet ügyesebb vagy ravasz bb kezek tarta­
nak elé: Rivauldenak Rouvray Delphine lett 
a kedvese, egy café-concertbeli énekesnő. 
Olyanok voltak akár két kopott bárba, melyek­
nek az iszapos mederbe együttesen vetett hor­
gonya egymásba csimpeszkedik és a melyeket 
a hínár, csillagburányok, a kagylók egymáshoz 
lánczolnuk. Viszonyuk csakhamar egészen a 
házasság színét vette fel. Delphine odaköltö­
zött a szeretőjéhez, karikagyűrűvel szaporította 
az ujjain ragyogó sok gyűrűt, a falragaszokon 
fölcserélte eddigi nevét, a mely vénitette, a 
Rivaulde névvel. Fleigneux asszony, ó undoro­
dott volna felkavarni a sűrű sarat, melybe a 
válóper folyamán, megszabadulása érdekében, 
kénytelen volt belenyúlni égetően forró, lázas 
kezével; felbontatlanul vetette a tüzbe vagy 
tépte össze a névtelen leveleket, melyekkel 
álnokul és gyáván elmérgesiteni igyekeztek 
szive sebét: semmit sem tudott hát élete újabb 
fordulatáról annak az embernek, a kit már 
halottnak tekint, ha nem a Liette édesapja.

A nyárra Rivaulde és a kedvese a Bre- 
tagneban béreltek villát és Delphine unatko­
zott, mintha csuk valami szomorujátékot nézne

végig. Az Oczeán fenségessége, az apály és a 
dagály elmaradhatatlan váltakozása, a messze 
szemhatár, a hol sirályok lebegpek, a vitorlák 
kalandos röpte a köd titokzatossága felé, a 
parton megtörő hullámok panaszos morajlása 
és a fenyvesek suttogása eleinte meglepte, 
azután idegessé tette Szüntelenül rosszkedvű 
volt. Számlálta az órákat, börtönbe zárt rab 
módjára.

— Van egy eszmém, — szólt egy este, mi­
alatt együtt kávéztak a lugasban.

— Bámulatba ejtesz, — gúnyolódott Ri­
vaulde. — jL,s mi az a ritkaság 'í

— Elmehetnél, elhozhatnád a szépséges cse­
metédet, szórakoztatna, ha itt volna mellettem.

— Nem olyan könnyű ám az, mint te kép­
zeled. nem bízzák reám!

— Próbáld meg, erősködj. Nagyon, de na­
gyon ürülnék, ha elhoznád.

. — Azután nem kötekedünk többé a bará­
tunkkal, nem csapunk neki jeleneteket ?

— Soha . . . soha . . . megígérem.
A következő héten Rivaulde elhozta a kis 

leányt. Fleigneux asszony sokáig habozott, 
hogy rábizza-e Liette-et, de a gyermek, a kit 
csábított az utazás, vonzott a tenger, annyira 
könyörgött, más részről meg Rivaulde is annyi 
biztatással telt, olyan alázatos, tájdalmasan 
szomorú leveleket irt, hogy a szegény asszony, 
a ki csupa jóság, csupa szelídség volt, végre 
is megindult és teljesítette a nyomorult szines- 
kedö kívánságát.

Liette eleinte megijedt attól, a mit látott, a 
mit hallott, a mit megfigyelt. Az az asszony, a 
ki úrnőként intézkedett a háznál, a ki tegezte 
és ölelgette Rivaulde-ot, az a lármás bohéme- 
teremtés, a rendetlenség, a melyhez nem volt 
hozzászokva, zavarba hozták, fölkeltették 
bizalmatlanságát. Ám Delphine észrevétlenül 
megszelídítette, elszéditette, mindenféleképen 
kényeztette, úgy bánt vele, mint régente a 
bábujával és lassan-lassan eltüntette az édes 
anyja befolyását. Két hét múltán tökéletes 
volt az átváltozás. Az imádásraméltó, gyön­
géd, jól nevelt gyermek azoknak a korán érett 
csintalan kis lányoknak modorát sajátította el, 
a kikről már jóformán a bölcsőjük elölt azt 
mondfiat.núk, hogy a bűnre születtek. És han­
gosan kaczagtak — a nevelők — Liette sunyi 
megjegyzésein, Delphine-t majomként utánzó 
mozdulatain, ártatlan hangon dúdolt kétértelmű 
couplet-éim, a lebujokban otthonos s tiszta 
ajkait bemocskoló közönséges kifejezésein.

I apsoltak neki, czigarettáikból füstgomolyago- 
kat eregetve mondogatták :

— Ugy-e, hogy mulatságos ?

Liette sokat sirt, a mikor el kellett válnia 
attól, a kit immár ^Delphine mamá“-nak ne­
vezett. Fleigneux asszonyt pedig ugv látszott, 
mintha már nem is ismerné. A boldogtalan
asszony nem vette ezt észre, annyira
túláradt szive az örömtől a viszontlátáskor. De 
másnap már szinte megszédült. Nem csupán 
valami gonosz káprázat űzi vele játékát ? 
Valóban az ó forrón szeretett kis Liette-je van 
a szeme előtt ? Az ártatlan, átlátszón tiszta, 
angyali lélek, a kiben önmagát vélte látni, az 
eget képzelte volt megpillantani ? Micsoda 
fertőből került elő igy beszennyezve, ennyire 
lealjasitva ? Mi történt ? Ki követte el ezt a 
bűnt ?
... És egy reggel, a mikor szelíden piron- 

gatta Liette-et, mert ez a szalon valamennyi 
bútordarabján szertehagyta a bábuit s egyéb 
játékait, a kicsike toppantott lábával, össze­
vonta a szemöldökét és szemtelenül, föllázadva 
kiáltott fel:

— Ugyan kérlek, ne kárálj már annyit, 
torkig vagyok itt ezzel a te vityillóddal, iga­
zán. jobb szeretek Delphine mamánál élni!

Fleigneux asszony félbeszakította, összeszo­
rult szívvel kérdezte:

— Delphine mamánál ?
— Nos igen, az apa dámájánál! . . . ö nem 

csapna akkora veszedelmet velem minden 
nyomorúságért ... Ott legalább mulattunk, 
nevetgéltünk, énekeltünk az egész idő alatt... 
Es szép ruhái voltak . . . Bizony megtehették 
volna, hogy engem is maguknál tartsanak!

Halálsápadtan, mintha utolsó csepp vére is 
elfolyt volna valamely seben, meredt és beesett 
szemében az őrület czikázásával, ökölbe szorí­
tott két kezén görcsösen vonagló ujjakkal, az 
anya lassan, szótagonkint ejtette:

— Legyen, minthogy kiváond, visszaviszlek 
hozzájuk.

Gyorsan felöltöztette a kis leányt, fejére 
tette a keze ügyébe került legelső kalapot, 
egy fiókból észrevellenül elővette és zsebébe 
csúsztatta a revolverét.

Rivaulde a kereveten elnyúlva újságot ol­
vasott, Delphine valami czigánykeringőt pró­
bálgatott a zongorán.

Fclindultan állottak fel, mikor a szobaleányt 
félretolva, Liette-et magával vonszolva, a 
hypnotizáltak botorkáló lépéseivel, szótlanul, 
kisértetszerüen, rémesen megjelent előttük 
Fleigneux asszony.

Rivaulde zavartan hebegte:
— Nem értem . .. mit . . .
Ekkor a vértanú asszony a gyűlölet egy 

rettenetes pillantásával Liette-re mutatott > s 
a nélkül, hogy időt engedne a bűnösnek a 
védekezésre, lelőtte, mint a köz veszedelme 
veszett kutyát . . .

PUSZTULÁSBA SZABVA.
REGLN Y. 15
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Orosz eredetiből fordította: AMBROZOVICS DEZSŐ.

— Az iró felesége, — folytatta Yeszenyev: — 
az ő múzsája, az ő ihlete. . . . Én nem is tud­
nám magamat elképzelni egy közönséges, egy 
olyan asszony férjéül, a ki el van merülve az 
aprólékos kiadások, a háztartás gondjaiba, a 
ki örökké csak a gyermekszobával, a szennves- 
számlálással, az ebéd megrendelésével van el­
foglalva, a ki teljesen közönyös az ura alko­
tásai iránt és semmi érdeklődéssel s-m visel­
tetik a munkáival szemben, a ki elalszik, ha 
az ura uj regényét olvassa és ásitozik, mikor 
az ura vajúdó terveiről beszél neki s a ki 
csak a mosónő vagy a szakácsnő megjelenése­
kor éled föl. Nem, az én ideálom egészen 
más. En gyakran lerajzoltam magamnak a 
családi élet képét. . . . Ott ülök az asztalom­
nál és dolgozom. A kandallóban vígan ég a 
tűz, odakünn zivatar, hideg és hó; a szobában 
barátságos meleg. A munka csodálatos gyor­
sasággal megy, s könnyedén és akadálytala­
nul folv az irás. A kezem elfárad, köd borul 
a fejemre s a gondolataim összezavarodnak. 
Fölegyenesedem, leteszem a tollat és oda­
pillantok arra a törők divánra, a melyen 
összehúzott lábakkal, a szegletbe húzódva két 
párna között ül ... . egy pillanatra elhallga­
tott, ránézett Rjuminára, majd mosolyogva 
folytatta : — ott ül édes kis feleségecském és
dolgozik valamit..............Tekintetem találkozik
az ő gyöngéd, meleg és mélységes tekinteté­
vel..............Elolvasom neki azt, a mit Írtam. A
munka kihull a kezéből..............Csupa figyelem
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messze útról megtért nagy vándor ravata- 
lánál, országszerte egy uj érzés fakadt, egy 
közös óhaj nyilatkozott meg, következőleg 
hogy Kossuth Lajos emlékét, az ő dicső 
alakját itt, az ország szivében, mielőbb meg­
örökítve lássuk.

Az egész ország társadalma osztatlanul 
sietett, hogy lehetővé tegye ezen forró nem­
zeti óhajtás megvalósítását; sietett, hogy 
letegye filléreit arra az oltárra, a melyen 
az időknek végeiglen magasan fog lobogni 
a Kossuth Lajos emlékezete iránti hálás 
kegyeletnek soha ki nem alvó lángja.

De bár a példátlan lelkesedéssel történt 
közadakozás révén az emlékmű már ma lé­
tesíthető lenne, mert annak költségeire a 
kezelésünkre és gondjainkra bízott alap ma 
már elég fedezetet nyújt, mégis úgy vagyunk 
meggyőződve, mélyen tisztelt képviselőház, 
hogy a felállítandó szobor Kossuth Lajosnak 
méltó emléke csak akkor lehet, ha alkotá­
saihoz az ország kegyelete is hozzájárul.

Abban a meggyőződésben és a mai napon 
tartott közgyűlésünkben egyhangúlag hozott 
ama határozatunk kapcsában, mely szerint 
a székes főváros tanácsát utasítottuk, hogy a 
Kossuth-szobor felállítására haladék nélkül 
terjeszszen elénk javaslatot, tisztelettel és 
hazafias bizalommal kérjük a mélyen tisztelt 
képviselőházat, hogy a Kossuth Lajos emlé­
kére emelendő szobor költségeihez hozzá­
járulni méltóztassék.

Kelt Budapesten, a székes főváros törvény- 
hatósági bizottságának 1902. évi márczius 
hó 19-én és folytatva ‘20-án tartott köz­
gyűléséből.
A függetlenségi párt éber figyelemmel fogja 

kisérni az e kérdésben történendő lépéseket 
és ha szükség lesz reá, minden rendelkezésére 
álló eszközzel oda fog hatni, hogy Kossuth 
Lajos emlékének méltó megörökítése tárgya 
legyen mielőbb a képviselőház napirendjének.

A jury döntése a Kossuth-mauzoleumra hir­
detett pályázat ügyében még egyre foglalkoz­
tatja a kedélyeket. Különösen a művészek kö­
rében beszélnek méltatlankodással a jury el­
járásáról és a különböző művészi testületek 
akczióra készülnek a nézetük szerint sérelmes 
határozatok ellen.

A döntő szavazásról, a melynek eredménye 
idézte elő a szakadást, Matvska Alajos alpol­
gármester, az Ítélő bizottság elnöke a követ­
kező részleteket mondta el munkatársunk 
előtt:

Az első díj kiadása fölött történt szavazás­
nál a jury 6 tagja, és pedig: Pitcher József 
épitész, Kanser József műépítész, < -zigler Győző 
műegyetemi tanár, Ileuffd Adolf középitési 
igazgató, Bakos János műszaki tanácsos és dr. 
Wagner Géza nagyiparos az „1848- (koszorú­
ban) jeligéjű pályaművet tartották az első díj­
jal kitüntetendőnek, mig Lofe Károly festő­
művész, Zala György szobrász, Kann Gyula, 
Lechner Ödön műépítészek és Rauscher Alajos 
műegyetemi tanár a „Mekka“ jeligéjű műre 
adták szavazatukat.

A szavazás eredményének kostatálása után 
történt, hogy Lechner, Zala és Kann bejelen­
tették a jury-tagságról való lemondásukat és 
el is távoztak. A jury ennek daczára kényte­
len volt folytatni működését, mert a szabályok 
nem rendelkeznek a jury pótlására olyan ese­
tekben, a midőn a jury egyes tagjai szavazás 
közben mondanak le itélöbirói tisztükről Az 
alpolgármester megjegyezte, hogy a jury ha­
tározata végérvényes és a pályázati feltételek 
szerint felebbezhetlen.

Nyilatkozott a jury elnöke arról is, hogy 
miért jelentett be különvéleményt a jury 
határozata ellen. A pályakoszoruzott mű költ­
ségei 361.000 koronára vannak előirányozva, 
jóllehet a pályázati feltételekhez 300.000 koro­
náig terjedhető költségek vannak előírva. 
Miután a tervező művészek az előirányzott 
összeget jelentékenyen túlhaladták és ez a

tulkiadás a szoboralapra visszamaradt összeg­
ből vonna el egy tekintélyes részt nemes ren­
deltetésétől, ő mint a jury elnöke indíttatva 
érezte magát a határozat ellen — ez irány­
ban — különvéleményt jelenteni.

Mindenesetre óhajtandó volna, ha békés és 
minden szempontot kielégitő megoldásra le­
hetne jutni. A közvélemény már úgyis eléggé 
bizalmatlan minden pályázattal egybekötött 
kérdés iránt, különösen a melyek a fővárossal 
vannak kapcsolatban. Igazán nincs arra szűk 
ség, hogy ezt a bizalmatlanságot mestersége­
sen növeljék a közönségben, a mely különben 
szombattól kezdve maga fogja gyakorolni 
plebiscitumot a nyilvánosság előtt kiállítandó 
pályaművek fölött.

Budapest, márczius 26.
Az írek mozgalma. Írország nyugati részé- 

ben mint a Pal! Mall Gazette tudósítója 
jelenti valóságos forradalmi állapotok ural 
kodnak. Az ország nyugati részében az Egye- 
sült Ir Liga zsarnokságát az angolok már nem 
bírják elviselni, s a kormány mit sem tesz a 
Ligával szemben, nehogy az ir föld népének 
az elkeseredését növelje. Igaz ugyan, hogy a 
parlament két tagját fogházbüntetésre Ítélték, 
de ezt a két tagot nem a Liga tagjai közül 
választották, s azokat a képviselőket, a kik 
egész nyíltan bojkottra izgatják a népet, senki 
sem bántja. Sligo, Roscommon, Leitrim, Long­
ford és Tipperary grófságokban a Liga formá­
lisan adót szed a farmerektől, a kik az ir nem­
zeti czélokra nem merik megtagadni ezt ; 
adózást, mert különben a Liga emberei egy­
szerűen elhajtják a marháikat, s a farmereket 
félholtra verik. Az angol kormány kénytelen 
elbocsátani minden knzbivatalnokot, a kivel a 
Liga nincs megelégedve. Az ifjúság vakon 
teljesiti a Liga utasításait. A vagyon- és a 
személy biztosságáról már beszélni sem lehet 
Írország nyugati részében. A nevezett lap tu­
dósítója megjegyzi, hogy addig, a mig a dél­
afrikai háború sorsa el nem dől, az angol kor­
mány mit sem tehet Írországban az anarchia 
megszüntetésére s ezt a Liga nagyon is ki 
tudja használni.

A barlóczal kongresszus. Brankovics György 
gör. kel. szerb palnarclu értesítette a temesvári szprb 
püspökséget, hogy az idei kongresszus julms 8-ra lesz 
egybehiva Karlóczára. A kongresszuson kerti 1 tudvalevő­
leg betöltésre a temesvári szerb püspökség is. A kon­
gresszusi képviselőket április havában választják meg.

Feltartóztatott áyyuszállitmány. A bolgár
kormány, még a múlt év tavaszán a creuzoti 
gyárban 64 gyorstüzelő ágyul rendelt meg, a 
melyből tizennyolezat most szállítottak Bulgá­
riába. A szállítmányt azonban a turn-szeverini 
román vámhivatal lefoglalta, mert a szállító 
gyár nem mint ágyukat küldte azokat, hanem 
mint géprészeket. A bolgár kormány most 
diplomacziai lépéseket tett Bukarestben a 
szállítmánynak akadálytalan kiadatása iránt.

A konverzió. A pénzügyi bizottság a képviselőház
mai formális fi lesében előterjesztette jelentését a konver- 

ól szóló törvényjavaslatról. A jelentést a pénzügyi 
bizottság nevében Neményi Ambrus terjesztette be. E 
jelen'es fölsorolja a pénzügyminiszter törvényjavaslatában 
eb rt pénzügyi eredményeket, azután kif-jti, hogy a most 
végi ehup.is a la kerülő konverzió semmifele megszorítást 
nem tartalmaz az esetleges későbbi ujubb konverziók 
t kIntelében. A pénzügyi bizottság kijelenti, bogy a 
pénzügyi eredmények fölé helyezi m g azt a sikert is, 
liojzy a törvényjavaslat folytán bizonyos érdekkötelék 
ietr-s.il Magy..i'01-zág és a külföld között, mert alapos 
kilátásunk van arra, hogy a külföld aranyra szóló kin - 
(eléseit, melyeknek aranyban való vissza fizetését most is 
fölajánlották, egyszerű koronaértékre szóló követeléssé 
változtassuk át. A javaslat további eredménye az, fiogy 
.itala most már a valutarendezés művelete a külföld 
előtt i; lényegében befejezettnek tekintetik. Az időszerű­
ség szempontjából is előnyösnek tartja a konverziót, 
mert r mélhető, hogy a régen érezhető közgazdasági 
pangás közepette ez a nagy traozakczió nagy lendületet 
fog adni a pénzpiacinak. A jelentés nyomatékosán ki­
emeli a kormányn -k a pénzügyi bizottságban tett kijelen- 
lésé*, hogy a beruházásokról konlemplált törvényjavasla­
tot ez a javaslat nem érinti, mert arra nézve a kormány 
külön előterjesztési log tenni. A javaslat úgy a kincstári, 
mini a közgazdasági érd- k k szemraeltarlásával vau.kon-

templálva és ezért a pénzügyi bizottság változatlan elfo­
gadásra ajánlja ezt a háznak.

A kézdivásárhelyi mandátum. A Búd. Tud. 
jelenti : Azzal a hírrel szemben, mintha a Benke Gyula 
lemondása folytán megüresedett kézdivásárhelyi kerület­
ben dr. Chorin Ferencz szándékoznak fellépni, illetékes 
helyen felhatalmazlak bennünket annak a kijelentésére, 
hogy ez a hír minden alapot nélkülöz, mert dr. Chorin-1 
ma is ugyanazok az okok tartják vissza mandátum vál­
lalásától, tehát keresésétől is, a melyek az általános vá­
lasztások idején az egyhangúlag felajánlott szatmári 
mandátum elfogadásától visszatartották.

Horánszky miniszter választóihoz. Horánszky 
Nándor kereskedelmi miniszter nyílt levelet intézett 
szí psi-i választóihoz, kik már negyedízben adták Ho 
rászky kezébe a kerület megbízó levelét s köszönetét 
mond választóinak a szilárd alapon nyugvó bizalomért, 
mely kapocs számos éven át közös politikai felfogásaik 
és lőrék vés-ik összhangjának füzében edződött és 
váltakozó viszonyok lzgé énk- bb küzdelmei között sem 
lazult meg. A nyílt levelet Horánszky igy végzi :

Nagy erőssége ez az én működésemnek, melynek hogy 
egyetlen czélja : a közjónak önzetlen szolgálata, azt a; 
én tisztelt választóim évek óta látják és bizonyára e: 
alapon ajándékozlak meg ez alkalommal is ama nagyra 
becsűit bizalommal, melyért egyelőre ez utón sietek pol 
gái társaimnak hálás kü.izönelemet kifejezni.

Hudapest, 1902 márczius 25-en.
Hszafiui üdvözletlel

. Horánszky Nándor.

Osztrák katholiknsok gyűlése. A katholikus iskola- 
egyesület tegnapi diszgy ülésén — mint Becsből jelentik — 
gról borser elnöki megnyitó beszédében a pápa huszonöt 
éves jubileumáról szólott s az. az óhaját fejezte ki, hogy 
a pápa mielőbb nyerje vissza cselekvése szabadságát és 
területi önállóságát Jlloser, a katholikus tanítóegyesület 
elnöke visszautasította a katholikus vallás ellen intézett 
támadásokat és a Los von /fuzzi -mozgalmat s dicsérte 
azt a példát, a melyet a trónörökös adott a Latholikusok- 
nak. A gyűlés a király és a pápa éltetésével ért véget 
Este a rendes közgyűlésen Sí hwarz elnök beszámolt 
az egyesület múlt évi működéséről; most hatezer tagja 
van az egyesületnek, a melynek Ferencz Ferdinand 
a védője. Határozati javaslatokat fogadtak el katlio- 
likus egyetem alapítása és több katholikus középiskola 
ügyében.

VIDÉK.
* Id Katona Zsigmond emlékezető. Kecskemét 

város lörvi nyh.tusági t izottságánau legutóbbi közgyűlésén 
hada E;*A polgármester meleg hangon emlékezett meg 
a város nagy polgárának : id. Katona Zsigmonduak 
elhunytéról s bejelentene, hogy a ravatalra a város 
közönsége nevében koszorút helyezett Eirvuttal indít­
ványozta, hogy a közgyűlés intézzen részvétiratot az 
özvegyhez s nagyobb összegű alapitványriy.il örökítse 
meg Katona Zsigmond emlékezetét. A közgyűlés a 
polgármester indítványát rgyh ingulag elfogadta.

* Sopron város közgyülésa Sopron városának 
mini tudósítónk táviratban jelenti — ma közgyűlése

volt. A közgyűlés az uj népszámlálási adatok alapján a 
városi képviselők számát 96-ról 120-ra emelte, a polgár- 
mester fizetését pedig lesi állította 10.000 koronáról 7U00 
koronára. A képviselők számának szaporítását sok au 
ellenezték, s a határozat ellen ifjú dr. Sehwarcz Miklós 
3|ülöuvéleményt jelenteit be.

EGYHÁZ
Katholikus ünnepi Istentiszteletek. A teréz­

városi plébániatemplomban a nagyhét alatt és a hús­
véti ünnepeken az istentiszteleteket a következő sorrend- 

a tartjuk meg: Nagypénteken. 9 órakor csonka 
mise, utána kereszt tiszt-let és az oltári szén: ség elh- lye- 

e a szent sírnál, végül szentbeszéd, melyet Pápay 
ler-ncz káplán mond. Nagy «zom haton 8 órakor tüz- 
szentelés, húsvéti gyertya- és keresztvíz-szentelés, ezután 
nagymisét tart Stieber V.ncze apát-plébános. Délután 

.r-kor ünnepélyes I-It m -dási körménél lesz. Husvét- 
•asárnap 6 órakor r.r, nás mise, utána eb delsz- ntelés, 

melyet dr. Galliger Via or káplán szent beszéde követ; 
'/,9 órakor ifjúsági szenlmbe lánggal Kálmán káplán 
Z' ntbeszédével ; s/410 órakor ünnepélyes uagymisét tart 
s ut ma -zenibeszédet mond Stieber Vincze npát-plebá- 
o-; dein. II ‘/, 1 -2 órakor is ud .; szentmis ’ és délután 
urakor ünnepélyes vecsernve |S/ Húsvéthétfőn 

szentbeszédeket mondanak : 9 órakor dr Kováts Kál­
mán, .1 órakor Pápay Ferencz káplánok 

Katholikus Internálás. Súlágy-Sornlyőn, hol az 
utóbb' évtizedben a katholikus egyház nagy fejlődésnek 
indult, a nagyváradi róni. ka h. püspök és a káptalan 
több tagja leányinternátust létesít, m lyoek vezetését 
ap.iczákra bízzák. Az internálus léltsitú 
korona adományt tőké-itettek.

Zsidó Isteni tisztelet. A pesti izraelita hitközség 
jelentés“ szerint a péntek esti isteni tiszteletek a rombacb- 
és a dohány-utezai templomokban további 
mindig bat órakor lógnak megtartatni.

ere eddig 9100

intézkedésig

. . a szemei égnek, az ajkai kinyílnak s a 
keble hullámzik szivének erőteljes dobogásá­
tól. Hallgatja a mint olvasok, tetszik neki, a 
mit Írtam : „milyen igaz, milyen szép és milyen 
poetikus mindez!“ — suttogja. Vagy pedig
elégedetlen : „badarság — úgymond — ez a 
rész nem sikerült; egyáltaljában nem ismered
± nőt, nem ismered a mi szivünket..............De
honnan is ismernéd? Hiszen rajtam kívül még 
senkit sem szerettél ?“ . . . S kifejti előttem a 
női szív pszichológiáját. Nem azon a száraz, 
tudományos hangon, a melyen a könyveket 
írják, hanem azon a sajátságos asszonyi nyel­
ven, a melyben annyi báj, annyi elmésség, 
annyi erő, kecsesség és kültőiség rejlik. . . . 
Ezt a nyelvet kell megérteni! Ha a férfi sze­
ret és annak az asszonynak a lelke nem ide- 
degen előtte, akkor meg fogja érteni ezt a 
nyelvet, s a szeretett asszony szavai ezernyi 
zi leikébe szunnyadó gondolatot fog életre- 
kelteni, egy-egy jelentéktelen szóval, poetikus 
czélzással, finom hasonlattal vagy szép áb­
ránddal.............. És én az ő utasításai szerint
átdolgozom a mit Írtam, magam is elégedetlen 
lévén vele . . . s újra munkához látok. Mikor 
a regény napvilágra kerül, a közönség cso­
dálkozik rajta, honnan isn erem én olyan 
finoman a női szivet, a kritika megdicsér, s a 
beavatottak tudják, hogy a regény lapjairól a 
női észnek és szívnek finom zamatja árad fe­
léjük, mert az én alkotásomban asszonynak is
volt része.............. Az asszony maga sem sejti,
hogy mennyi művészi dolgot alkotott 1 Elány 
művészt ihletett meg, ő maga a homályban 
maradván. ... Ki ne ismerné a hírneves mes­
terek madonnáit, nymfáit és fürdő asszonyait, 
s viszont ki ismeri azokat a modelleket, a kik 
ezekre a nagy alkotásokra anyagot és impulzust 
szol váltattak melyeket a művész az alkotás 
gy Ügyeivé, formált az asszonyi ihlet hatalmá­
val "r . . . . Hiszen tiszta merő lehetetlenség, 
hogy a „Nemesi fészek“ üde és illatos alakjai: 
Aszja és Liza, — Yeszenyev itt megint Demi­
dovna Lizavetára pillantott, a ki komoly mo­
soly lyal felelt neki — vagy a „Szakadék“ 
Marfinkája, s a többiek mögött ne rejtőznének 
élő typusok, a kik észrevétlenek és ismeretle­
nek maradtak a be nem avatottak előtt. . . . 
A nő óriási szerepet játszik a művészet pap­
jainak teremtő munkájában. Ő a művész 
ideálja, múzsája, ihlete, s én csak sajnálni tu­
dom azokat, a kik ezt nem akarják látni 
és szemet hunynak a dolgok valódi állásával 
szemben.

— Bravo, bravo 1 Uh milyen lelkesedés ! — 
mondogatták Veszenyev körül és R.zsnov 
volt az egyetlen, a ki félrevonulva és Kro- 
tovot a kabátja gombjánál megfogva, mor­
mogta :

— Galimatias! . . . Eszelgős szószaperitás. . .. 
Es ugyan mit prézsrnitál ennek a libának. .

— Az asszonyok nevében köszönetét mon­
dok önnek, — szólt Rjumina tréfásan és kezet 
nyújtott neki. — így tehát az iró feleségének 
föltétlenül. ...

— Művésznőnek kell lenni, — fejezte be 
Veszenyev és melegen megszorította a kezét.

— Gratulálok,— mondotta Rozsnov Zagorsz- 
kijnak, és Veszenyev felé intett a tejével.

— Mit jelentsen ez ? — kérdezte Za-
gorszkij.

— Egy bolonddal megint több van a vilá­
gon, — tette hozzá Rozsnov gúnyosan.

— Nem értem.
— No már az igaz, hogy ezek a poéta-irók 

ugyancsak meg vannak áldva azzal a tehet­
séggel, hogy mindent fölfujjanak és túlozza­
nak ! . „Zeusz, Zeusz ! Ugyan minek is
teremtettél az emberek szomorúságára hamis 
asszonyokat“, — sóhajtott fel istenben boldo­
gult Eiuripides. — Elveszett egy költő 
vessetek keresztet rá 1 — mondotta Rozsnov 
mosolyogva.

— Én még most sem értem.
— Hát még most sem látja, hogy nőül fogja 

őt venni? . . . J
— Ki?
— En semmiesetre . . . Veszenyev.
— Maga megbolondult ! Hiszen csak az 

imént ismerkedett meg vele. . . .
— Nem is mondom, hogy ma. . .

Úgy látszik öü is poéta; és túlozza az 
impressziókat.

— No, majd meglássuk.
— Megengedi, hogy elkísérjem? — kérdezte 

Veszenyev az est vége felé Rjuminától.
— Ha úgy tetszik.
Belekapaszkodott a karjába.

Éjjel tizenegy óra tájban izgatott csöngetés 
hallatszott Nyuta szobájából.

Katya, a ki már régóta nem volt künn a 
házból és az ősz óta egyetlenegy este sem 
távozott a konyhából, aggódó nyugtalansággal 
rohant be a hálószobába!

Nyuta sáppadtan és erőtlenül feküdt a ka­
rosszékében. Szőke fejecskéje tehetetlenül ha-

piros

pt-

de
foltokat a

nyatlott a keblére, s a karjai mereven csüng­
tek alá a fák két oldalán.

— Mi lelte kisasszony 1 — kiáltott föl Katya 
odafutva hozzá.

A kendő, mely lecsúszott a beteg sovány 
térdeiről, ott hevert a lábainál. Vésztiósló 
ros foltok voltak rajta.

Katya szavak nélkül is tüstént megértette 
hogy mi történt. Erős köhögési rohama volt 
Nyutanak. Ez már az' lőtt is előfordult 
eddig soha senki sem látott 
kendőjén. . . .

Katya lehajolt hozzá és megérintette a hom­
lokát, mely el volt borítva ragadós, hideg 
verejtékkel; kék karikákkal övezett szemei le 
voltak zárva, lázasan kicserepesedett ajkain 
sötét, megaludt vér nyomai látszottak. A pis­
logó lámpa homályosan világitotta meg szá­
nalmasan sovány, gyermekes alakját, a mely 
felé a halál kisértete könyörtelenül kinyújtotta 
csontos kezeit.

Nyuta kinyitotta a szemeit. Annvi lehetet­
ik11/ gyermekes fájdalom, olyan szomorúság és 
bánat volt bennük, hogy Katyának kicsordul­
tak a könyei.

— Oh Katya, Katya, — szólalt meg végre 
gyönge, kimerült hangon a beteg. — Nézd 
csak . . . s rámutatott a kendőre.

— Tüstént elmegyek Nikolajevics Vita- 
lij-ért; tudom, ott van Zagorszkijnál.

— Mi jut eszedbe ! — kiáltott fel Nyuta 
kétségbeesetten integetve kezeivel. — Ne me­
részeld ! Katya, ne merészeld! Hallottad ? . . . 
Nem akarom, hogy Vityát nyugtalanítsd. Sze­
gény, amúgy is ki van merülve, egész napo­
kon át dolgozik .... kell, hogy kipihenje 
magát. 1

Katya lehajolt hozzá, megigazította a haját, 
letörölte homlokáról a verejtéket, fölemelte 
a földről a kendőt, megnézte és megcsóválta 
a fejét.

Katya, — szólalt meg ismét Nyuta félén- 
— Ne aggódjál . . . már elmúlt . . . nincs 

mitől félni. . . Hisz’ ez nem is olyan vesze­
delmes . . . legalább Petrovics Arszenij

ken.

— Kedves kisasszony 
érte. ...
- Kiért ?
— Petrovics Arszenijért . . . 

szomszédságunkban. . . .

(Folytatása következik.)

elszaladok én

itt lakik a

Egyházkerület! közgyűlés. A tiszántúli ev. ref 
egyházkerület elnökei Kiss Áron püspök és gróf Dégen- 
feld József főgondnok az egyházkerület ez évi rendes 
tavaszi közgyűlését május 21. s következő napjaira hív­
ták össze Debreczenbe. A kerületi közgyűlés első napján 
a debreczeni nagy templomban papszentelés lesz, mely 
alkalommal több ifjú lelkészt fognak felavatni.

A szentszék haragja. A Vatikánhoz közel álló kör­
ből szivárog ki az a meglehetős szenzácziós újság, hogy 
a római szentszék nagyon megütközött azon, hogy a 
pápa jubileumára Francziaország és Ausztria-Magyaror- 
szág nem küldött külön követet, hanem úgy Loubet 
elnök, mint 1. Ferencz József csak rendes nagykövete 
utján gratulált a pápának. Ennek daczára olyan tapin 
latosan fogadta a pápa Nisard-1, a franczia követet, 
hogy tisztelgésekor eltakartntta azt a fali porczellán- 
órát, a melyet Vilmos német császár küldött ajándékba. 
Kisard azonban nem volt hálás. Az udvaronezok meg­
botránkozására nem tartotta meg a fogadási szertartás 
szabványait. Nem ereszkedett féltérdre, s mikor a pápa 
kezet nyújtott neki, nem csókolta meg, hanem csak ba­
rátságosan szorongatta. A pápa nem szólt semmit, de 
mint beszélik, Nisard állása e miatt nagyon megrendült. 
Ausztria-Magyarország követével szemben már nem volt 
a szentszék annyira előzékeny, sőt P.ampolla elkövette 
azt a tapintatlanságot, hogy midőn Széchen grófnak 
nemrég leánya született s arról értesítést nyert, elmu­
lasztotta az ilyenkor diplomatáknál szokásos gratu- 
lácziót.

UJ szentszék! ülnök. Hetyei S ’muel pécsi püspök 
Hofmeister Ferencz olaszi plébánost szentszéki ülnökké 
nevezte ki.

Református Isteni tiszteletek. A nagypénteki 
és húsvéti ünnepeken a fő- és székváros református 
templomaiban és imaházaiban a kiadott hivatalos érte­
sítés szerint az isteni tisztelet- k sorrendje a következő :

Nagy-pénteken.
A Kálvin-téri templomban 9 órakor prédikál: 

Takaró Imre, urvacsorai beszédet mond : Papp Károly,
1 órakor prédikál : Hamar István, urvacsorai 
beszédet mond: Kulifay László, délután 3 órakor 
prédikál: Kulifay László ;

Budán, a fazekas-téri templomban 10 órakor 
prédikál Haypál B nő, délután 3 órakor prédikál Ko­
vács L »jós ;

a rózsa-utezai materemben délelőtt 10 és este G 
órakor prédikál Kovács Emil;

a mester-utezai iskola nagytermében 10 órakor pré­
dikál Sznnthú Géza ;

a zuglói templomban délelőtt 
kor prédikál Péntek Ferencz;

a kőbányai templomban délelőtt 
órakor prédikál Törők J-'-zsef;

a svábhegyi iskolaterembeu 10 órakor prédikál Ká­
dár Lajos;

Budafokon, az állami leányiskolában, 10 órahor 
prédikál Székeiy Ferencz.

Huevét vasárnapján.
A Kalvin-téri templomban 9 urakor prédikál : Papp 

Károly, urvacsorai beszédet mond Kulifay László, 
7,12 órakor prédikál: Petri Elek, urvacsorai beszédet 
mond: Takaró Imre, délután 3 órakor prédikál: 
Kuli fa y László ;

Budán, a fazekas-téri templomban 10 órakor 
prédikál : Haypál. Benő, urvacsorai beszédet mond : 
Fehér Gyula, délután 3 órakor prédikál: Fehér 
Gyula ;

a rózsa-utezai imateremben 10 órakor prédikál és 
urvacsorai beszédet mond és este 6 órakor prédikál; 
Kovács Emil;

a mester-uh zai iskolában 10 órakor prédikál és 
urvacsorai beszi del mond : Szrinthó Géza ;

a zuglói templomban 10 urakor prédikál és űr- 
vacsorái beszédet mouii es délután 3 órakor prédikál: 
Péntek F reuez ; ‘

köb anyui templomban 10 órakor prédikál és 
szedet mond és délután 3 órakor prédikál :

10 és délután 3 óra- 

10 és délután 3

prédikál és

besz---

este V|7

urvacsorai I 
2círok József;

a svábhegyi iskolaterernlien 10 órakor 
urvacsorai b- szed- l mond : Kádár Lajos ;

Budafokon IU órakor prédikál is urvacsorai 
det mond : Székely József;

a hold utcza 17. szám u lat ti imaUrem ben 
órakor prediiál : Szabó Aiadar.

Husvtit hétfon :
A Kálvin t- rí. templomban 1U órakor prédikál Ku- 

lif >y Lá<zló és urvacsorai beszedet mond : L'akaró 
mn, délután 3 urakor prédikál: Kádár Lajos;

a fazekas-téri templomban délelőtt 10 és délután 3 
ólakor prédikál: behér Gyula;

1 rózsa-utezai imateremben délelőtt 10 és este G 
ólakor prédikál Székely Józs'-f ;

a zugiói templomban délelőtt 10 és délután 3 óra­
kor prédikál P nt*k F r-'ücz ;

a kőbán,,ai templomban délelőtt 7,11 és délután 3 
órakor prédikál Torok Juzsel ;

a hold-utczai német templomban 10 órakor magyarul 
prédikál Kovács Lajos.

Kérő szózat a reformátusokhoz.
A nagypénteki református társaság, mely el/üllött 

gyermekek megmentésére alakult, mint minden esztm- 
döben. úgy most is a közelgő nagypénteki ünnep 
alkalmából kérő szózatot bocsátott ki a lelkészekhez, „ 
presbiterekhez, a református egyház tagjaihoz s átalahan 
minden emberbaráthoz. Ez a kérő szózat igy hangzik :

Az elzüliőlt gyermekek számára otthont épített és 
fentartó «nagypénteki ref. társaság» megbízásából és 
nevében alulírottak ez esztendőben is azzal a kéréssel 
fordulunk a könyörületes szivekhez, hogy a közelgő 
nagypéntek ünnepén, a mi urunk és megváltónk hala 
Iának emléknapján, a mikor az ő érettünk hordozott 
szenvedéseire emlékezve, az isten kibeszélheleilen irgalma 
és könyörülte iránt való hálának érzése ébred fel a 
lelkekb' n : költsék lel a magyar ref. egyházak minden 
t gjában a szerétéiből folyó kötelességnek tudatát ig 
azok iránt, a kik az urnák kicsinyjei, a kiknek a meg­
tartó szeretet munkájára, emberi könyörületre van szük­
ségük. Ilyenek az apátián anyátlan árvák, vagy azok 
gyermekek, a kiknek, habarj szülőik élnek, helyzetük 
mtg az árváénál is rosszabb, mert nem virraszt felettük 
szeretet, nem őrködik szülői jóság.

Társaságunk az elzilllött gyermekek számára épített 
és tart fenn egy otthont a budaörsi kamaraerdőben, a 
hol ötven G- 13 éves gyermeket gondoz, ápol, tanít és 
nevel. E czélra évenkint 23-24.UOO korona költség 
szükséges, de közelebb egy fájdalmas kő.ülmény zavar!a 
meg számításunkat. Ugyanis a székes főváros tanácsa 
írásbeli aiapitvanyi Ígéretet tett 11 gyerm-k ellátására 
mi a 11 gyermeket felvettük, a nagy érdemi! tanács 
igyekezett is ígéretét megvalósítani, de a közgyűlés min­
den igaz ok nélkül megvonta a 11 gyermek tartásdiját. 
Mi a gyermekeket, a kiket a székes főváros segélyére szá­
mítva vettünk fel, nem dobhattuk ki az útfélre, ke­
resztyén kötelességünknek tartjuk ezt a tizenegyet’ is a 
kiket a székes főváros közgyűlése kemény szívvel kitagadott 
hiven goodozni.

De, hogy otthonunkat ily körülmények között fenlart- 
hassuk, a társadalom nagyobb mérvű támogatására 
vagyunk szorulva. S kikhez (okulhatnánk első sorban, 
ha nem a mi hitünknek cselédeihez, a ref. közönséghez 
s ennek vezetőihez, a lelkész, és presbiter urakhoz » S 
mikor emelhetnénk fel legalkalmasabb időben kőrisün­
ket, ha nem nagypénteken, a mikor minden igaz ref. 
ember szivét az isteni irgalom tudata lágyítja, melengeti 
és készteti a könyörület gyakorlására ? Nem véletlenül, 
nem ötletszerűen választottuk a nagypénteki ref. társa! 
Ság nevet: társaságunk nagypénteken alakult, á magát 
feláldozó Krisztus szelleme alkotta és növeli. Úgy érez­
zük, hogy isteni kegyelem nyugodott meg társaságun. 
kon, a mely a züllött gyermeknek a bűnből, a testi és 
lelki nyomorból való szabadulás útját egyengeti ; úgy 
tapasztaljuk, hogy nagy isteni jóság áldotta és ál’dia az 
alapítóknak és vezetőknek plántáló és öntöző munkáját, 
mert a magasztos czél és eredményes fáradozás sokak 
oak jóindulatát ébrenlétté fel ég indítja áldozatkész- ,

ségre. Nagy hálával tartozunk istennek áldó kegyelméért 
a melylyel minket a maliban megsegített, a jövendő^ 
nézve pedig bizalommal tölt be ; nagy hálával tartozunk 
isten után első sorban lelkipásztor és presbiter testvé. 
reinknek, a kik meleg érdeklődéssel, munkás szeretettel 
támogatták ügyünket, czélunkat. Most is bizalommal í3 
jó reménységgel fordulunk a nagytiszteletü lelkész urak. 
hoz ég presbitériumokhoz, kérve, hogy nagypéntek^ 
egyesületünket ismertetni, czélunkra templomi gyűjtést 
rendezni s a begyült adományokat és perseiypénzt tár- ! 
ságunk gondnoki hivatalához — Budapest, II. kerület 
Margit-rakpart 45. szára — küldeni szíveskedjenek. \ 
nagyközönséget is kérjük, hogy a nemzetünkre és e»-. 
házunkra nézve fontos érdeket szivén viselni s e ezéira 
jó kedvvel adakozni kegyeskedjék s ha ezért jutalmat 
keres és vár, keresse azt mindenki lelke szózatában 
m'-rt a földi élet fözszebh jutáim» a megtartó, , könvu! 
rületet gyakorló sz* reteté, azé a szívé, a melyben mL! 
csendül az ur szava : «valamit cseleknek egvgy.j 
én kicsinyjeim közül, én velem cselekeszitek.»

A jóságos isten pedig áldja meg mindazokat, a kikhez 
a mi kérő szózatunk elhat, a kikhez mi atyafiul bizoda- 
lommal fordulunk.

Minden jóknak kívánásával
testvéreinket.

Budapesten, 1902. év márczius havában.
H gedüs Sándorné védnöknő, Fest'dich Pejacsev: 

Lenke grófnő einüknő, báró Kemény K.ílmánn aL 
elnöknő, özv. Pulszky Ferenczné gondnok, dr. |.“!3 
Áron elnök, Takách László gondnok, Szőts Aii-ert 
Haypál Benő alelnökük. 1

1902

küszöntjük az urbaa

AZ UJ ÉVNEGYED.
Az uj évnegyed küszöbén az olvasók szi­

ves figyelmét kérjük. Áthatva attól a tó. 
rekvéstől, hogy az Egyetértés színvonalát egyre 
emeljük és tartalmát gazdagítsuk: az egész 
vonalon olyan újításokat tervezünk, a mGy. jj 
hivatva vannak olvasóközönségünk hozzánk való 
ragaszkodását kellőképen megjutalmazni. 
szives olvasó esetről-esetre látni fogja, ho?y 
mennyire komoly és czélíudatos ez a törek 
vésünk.

Az Egyetértés, a régi tradicziókon haladva 
mindazt fogja nyújtani olvasóközönségének, a 
mit a legnagyobb magyar laptól méltán el- 
várhat. Némelyes bizonyságául e törekvésünk­
nek vasárnap megkezdtük Eötvös Károly 
fenomenális nagy munkájának közlését.

A nagy per.
mely ezer év óta folyik s ma sincs vége

czime a nagy munkának.
A vén-ád a nagy per, mely ezer év óta tart 

s a melynek ma sincs vége. Kipattant az er- 
béri gyöngeségből. a fanatizmusból, a babonás 
képzeletből, a mely a gonosz hiedelmet be­
fogadta és terjesztette. Elcsöndesedett, elné­
mult időnkint, de egészen ki nem halt a kép­
zeletből soha.

Sok küny omlott, sok vér hullott érte már. 
Történetek feljegyezték száraz adataikat, kr - 
nikák őrzik emlékeiket. Őrzik Tisza-Eszldrét is-

Ezt a port Írja most meg minden részlet- i- 
vel, rejtelmeivel, nagy titkaival együtt Eötws 
Károly, lapunk szerkesztője s memoinainak 
már tárgyánál fogva 07 b-97 a koronája.

A vérvád nagy drámáinak krónikáit 1 
múltban azok írták meg, a kik nem álltak az 
események központjában. A tisza-eszlári nao-y 
pert az Írja meg, a ki, mint védő, a nagy 
Vtkokba, a sötét rejtelmekbe be volt avatva ;a 
ki nemcsak a tolinak, de az észleletnek is 
igazi mestere; a ki figyeli, észleli és bíráló 
szelemmel vizsgálja a korszakot, a melyben él. 
Így lesz majd az a nagy mü igazi tükre a 
nagy pernek, a mely ezer év óta tart s ma 
sincs vége.

Nem szakemberek számára írja müvét 
Eötvös Károly. Jogi, orvosi tudományban jár­
tasak is megtalálják benne azt, a mi őket külö­
nösen érdekli, de minden gondolkozó ember, a 
ki az idők eseményei iránt érdeklődik, tartoz­
zék bármely osztályhoz vagy feRkezethez, 
épen olyan érdekkel olvassa majd, mint a 
szakember. Eötvös Károly a tisza-eszlári p<-r 
igaz történetét Írja meg, de usmerteti e mii 
keretében a bazini pert a 16-ik, a sárosme­
gyeit a 18-ik század közepéről és a peéri ügyet 
ugyancsak a 18-ik század végéről.

marad az, a mi 
volt. A legna- 

8 igazán nem-

marad. SzabütF

Az Egyetértés egyebekben 
harminczhat éven keresztül 
gyobb, a legtartalmasabb, 
zeti lap.

Iránya jövőre is változatlan 
elvű, erős magyar, s az ország függetlensé­
gére törekedő. Ausztriával szemben az önálló 
és történelmi nagy Magyarországot törekszik 
visszavivni.

A gazdaközönség érdekeit, a nemzeti ipart és 
a kereskedelmet egyaránt védelmezi. A tisztvise­
lők érdekeit támogatja, tanáraink s tanítóink ne­
mes munkálkodásában a nemzet jövendőjét 
látja.

Lllenzéki lap, mely szigorúan ellenőrzi és bí­
rálja a kormányt. Tárgyilagos, igazságos és 
nem személyeskedő. Mást, mint magyar érde­
keket nem ismer.

Az országgyűlés tárgyalása'! a legkimeritőb- 
ben közli, s a közgazdasági kérdéseket ezenttd 
meg bővebben tárgyalja. A hírszolgálatban 
pontos, gazdag és tisztességes.

*
Az Egyetértés előfizetési ára:

Egy hóra........................
Negyedévre
Félévre. . . . * ] 20 ” — ”
Egész évre 40 ” — "

Tisztviselők, lelkészek, tanítók és katonák számára 
kedvezmenyes áron küldjük. Es pedig:

Egy hóra....................................2 k. 40 f.
Negyedévre.............................. 7 „ — _
Félévre....................... 14 __
Egész évre 28 ” — Ü

Mutatványszámot kívánatra szívesen küldünk 
mm énkor és mindenkinek. Megrendeléseket 
teleton utján is elfogad a kiadóhivatal. A 
vu; °- ™ár a legközelebbi számot hozza az 

előfizetési nyugtával együtt. Telelőn szám 706.

Az „EGYETÉRTÉS“
Kirkesztőaége és kiadóhivatalé.

Budapest, IV., papuüvelde-utcza 8.

k. 60 f.
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EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁRCZIUS 27. 3
A geszti temetés.

— Az Egyetértés tudósítójától. —

Két napig temették Tisza Kálmánt. Tegnap 
a fővárosban, ma Geszten, a család ősi fészké­
ben. Tisza Kálmán megtért eleihez, teste ott 
pihen már a család kriptájában: elérkezett 
földi pályája legvégső pontjához. A szertartá­
sokat illetőleg, egyszerű volt mindkét aktus s 
a geszti temetésen is csak egyházi beszédek 
hangzottak el. Az országgyűlés, a szabad­
elvű párt részéről senki sem' mondott búcsú­
beszédet.

De mindkét temetés illusztris volt külső 
megnyilvánulásában. Páratlan, kimagasló mér­
tékben tört elő az ország részvéte, kiengesz­
telve még azok is, kikkel elkeseredett poli­
tikai harezot folytatott élte fogytáig. A halál 
kiengesztelt mideneket.

A Tisza Kálmán földi maradványait vivő 
vonat, mely tegnap este indult útnak, reggel 
fél hét órakor érkezett Nagv-Szalontára. Egy­
szerű kocsi, várt itt a nagy" halottra, minden 
disz nélküli, mely csakhamar megindult Geszt 
felé. Mindössze két koszorút tettek reá: az 
özvegyét és a gyermekekét. Ugyanezzel a 
vonattal jött a gyászoló család és pedig Tisza 
Kálraánné az özvegy, gróf Tisza István, gróf 
2 tsz a Kálmán nejükkel, gróf Tisza Lajos, báró 
Radcánszky Béla koronaőr nejével, gróf Sándor 
János nejével. A perronon és az állomás kör­
nyékén nagy néptömeg várta a koporsót, a 
melyet csöndesen leemeltek a vonatról és a 
négylovas kocsin vitték a körülbelül egy óra- 
járásnyira fekvő Gesztre.

Nagy sokas.lg várta a különvonatot is, a mely a kor­
mány képviselőit és a képviselőhöz küldöttjeit hozta Ez 
a vonat nyolez óra negyvenöt perczkor érkezett. Vele 
jött' k báró Fejérváry Géza, Darányi Ignácz és 
Cseh Ervin miniszterek, Gromon, Graemenstein, 
Szili Ignécz és Turkovics államtitkárok ; a képviselő­
höz küldöttjei: Tallián Béla, Perezel Dezső, Kris­
tóffá Gzóző, Münnioh Aurél, IVo/fner Tivadar, gróf 
Porgách, Csávossy háznagy, Heltai Ferencz, Rónay, 
Vörös László, Kuüinyi, gróf Pcjucsevich, gróf Teleki 
Gyula, Bernúth László, Telegdy József orsz. képvise­
lők : a főrendek közül jelen voitak : Wekerle Sándor, 
bárói \ Kemény Kálmán, fíakovszky Géza, báró 
Nyáry Jenő, Teleki József, Teleki Tibor és Teleki 
László grófok, Antal Gábor református püspök, Bohus 
Zsigmond, gróf Vigyázó Sándor és báró Üchiritz 
'Ásigmond ; továbbá a dunántúli egyházkerület lő tagú 
deputácziőja, élén Darányi miniszterrel, Barkasy 
tanácsos és Huszár irodafüigazgató a miniszterelnökség 
részéről, a belügyminisztérium hat, a pénzügyminisztérium 
három tisztviselője. Megérkezett továbbá ezen a vonaton 
Pestmegye képviseletében Bfniczky Ferencz főispán, 
Beniezky Lajos alispán és Fazekas főjegyző.

Mintegy háromszáz kocsiból álló kocsisor vitte a soka­
ságot a geszti kastély fele. A geszti református templom 
ormán fekete zászló lengett.

A gyásszertartásra egybescreglettf-k a geszti kastélyon 
keresztül mentek a család ősi kriptája felé. A kripta 
egy kis dombos helyen áll, fáktól körülvéve. Homlokza­
tán ez a felírás van: Feltámadunk. A kripta tetején 
ki van függesztve Tisza Kálmán czimere, rajta ez a 
felírás:

Borosjenlii Tisza Kálmán 1830. deczeniber 10. 
— 1902. márezius 23.

A ravatalon csak a család koszorúi voltak. A koporsó 
körül ott volt a gyászoló család és tenge uyi nép, mely 
már napok óta árad Nagy-Szalontára és Gesztre.

Bihar vármegye nagyszámú küldöttségét Beöthy 
László főispán és Szunyogh Péter alispán vezették. 
Nagyvárad városa küldöttségét Komi ős y József tana-
• sos vezette. Képviselve volt a Lm bar megyei es a nagy­
váradi szabadelvű párt. Küldöttséget küldött Maramaros- 
rnegye, a melyet Szabó alispán, és Máramaros-Sziget 
varosa, a melyet Szeréin y polgármester vezetett. Jelen 
volt továbbá iíékésmegye küldöttsége lábry Sándor 
abspan vezetése alatt, azonkívül az összes bihari járások 
íózzolgabiráik vezetésével nagyszámú deputácziót küldtek 
■ temetésre.

A gyászszertartás tiz órakor kezdődött Szabó János 
geszti református lelkész megható imájával.

Majd a következő beszéd-t tartotta :
<0 ok isten ! Atyánk a Jézusban ! A változások hazá­

dból reád tekintünk fel a váítozbatatlaura. Mi a múlan­
dóság gyermekei vagyunk, a V léted örökkévalóság. 
Mienk a bánat és a fájdalom, tied a vigasztalas, a gyó­
gyítás. Mienk a kérés, tied a meghallgatás: oh, hallgasd 
meg hát könvöreő szolgádat, künvörgti népedé* és meg­
hallgatván, légy hozzunk kegyelmes a te szent fiadnak,
• Jézusnak érdemeiért, ámen !

H,talmas felség, bölcs és jó isten! Arczunk borújá­
val, szivünk fájdalmával, lelkünk mély gyászával állunk 
meg előtted és hajtjuk meg fejünket a végére rnehetetlen 
örök tanácsod előtt. Te szólítod elő az embert a nemlét 
öléből az életre, te Fülled portestébe az életnek h hel­
át. t. te ruházod fel leiki és I« sti nemes tehetségekkel, 
te állítod he az élet küzdelmeinek tengerébe és r küz­
delmek hzajlása Után le Ili vöd magadhoz az örökkévaló­
ságba. Oda tér utunk vissza, a honnan kiindult, a kez­
det és a vég összetalálkozik le tienned, te nálad. A te 
hatalmas szavad szólitá el az élőknek földéből e gyász- 
koporsó lakóját is, a ki fendohogó szívvel, erős lélekkel 
vett részt az élet küzdelmeiben ; a ki életének mind-u 
idejét nemes munkásságban, nagyért, szépért és igazért 
leik sülő törekvésben, lajánuk, hazájának, egyházának hü 
szolgálatában töltötte el.

Nagy a mi fajdalmunk, Uram, mert kialudt a messze 
Isi óhatárt bevilágított fáklya, mert elesett a mi fejünk- 
n* koronája, ledőlt egy nagynevű családnak oszlopos 
tagja, s a haza és egyház hü fiát gyászolja. H i nem 
tudnánk, hogy te édes atyánk vagy, akkor is, mikor 
keserűséget kóstoltatsz velünk, bizony békétlenkedve 
kérdeznénk: miért kellett ennek így lenni V miért nem 
adt.il ;• nagy embernek, a le Itü szolgádnak változhatat- 
lan erősséget ?

De mivel ugv ismerünk téged, mint szerető é-iEs- 
atyankat, gyermeki alázattal nyugszunk meg bölcs vég­
zi sédén, mert tudjuk, hogy a leghosszabb és leghaszno­
sabb életnek is egyszer végének kell lennie. Meghajtunk 
őrsünk változiiatatlan törvényed elölt, annál is inkább, 

mert erezzük, hogy oly sok van e koporsónál, amiért 
nemcsak sirvj, hanem léged áldva kell hozzád imádkoz­
nunk, mi Urunk Istenünk. Áldva imádunk jóságodért, 
hogy adtad nekünk c nagy férfiút, egy érdemibben és 
gazdag sikerekben közpálya emberét, áldva imádunk
• egyetmedért, hogy megáldottad őt a szív és lélek drága 
-meséivel : a legnemesebb érzelmekkel ; megáldottad az 
élet sok javaival, erővel, egészséggel, lankadást nem 
ismerő munkakedvvel ; hogy szerető szívvel, lángoló 
kebellel, bitben buzgó lélekkel szolgálja hazáját, egy- 
házát, Ősi családjának és embertársainak igaz érd-keit.

Tied uram a hála és dicső-ég. Minden nagy és ne- 
..ei szerelemért, a melynek lángját időnként felgyújtod 

emberiség életének viszontagságos korszakaiban, mint 
. íenylu tüzoszlopot Izrael bujdosójának sötét éjsza- 

«••fjubsD,
D engedd meg nekünk, jó atyánk, hogy most, midőn 

Y nagy és nemes lélek szállt el küzülünv, midőn e 
■porsó mellett t,önypket hullatni látjuk a haza, az 

zyház és a család nánalos angyalait, engedd meg 
.1 am, hogy kérve, könyörögve imádkozzunk hozzad ; 
-oielj föl minket, midőn gyászra merülve, sírunk, vigasz- 
íz léi szent lelked erejével !

imád-águnh szárnyain fölemeljük hozzád azt a nemes 
sztvü, áldott lelkű jó nőt, fájdalom, immár özvegyet, a

ki üdvözítőnkkel együtt most járja a fájdalmak bus 
Golgotáját. Eledbe visszük az édes apán rajongással 
csüegöti gyermekeket, velük együtt a kesergő testvért, a 
gyászoló rokonokat és barátokat, a kik mindnyájan, mint 
Dávid Jonathan felett, igv keseregnek e koporsónál:

— Nagy szomorúságban vagyunk éretted, m-rt telette 
igen kedves voltál minekünk. Oh, töröld le az ű kényei­
ket a benned vetett hit erejével, adj euyhületet szivük­
nek azon tudatban, hogy övék volt az legelsősorban, 
a ki oly sokaknak büszkesége, dicsekedése vala. Változ­
tasd szelid megnyugvássá fájdalmunkat azzal, hogy a 
megboldogult nemcsak az ő halottjuk, hanem a hazá­
nak, a nemzetnek nagy halottja s oly sokan osztozunk 
bánatukban, oly sokan sírunk ő velük, a sírokkal. 
Vigasztald őket főképen hitével, hogy azt, a kitől most 
megválnak, túl a síron, egy sz-bb hazában viszontlátják 
és feltalálják.

Vigasztald meg, óh vigasztalásoknak atyja, szeretett 
hazánknak és anyaszentegyhazunknak bánatos angyalait 
is, kik oly sokat bírtak s oly sokat veszítettek ő benne; 
de egyszersmind pótold ki, te, ura a lelkivilágnak és 
a kegyelem országának, ki a hervadásból keltesz életet, 
ki egyetlen helyet sem hagysz üresen, sem a természet, 
sem a lélek világában : pótold ki veszteségünket, építsd 
rneg romlásunkat. Leroskadt, hü szolgádnak pedig, ki 
a nemes harezot immár megharczolta, pályafutását 
immár végezte és hitét megtartotta, fáradt testét nyugtasd 
meg e sirhajlékban, elszállotl lelkét dicsőítsd meg te 
magadnál az örök boldogság és üdvösség honában a 
Jézm Krisztus érdemeiért, ameu I»

Szabó István erre elmondta a Mia'yánkot, majd igv 
folytatta :

«Hozzád száll még egyszer az imádság szárnyain 
lelkünk, sorsunkat bölcsen kormányozó isten s ese­
dezve kérünk, hogy áldó kegyelmed őrködjék haló porai 
felett !»

Az ima után Széli Kálmán nagy-szalontai esperes 
mondott pár megható szót a ravatalnál, méltatva Tisza 
Kálmán érdemeit, mint a nagy-szalontai egyházkerület 
volt főgondnokát. Ezután rázendítették a református es­
peresek és lelkészek a «Te benned biztunk elejétől fogva» 
kezdr tü zsoltárt, a melynek hangjai mellett gróf Tisza 
István, Tisza Kálmán és Tisza L»jós, Karolyi Imre 
és Károlyi Gyula grófok segítségével vállon vitték a 
koporsót a kriptába, követve a gyászoló családtól, Antal 
Gábor püspöktől és néhány lelkésztől.

Az ének folyton zúgott, a míg a kriptából vissza nem 
tértek. A gyászszertartás a lelkészek énekével véget ért 
és a kocsisor visszavitte a gyászoló közönséget a geszti 
kastélyba. A különvonat déli egy órakor tért vissza 
Budapestre, a kormány és a parlament képviselőivel.

A temetés alatt izgalmas jelenet is történt, mert báró 
Radvánszky Béla koronaőr rosszul lett és elájult. 
Jinny egyetemi tanár és Komáid Márk nagyváradi 
igazgatótanár segélynyújtása után azonban nemsokára 
magához tért és jobban lett.

Fordulat a délafrikai 
háborúban.

Brüsszel, márcz. 20.
Az itteni búr körök meg vannak győződve, 

hogy a transevódi kormány tagjainak utazása uz 
angol kormány kezdésére történt, s igy nem igaz 
az angol lapoknak az a jelentése, hogy a búrok 
meg akarnak hódolni; sül ellenkezőleg, a bélre 
csak úgy lehetséges, ha az angol kormány az 
1901-ikin-1 nagyobb engedményekre hajlandó. 
A transzváli kormány tagjainak utazása nem 
hátráltatja a búrok hadműveleteit, mert Kitche- 
nernek múlt heti veszteséglistája is arról ta­
núskodik, ho-gy « búrok nemcsak Lidenburgn.il, 
hanem még rno - helyt -'.v» is megír,lék az angolo­
kat. Hogyha a béke amnesztia nélkül jönne létre, 
úgy a Itarczoló afrikanderek, a kiknek száma 
nyolezezorre tehető, folytul ni fogják a háborút. 
Ez a körülmény| valószínűleg nagyobb enge­
dékenységre fogja bírni az angol kormányt.

Amsterdam, márcz. 20.
Az itteni újságok értesülése szerint a 

transzváli kormány semmire sem határozhatja 
el magát az európai búr delegáczió hozzájá­
rulása nélkül. A delegáczió tagjai kijelentik, 
hogy a legkevesebb, a mit a búrok követel­
nek, a következő: Messzemenő autonómia, 
általános amnesztia, az elkobzott vagyon teljes 
visszatérítése, a fegyverhordási tilalom meg­
szüntetése, az elpusztított farmok helyreállí­
tása s a búrok t ol veendő kölcsönének garan­
tálása Anglia által.

Paris, márcz. 20
Fokvárosból jelentik, hogy a két búr kor­

mány tagjai vasárnap Kronstaadtban találkoz­
tak. Itt azt hiszik, hogy Londonban kelleténél 
nagyobb jelentőséget tulajdonítanak a megin­
dított béketárgyalásnak. A búrbarát körök 
felfogása szerint a búrok helyzete sokkal kedve­
zőbb. semhogy békeajánlatot kellene nekik lenni.

Paris, márcz. 20.
Kuyper németalföldi miniszterelnök a Figaro 

munkatársának kérdésére azt felelte, hogy a 
transzváli kormány béketárgyalásáról egyelőre 
nem nyilatkozhatni; sem Pretoriából, sem 
Londonból nem kapott közvetetten híreket. A 
németalföldi kormánynak semmi része sincs a 
béketárgyalásban.

Amsterdam, márcz. 20.
A londoni újságok azon jelentésével szem­

ben, hogy a békekötés alapföltétele a búr 
államok függetlenségének megszűnése s a két 
köztársaságnak a brit birodalomba való beke­
belezése, Krilger környezete arra utal, hogy 
Bolha, Steyn és De Wett a legutóbbi napokban 
tanácskozásra gyűltek össze, a melyen egybe­
hangzóan azt határozták el, hogy csak úgy kezde­
nek béketárgyalási, ha az angolok előbb a búr köz­
társasagok függetlenségét biztosítják. Az európai 
búr delegáczió ennélfogva első sorban függet­
lenséget követel angol főhatóság mellett. E 
mellett még föfeltételek: teljes amnesztia az 
afrikanderek részére és az elégetett házak és 
farmok fölépítése angol költségen. Krügert 
értesítették ezekről a föltételekről s az elnök 
kijelentette, hogy ha Wolseley ezen az alapon akar 
tárgyalni, úgy elfogadja ezeket a föltételeket.

London, márcz. 26.
Ktlrnencr jelenti Pretóriából tegnapi kelet­

tel: Néhány lovasitott csapat 23-án este ágyuk 
és podgyász nélkül kombinált hadmozdulato- 
kat végzett Delarey ellen, a melyeknek ered­
ményéről még nem érkezett végleges jelentés. 
Kekeivich ezredes csapatai három 16 fontos 
ágyút, két pompom-ágyut és sok szekeret és 
marhát ejtettek zsákmányul, s elfogtak 80 
búrt. A csapatok 24 óra alatt 80 mértfoldnyi 
utat tettek meg.

Pétervár, márcz. 20.
A Kovojr Vremja azt jelenti Kievből, hogy 

idegen ügynökök még egyre vásárolnak lova­
kat Oroszország délnyugati részeiben és nagy 
árakat fizetnek értök. A lovakat — hir szerint 
— a délafrikai angol hadsereg számára vá­
sárolják.

London, márcz. 20.
A Times a következőket irja : Egyelőre nem vár - 

hatunk újabb híreket Shalk Burger utazásáról, noha 
az egész nemzet már nehezen várja azt a pillana­
tot, a mikor a háborút a már régóta hirdetett fel­
tételek mellett be fogják fejezni. A Times kijelenti, 
hogy nem bízik túlságosan abban, hogy a búrok gyakor­
lati javaslatokat terjesztettek Kitchener elé. Az angol kor­
mánynak nem szabad eltérni attól az úttól, a melyet 
Chamberlain a Guildhallban mondott beszédében 
jelölt; követelnie kell az angol uralom kétségbevonha­
tatlan fölállítását Dél-Afrikában és a birodalmi egység 
fentartását. Az angolok nem táplálnak bosszuérzést a 
búrok ellen és ha a búrok ma leteszik a fegyvert, úgy 
az angolok holnap barátokul fogják őket üdvözölni, de 
az angol nemzetnek most, a midőn a háború végéhez 
közeledik, nem szabad megengedni, hegy az érzelem az 
óvatosság fülé kerekedjék. Az angol nemzet nem enged­
heti mng, hogy az árulókat egy rangba tegyék azokkal, 
a kik hívek maradtak a birodalomhoz, mert különben 
azt koczkáztatjuk, hogy elvesztjük gyarmataink bizalmát 
és hogy magunkra vonjuk a külföld megvetését.

Brüsszel, márcz. 20.
A Petit Bleu határozottan kijelenti, hogy a

transzváli kormány csakis az angolok fölszólitá- 
sára tanácskozik Steynnel és De Wettet a béke- 
föltételekről. Az angol kormányt parancsoló 
okok kényszerítik arra, hogy béketárgyalást 
kezdjen és hogy legalább fegyverszünetet 
eszközöljön ki, mert a kormánynak két hét 
múlva be kell mutatnia a költségvetést, a mely 
egy milliárd deficzittel zárul és gondoskodnia 
kell újabb háborukölcsünröl. Ehhez járul még 
a királynak az a kívánsága is, hogy a koro­
názás ünnepét ne zavarja meg semmiféle 
háborús felhő. Chamberlain és Brodrick nagyon 
szeretnék a béketárgyalást még Wolseleynak 
Dél-Afrikában való megérkezése előtt meg­
kezdeni, hogy maguknak vindikálhassák a 
háború befejezésének érdemét.

Brüsszel, márcz. 20.
Itteni búr körökben azt tartják, hogy Schulk- 

Burger nem tett lépéseket a béke megkötése 
érdekében, hanem Kitchener, okulva azon, hogy 
a búrok a legutóbbi időben annyi győzelmet 
arattak, maga szólította fel a transzváli kor­
mányt egyes feltételek megbeszélésére.

Pretória, marcz. 20.
A németalföldi ti tnplomokiian tegnap kihirdették, hogy 

a búr mi gbizottak kérésére jövő vasárnap a béke helyre- 
állításáért fognak imádkozni.

London, márcz. 20.
Egy magántávirat szerint az angolok Dél- 

Afrikában nagy győzelmit urallak. A tőzsde han­
gulata erre a hírre barátságosabb lett.

London, márcz. 20.
A Daily Mail határozottan megczafo'ja azt a 

hirt, hogy Kitchener fegyverszünetre lépett a 
búrokkal.

London, márcz. 20.
Hir szerint lord Wolseley azért utazott Dél- 

Afrikába. hogy Kitchener! szóbelileg informálja 
Edward király akaratáról. Ezt a hirt eddig nem 
erősítették meg.

Brüsszel, márcz. 20.
a búrok a Fokgyarmat északnyugati részé­

ben köztársaságot alapítottak, mely Calviniá- 
tól az Oranje-folyóig terjed. Abban az esetben, 
ha a béke a búr köztársaságok függetlenségének 
biztosítása nélkül jönne létre, a Fokgyarmatnak 
mintegy 60.000 afrikandere és cdégedetlcn 
Oranje állambeliek a békekötés ellenére is 
folytatnák a háborút.

Paris, márcz. 20.
A Putrié jelenti, hogy minden nagyobb európai vá­

rosban hatalmas tüntetésre készülnek a búrkérdvsben. 
A tüntetést, a melynek részleteiről a Palrie legközelebb 
fog hírt .dni, junius 27 éré, Edward király koronázási 
napjára tervezik.

London, márcz. 20.
Az angolok legújabb veszteséghsztája sz rint a twee- 

fontaiul ütközet alkalmával még elesett 5 megsebesült 
0 I- eltűnt 1 angol. Továbbá gebében meghalt 1 tiszt 

s 10 katona. Külön bűző alkalommal angliait 2 katona 
j 1 tiszt, megsebesült G katona. A kórházakba felvett- k 

4.1 beteget, illetőleg sebesültet. A «\\ akool» gőzhajón l'J 
rokkant tisztel és 477 rokkant katonát, a «Saxon» Hajó­
val p dig 4 rokkant tisztet szállítottak haza

London, márcz. 20.
Brüsszeli táviratok szerint Schalk-Burger, Bolha 

és Delarey határozottan kívánják a békét, i-llenben 
Steyn és De Wett követelik a háború folytatását, ha­
csak a húr államok teljes függetlenséget nem 
kapnak. A legnagyobb engedmény, melyre ez 
utóbbiak hajlandók, az, hogy elismerik Angol­
ország protektorátusát. Ezzel szemben kétség­
telen, hogy az angol kormány egyáltalán nem 
hajlandó egyetlenegy jegyzőkönyvben sem 
említeni a függetlenség szót, ha azonban a 
búrok bármilyen formában lemondanak a füg­
getlenségről, akkor Angolország kész még na­
gyobb engedményekre is. A rokonszenv a 
búrok iránt Methuen feltétlen szabadon bocsá­
tása óta nagy mértékben növekedett. Marker 
kapitányról, a ki a búr vezéreket elkísérte, 
általánosan azt tartják, hogy az angol hadse­
regben a legszeretetreméltóbb tiszt, a kiről 
szinte közmondásossá vált, hogy még a tigrist 
is képes megnyerni modorával. A búr vezérek 
másik kísérője Leged őrnagy, ez idő szerint a 
délafrikai katonai vasutak parancsnoka, a ki 
éles Ítélőképességéről nevezetes.

London, márcz. 26.
Jól értesült helyen azt állítják, hogy Wol­

seley egyenesen a királytól kapott meghatal­
mazást a béketárgyalások vezetésére, mig 
Kdein nemei; csak az a feladata, hog y a fegy­
verszünet elrendelése czéljábúl indítsa meg a 
tárgyalásokét.

London, márcz. 20.
A kanadai kormány ismét 2000 embert küldött Dél- 

Afrikába, a kik — ha közben megkötik a békét — 
rendőri szolgálatot lógnak teljesiteni.

Rhodes Cecil halála.
Rhodes Cecil, mint Fokvárosból táviratozzál:, 

ma este meghalt. Halálhíre nem érkezett vá­
ratlanul, mert a délafrikai angol gyarmatok 
koronázatlan királya, a kapitalisztikus törek­
vések példányképe már hetek óta küzdött a 
kórral, a mely utoljára is legyőzte a hatalmas 
pénzembert. 0 vele sírba szállott a maroknyi 
búr nép egyik legádázabb ellensége, a ki az 
áldatlan délaírikai harcznak tulajdonképeni 
okozója volt.

Nagy és hatalmas ember volt Rhodes, való­
ságos mintaképe az emberi akaraterőnek, a ki 
nem ismert fáradalmat, akadályt, ha arról volt 
szó, hogy czélját elérje. Merész konczepczióju 
férfiú volt ö mindvégig, a kit az akadályok 
csak még jobban ösztönöztek és bár üz­
leti vállalkozások, tartották fogva lelkét,

óriási vagyonából szívesen áldozott, koczkáZ" 
tatott, ha egyúttal hazájának nagyhatalmi 
állását Délafrika akkoriban még csak félig 
czivilizált területén megszilárdíthatta, kiter­
jeszthette. Azok közé tartozott ő, a kik a fék­
telen önzést összhangban tudják tartani a 
hazafias ^zélokkal, de az eszközökben nem válo­
gatnak. Óriási vállalatok létrejötte fűződik Rho­
des nevéhez. Vasutak, gyárak, bányák, városok 
alapítása az ő érdeme s bár egyénileg összeférhet­
tem zárkozott kedélyű volt mindig, aki annyira 
beleélte magát a nagyszabású vállalkozásokba, 
hogy egész élete, álma a nagytőke érvénye­
sítésének végtelen lánczolatából állott, honfi­
társai előtt nagy tiszteletnek, tekintélynek 
örvendett. Nem nélkülözhette őt az angol kor­
mány soha, hogyha a délafrikai gyarmatak 
érdeke forgott szóban, mert alig akadt más, a 
ki a gyarmatokat alaposabban ismerte volna, 
mint Rhodes.

A véletlen úgy hozta magával, hogy Rhodes 
ép ma halt meg, a mikor az általa inszczenált 
angol-búr háború az angolok csekélyebb di­
csőségére a legmesszebbmenő békés tárgyalá­
sok stádiumába jutott. Életrajzi adataiból ki­
emeljük a következőket:

Rhodes Cecil 1852-ben született Angliában. Szegény 
falusi lelkésznek volt a fia, a ki otthon sokat nyomorgóit és e 
miatt alig 17 éves korában bátyjával együtt kivándorolt 
Délafrikába, a hol a Fokfüidön telepedett meg. Betegen 
érkezett a Foktőidre, mert igen gyenge szervezetű fiatal 
ember volt, ámde a délafrikai levegőn egészsége nem­
csak helyreállott, de sőt annyira megerősödött, hogy 
csakis igy volt képes azokat az óriási fáradalmakat el­
viselni, a melyeket nagyszabású üzleti vállalatai meg­
követeltek tőle. Rhodesből aranykereső lett, a kire a 
szerencse állandóan rámosolygott. Alig néhány évi fára­
dozásai után mar milliók felett rendelkezett. Epitett vas­
utakat, bányákat nyitott, alapított városokat és e tekin­
tetben nem ismert fáradalmat, határt, vagy akadályt, 
m<Tt váeya az volt, hogy az angol világhatalomnak 
alapját Délafrikában megvesse s egész Délafrik át az 
angol lobogó alatt egyesítse. ISüÜ-ben a Foktőid minisz­
terelnöke lett, s megalapította a délafrikai angol társu­
latot, a melynek ű volt a lelke, vi-zetője s a melyiy»l 
egész Délafrikát úgyszólván üzletileg teljesen behálózta- 
C/.eijuiban nem ismert kíméletet, ha kellett csellel, pénz­
zel, ha kellett fegyverrel szerzett érvényt az an­
gol imperializmusnak. A Masszaua-füldet, Lo Ben- 
guela országát, a matabélék földjét ő szerezte 
meg az angol koronának. Barátja, bizalmasa s 
minden nagyohbszerü vállalatban társa volt dr. 
Jameson orvos, a kinek neve ép oly gyűlölné lett a 
búrok elüti, mint a Rhodesé. Mert tudnunk kell, hogy 
az angolok délafrikai terjeszt dősének, Rhodes egyéni 
hiúságának legmakacsabb ellenségei a búrok voltak. 
Transzvál és Oranje állottak az útban és e két állam 
meghódítását tűzte ki magának czélul Rhodes. Jameson- 
nal titokban megállapodott, hogy Jameson egy önkénytes 
csapat élen betör Transzválba s ezz-l megkezdődik új­
ból az ellenségeskedés az angolok és búrok között, a 
mire Rhodesnek tervei kiviteléhez szüksége volt. Ámde 
Rhodes terve nem sikerült, Jamesocnak csapatát 1890. 
januJY 1-án, a betörés után egy nappal az éber búrok 
Ki ügerdorpnál bekerítették és J.im-sont elfogták. A bal- 
sikerű betörés nagyban kompromittálta nemcsak magát 
Rhodes!, hanem az angol kormányt is, és az angol kor­
mány kénytelen volt a puszta látszat kedvéért rosszalá- 
sát fejezni ki Rhodes kalandos vállalkozása lelett. És 
jellemezte az európai közvéleményt, a mely m ír akkor 
tisztában volt Rhodes czéljai s az angol kormány 
tervei felől, hogy maga II. Vi mos német császár 
táviratban gratulált az ősz Krügernek az angolok 
kudarczálioz. Ez volt az a hires távirat, a melye! a 
mostani arigu!-t úr háború alkalmából annyiszor emle­
gettek a búroaratok, a mikor Vilmos császár a közben­
járását a burok érdekében megtagadta.

Rh des a fenti kudurez után k> uyteleu volt lemondani 
a fokföldi miniszterelnökségről, sőt a delafrikai angol 
társulat formális elnök-égéről is. Ámde ez nem jelentette 
azt, hogy közszereplése teréről visszalépett volna. A 
matabelek ellen ujubb harezot indított és visszaszerezte az 
angol kormány bizalmát azzal a beszédével, a melyet 
18%. decz. 24 én Port-Elisabethben mondott, a melyben 
kifejtvén, hogy az angol uralom Dulafiikábun barbár 
országot — tudniillik a i úr köztársaságokat — nem 
tűrhet meg, elhintette az 1899 ben kitört újabb angol- 
búr háború rnagvat.

Rhodes tehát már nincsen az élők sombau. (3 róla 
másként vélekednek azok, a kik a búr nép sorsúért 
aggódnak, másként Ítélik meg azok is, a kik az angolok 
világuralmában látják sok nép ipari és kereskedelmi 
felvirágozásának biztoaitékát.

Sokat v,látott kérdés, hogy Rhodes mennyiben volt 
okozója a legújabb angol-búr háborúnak.

Néhány héttel ezelőtt közüliek a külföldi lapok, hogy 
Rhodes még 1899 év elején személyesen akart érte­
kezni Krügerrel, hogy vele a húr államokban élő uillün- 
derck (a kik tudniillik nem búr alattvalók és szavazati 
joggal nem rendelkeztek) politikai helyzetét megbeszélje. 
Krüger azonban e találkozás elül kitért, azt adván egy­
szer okul, hogy egyik napon államügyek, másik napon 
a saját gazdasága, aztán a volksraad gyűlése, végül 
pedig vasárnap a napnak szentsége tiltja, hogy tár­
gyaljon vele.

— Sajnálom — monda Rhodes, mikor a harcz már 
kitört — hogy nem találkoztam vele, mert talán sok 
minden másként történt volna.

Rhodes pedig, a ki úgyszólván, minden egyéb emberi 
szenvedélyt vasakaratlal legyőzött magában, egvuek 
titokban mégis nagyban hódolt — az ivásnak. Halálát uz 
ennek folytan beállott májzsugorodás és szívbaj okozta.

ÚJDONSÁGOK.
— márezius 20.

— Személyi hírek. A persa sah — mint ér­
tesülünk — május hó végén Berlinbe érkezik.
— Márta Paulovna orosz nagyherczegnö tegnap 
i éter várról Bécsbe érkezett, a honnan ma 
tovább utazott Rómába. — Jenő főherczeg 
tegnap Salzburgból Bécsbe érkezett. — Rouvier 
volt tranczia miniszterelnök — mint Parisból 
jelentik — tüdőgyuludásban betegen fekszik, 
állapota azonban aggodalomra nem ad okot.
— Kállai/ Béni közös pénzügyminiszter ma 
Bécsbe érkezett. — Gróf Wedel római német 
követ ma Velenczébe érkezett, a hol Bülow 
kanczellárral találkozni fog.

— Mtrkó her öze g- lakodalma Rómából jelentik, 
hogy az olasz királyi pár Mirkú herczegnek Konstan- 
tinovics Natáliával való esküvőjére Nizzába fog utazni.

Ezzel szemben egy Nizzából éjjel érkezett távirat 
hozza hírül, hogy Mirkó montenegrói kerczeg esküvője 
hir szerint szeptemberben lesz. Tárgyalások folynak a 
végett, hogy az esküvő helgrádban legyen. A her- 
czeg, a ki most az olasz udvarnál van, onnan egyenest 
Czetlinjébe megy.

— Sándor és Jjraya Oroszországban. 
Egy Belgrádból érkezett távirat jelenti, hogy 
Sándor szerb királyt és Draga királynét máuis 
végén Li vádiába várják. A hir PéterváWól 
érkezett Belgrádba és pedig hivatalos for­
mában.

— A lábmosás a Mátyás templomban. A buda­
vári koronázó Mátyás-templomban holnap, nagycíütörtü- 
kün, délelőtt 9 órakor kezdődik a lábmosás szertartása, 
melyet Vaszary Kolos bíboros lierczegprimás gyöngéi- 
kedése következtében dr. Kohl Medárd fölszentelt püspöt 
végez nagy segédlettel.

— Falkenhagen kegyelmi kérvénye. Az
insterburgi halálos párbaj hőse, Falkenhagen 
tudvalevőleg hat hét óta börtönben ül, a 
miért párviadalban agyonlőtte Benningsen tar­
tományi kapitányt. Á hat évi várfogságra el­
itéit bérlő kegyelmi kérvényt nyújtott be a 
német császárhoz. A császár, mint Berlinből 
táviratozzák, a kegyelmi kérvényt elvetette s 
ezzel nyomatékosan bebizonyította, milyen 
ellensége a párbajmániának.

— A kormányozható léghajók St.-Louis városa 
a világkiállítás alkalmából 40.000 font dijat tűzött ki a 
kormányozható léghajóra s ennek következtében az angol 
feltalálók lázasan dolgoznak a nagy probléma meg­
oldásán Jlewyorkból táviratozzák a Daily Telegraph- 
Dak, hogy Stevens Leo, a hírneves feltaláló, a ki évek 
óta kísérletez egy repülőgéppel, annyira haladt talál­
mányával, hogy egy nóoap múlva nyilvánosan fogja be­
mutatni repülőgépét. Ennek a találmánynak konslruk- 
cziójáról mindössze annyi szivárgott ki, hogy két külön­
böző nagyságú léggömb van rajta, a nagyobb magában 
foglalja a kisebbet.

— Az áruló orosz ezredes. A varsói kém­
kedés ügye mind nagyobb arányokat ölt « 
mind több embert komprommittál. Egy Nizzá­
ból érkezett legújabb távirat a következőket 
jelenti: Pazyrewszki tábornok nagyon fel van 
háborodva ama vádak miatt, melyekkel Grime,, 
ezredes kémkedési ügyéből kifolyóan illetik 
A tábornok ma kijelentette, hogy az ügyről 
Henschelmann tábornok, a varsói vezérkar fő 
nöke rvvén értesült. Mihelyt tudom át szerzett 
a kinos esetről, azonnal táviratozott Varsóba 
azt kérdezve, szükséges-e hazatérése. Azt vá­
laszolták neki, hogy maradjon nyugodtan Niz­
zában. Puzyrewszky tábornok holnap Párisbu 
érkezik, onnan pedig Berlinen át visszatéi 
Pétervárra.

Egy Párisból érkezeit távirat jelenti, hogy Pu lyrewszkg 
orosz tábornok tegnap este Nizzából Púrisba utazott A tábor 
nők, mint a «Matin» jelenti, '-rtekezui fog Pendezet 
vezérkari főnökkel é-s a vezérkar egyéb tagjaival. — 
Ha hitelt lehet adni az «Echo de Paris»-nak, ug\ 
Grimm, az áruló ezredes nemsokára életével fog la 
kölni árulásáért. A nevezett franczia lap a következőké 
irja, állítólag az orosz udvarhoz közelálló egyéniség el 
beszólásé nyomán :

Mintegy három héttel ezelőtt Kuropatkin tábornok 
hadügyminiszter hirtelen megjelent Pct- rnofban é-s sür 
gős ügyben rögtöni kihallgatást k*-rt a czárnál. A czár 
természetesen azonnal fogadta a minisztert, a ki el 
mondta Grimm ezredes árulását. A czár izgatottan hall­
gatta a miniszter elbeszélését és mikor Kuropatkin el 
mondta, hogy Grimm bevallotta az árulást, nevez- tes-a 
hogy az összes mozgósítási terveket eladta Schließt» 
tábornoknak, a német vezérkar főnökének, akkor a 
czuroD irtózatos h«ira^ vott prot t*s így szóit ■

— Megparancsolom n-ked, hogy azonnal lövesd agyon 
Grimmet és czinkostársait! Ma estére egyik se legyen 
életben közülük!

Ezeket mondva, akkorát csapolt öklével az asztalra, 
liozy egy remek kis szobor, a melyet Faure Felixtői L 
pott ajándékba, darabokra tört. Kuropatkin azonban így 
válaszolt:

— Felséged parancsa teljesítve lesz, de tudja meg 
felséged, hogy a rendes bűnügyi vizsgálat már folyamat­
ban van.

— Az ő árulásuk törvényen kivüi áll. E fölött n í 
lehet vitatkozni — felelt a czár és intett Kuropatkinnak, 
hogy elmehet. Kuropatkin elment, de két <-ra múlva újra 
jelentkezett kihallgatásra, mert közben u,abb részleteket 
kapóit \ arsubúl Grimm vallomásáról. Mindazt elmondta 
a czárnak, azután előterjesztette a halálos Ítéletet . - 
kérte a czárt, hogy írja alu.

— Hát még nem ment el a parancsom ? — kérdezte 
a czár.

— Még nem felség, csupán arról értesítettem a var­
sói katonai kormányzót, hogy a császár egy rendeleté, 
a mely törvény erejével bir, kiveszi az ügyet a kato­
nai bíróság kezéből es hogy ez a rendelet esti re fog 
megérkezni.

Jól van — felelt a czár — tehát várjuk meg a 
vizsgálat befejezését. A rendelet végrehajtását felfüggesz­
tem, de parancsolom, hogy senkit se kíméljenek. A ki 
bűnös, az lakuljon és minden órában j-áentést kérek a 
vizsgalat eredményéről, Grimmet pedig azonnal hozzak 
Pétervárra.

Ez meg is türb'-nt, és Grimm az első éjjelen, a mMy»'. 
a Péter Pál erődben töltölt. öngyilkossági kísérletet kö­
vetett el. Minden éles eszközt eltávolítottak ugyan szo­
bájából, de egyről megfeledkeztek : a sarkantyújáról. 
Grimm lehúzta egyik csizmáját é-s a sarkantyúval l - 
resztül akarta nyiszálm a nyak ütőerét. A fájdal­
mas műtét közben azonban fő kiáltott, mire az őró 
berohantuk és megakadályozták terve kivitelében. A nya­
kán ejtett sebe nem veszélyes.

— Miss Stone. Több izb-.-n megírtuk, hogy 
Fiika lelkészt f'-s nejét azzal gyanúsítják, hogv 
összejátszottak miss Stone elrablóival. Erre 
vonatkozólag S/alonikiból ma azt táviratozzák. 
hogy a rendőrség már le is tartóztatta Zdkál. 
mert határozott bizonyítékai vannak arra. hog\ ú 
szolgáltatta ki miss StoneI a rablóknak.

— A zental összeomlott hid. Zentárói táviratozz.A 
Latinovics főispán az összeomlott hid megszemlélés 
ideérkezett. A képviselőtestületnek kijelentette, hogy 
városra életbevágó Ilid felépítése ügyiben mindent elkö­
vet. A minisztereket már informálta. Megígérte együtt;;:, 
hogy a város monstre küldöttségét szívesen fogja a szak­
miniszterekhez vezetni. A főispán kijelentése nagy ürürm t 
kellett.

— Tolsztoj állapota. A napokban mi is 
közöltünk egy pétervári sürgönyt, mely szerint 
dr. Bertcnson, a czár házi orvosa, a kit a nagy­
orosz költő betegágyához meghívtak, igt-r, 
kedvezőtlen véleményt mondott a beteg- álla­
pota felett s annak a nézetnek adott kifeje 
zést, hogy Tolsztoj látszólagos javulása daczára 
is nemsokára belehal ebbe a bajába. Dr. 
Bertenson most maga czátolja meg ezt az 
egész európai sajtót bejáró hirt a következő 
sürgönyével :

Sohasem prognosztikáitam Tolsztoj halálai, hanem 
ellenkezően, mindig kedvezően nyilatkoztam 
a betegeiig lefolyásáról.

Dr, Bertenson, udvari orvos.



EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁRCZIUS 27: 1902
— Búcsúzó ezredek A badeni őrgróf óévét viselő 

23-dik és a Mihály orosz oagyherczegről elnevezett 26 ik 
gyalogezredek április 1 éo elhagyják az osztrák fővárost. 
Ebből az alkalomból gróf Üxkhüll-Gyllenbrandt parancs­
nokló tábornok, hadtestparancsnok napi parancsot adott 
ki, a melyben elismeréssel emlékezik meg a kél ezred 
magatartásáról és tudatára adja, hogy a király minden 
kivonulásnál meg volt elégedve a két ezreddel.

— Két színház égése Két helyről érkezett ma hir 
szinházégésről. Emberéletben szerencsére egyik tüzvesze- 
delemben sem esett kár, de a színházak porig leégtek* 
Az egyik s.fnházégés Barcelonában történt, a hol elő 
adás után támadt a tűz tegnapelőtt éjjel. A zsinorpad- 
lásról indult ki a tűzvész, s az egész épület a lángok 
martaléka lett. — Sidneyben, Ausztráliában leégett a 
Her Mojesty színház, a hol angol szinésztársaság tar­
tott eddig előadásokat. Ugyancsak előadás után tört ki a 
tűzvész, a mely az épületet teljesen elhamvasztotta.

— Sorozás a fővárosban. Az üliői-uti Mária 
Terézia-kaszárnyában, a húsvéti ünnepek alatti szünet 
előtt ma tartották meg az utolsó sorozást. A második 
korosztályhoz tartozóknak utolsó csapata és a rokkant 
népfelkelők álltak ma a sorozó bizottság elé és mégis 
meglehetős sokan váltak he közölök katonának. A hús­
véti szünet kedden fejlődik be és szerdán reggel ismét 
megkezdődik a harmadik korosztályhoz tartozó fiatal­
emberek sorozása. A sorozást április hó folyamán telje­
sen befejezik.

— Német felirata emléktábla Bemnek. A nemzeti 
nősök iránt megnyilatkozó kegyelet dicséretes, de a kegyelet­
nek akkor nemzetinek is kell lennie. A szász presbyté- 
rium megtisztelte Bem apót emléktáblával, de a táblát 
német fölirattal látta el, a mi ugyancsak meglehetősen 
botrányos dolog. Bem tábornok ugyanis 1819-ben bevo­
nult Brassóba s a mai Búzasör 6. szám alatt levő ház­
ban ütötte fel főhadiszállását, koós Ferencz nyug. kir. 
tanfelügyelő és kir. tanácsos kérvényt intézett a szász 
presbyleriumhoz, melynek a ház jelenleg tulajdonát ké­
pezi, hogy engedje t..eg egy emléktábla elhelyezését. A 
presbyterium készségesen hozzájárult Koós Ferencz ké­
réséhez, sőt tovább ment: elhatározta, hogy saját költ­
ségén fogja az emléktáblát elkészíttetni. A piros már­
vány-tábla ma mar kész s a buzasori ház faláról arany 
betűkkel, de német nyelven hirdeti, hogy:

<In diesem Hause wohnte 
General bem,

lm Jahre lSjO. corn 21-24- März.
— Az epilepszia újabb kezelése. Dr. Carlo 

Ceni, páviai magántanár uj gyógymódot talált 
ki az epileptikus bajok kezelésére, a mely 
nemcsak a görcsrohamokat enyhíti és csök- 
Kenti, hanem a baj gyökerét kiirtva, annak 
megszüntetésére törekszik. Az ilyren természetű 
oetegség ugyanis az egész szervezet és a vér­
idények mérgezéséből indul ki. Ceni meg­
figyelései szerint minden epileptikus beteg 
vérének e tulajdonságán kívül még valami 
ipecziális anyagcserét eszközló anyagot hord 
magában, a mely ennek a méregnek a hatását 
illensulyozza. Ezt az anyagot azonban kötött 
állapotban tartalmazzák a véredények és igy 
:sak akkor szabadítható fel az anyag hatá­
lyossága, ha az epileptikus beteg ereit meg- 
lyitották. Ceni erre a czélra szerumtherapiát 
.lasznál, a mennyiben koronkint más epilep- 
;ikus betegektől vett véranyagot olt be a ke­
zelése alatt álló betegbe. Tiz súlyos eset közül 
Jeni nyolcz betegnél ért el lényeges javulást, 
Kettőnél pedig teljes gyógyulást. Ceni mód­
szere feltétlenül bizalmat érdemel, nemcsak 
mert az orvos kitűnő tudós hírében áll, de 
mert kutatásainak emez eredményeit is csak 
íét évi hosszas alapos kutatások után 
publikálta.

— Halálthozó fogadás. Nagyváradon, mint távira- 
.ilag jelentik, a Moskovitz-gyárban Burmács Ágost 
munkás fogadott egy társával, hogy leveszi a nagy ke- 
*. kről a transzmisszió szíját a gép megállítása nélkül. 
Ezt meg is próbálta, de a kerék elkapta és össze­
morzsolta.

— Eltűnt csónakos. Hollósi Mihály csónakos — 
mint Székesfehérvárról j- lentik — a velenczei tavon 
.Itasan szállt a csónakba, hogy a tavon át Pákozdra 
hazaevezzen. Másnap reggel a sukorói részen csónakját 
üresen lelték meg. Hollósi valaszinüleg a tóba esett és 
belefulladt. Holttestét még eddig nem találták meg,

— A kolara. Medinában — mint egy Konstantiná­
polyból érkezett távirat jelenti — márczius 16-ikától 
24-ig 11, Mekkában márczius 18-ikától 24-ig 213, 
Dzseddában pedig máczius 18-ikától 24-ig 17 ember halt 
meg kolerában. A járvány kezdete óta összese 1129 
ember halt meg kolerában.

— A rendőrség köréből. A «székes fővárosi áilam- 
rendőrség nyugdíj-, pótló- és segítő-egyesülete* mai éves 
közgyűlésén a zárszámadást és a jövő évi előirányzatot 
elfogadták és az eddigi tisztikart a folyó évre is egyhan­
gúlag megválasztották, illetve kiegészítették.

= A Schulthelsz ügy. Vasárnapi számunkban 
r-szletesen foglalkoztunk Sehultheisz Mór néhai kávés, 
utóbb és jelenleg jótékony és egyéb intézmények igazga­
tnának viselt dolgairól. Megírtuk azt is, hogy az «első 
magyar lő- és székváros! jótékonysági cgylet»-et, melynek 
il pit ója és igazgatója, a VII. kerületi elöljáróság hirte­
len bezáratta s hogy szigorú vizsgálat folyik benne, 
melyet JUagyary Kornél VII. kér. fogalmazó vezet. 
Mint újabban értesülünk, az egyletben levő panama sok­
kal nagyobb, mintsem hitték. Az egyletm k sem 1900-, 
sem 1901-ről nincs zárszámadása, sem könyvei nincse- 
oek lezárva. A könyvek oly rendetlenek, hogy belőlük 
egyáltalán meg sem lehet állapítani, hogy évenkint 
mennyi folyt be tagsági dijak őzikén s mikor léptek be 
a tagok; miután a belépési nyilatkozatok túlnyomó része 
eltűnt. Az elöljáróság feladata, hogy tiszta képet nyer­
jen az egyletről, illetve Schultheiszról, igen nehéz, 
miután az összes tagokat ki kell hallgatni, a mi el őr - 
láthatólag két hetet fog igénybe venni. Schultheisz 
Mórt tegnapelőtt hallgatták ki a VII. kér. elöljáróságnál, 
tegnap és ma pedig az egylet többi tisztviselőjét. A leg- 
ellenlmondóbbao vallanak s természetesen Schultheisz, 
a ki mindennek okozóija, semmit sem akar magára vál­
lalni. — Másik ügyében, az «Önsegélyző népbank» dol­
gában az ügyészség még egyre folytatja a vizsgálatot, s 
itt szintén súlyos és terheilő körülmények merültek fel, 
illetve állapíttatlak meg Schultheisz ellen. j

= Hírek a rendőrségről. Tűz. S'hwarcz Vilmo 
kárpitos és díszítő csömüri-ul 23. szám alatti üzlete ki­
gyulladt és 300 koronát érő áru elégett. — 7.sebtolvaj- 
tus. Tegnap délután a váró-ligetben ellopták Szabó 
Lajos magánzó 360 koronát érő aranyóráját és lánczát. 
— A pajkosság áldozata, A váczi-ut 104. számú 
ház udvarán több gyerek játszadozott. Játék közben 
összeverekedtek és az egyik úgy vágta a földhöz Winke 
Károly bét éves fiuc-kat, hogy a bal lába kitörött.
= Elfogott betöröbanda. A rendőrség tegnap ve­

szedelmes betürőbandát csípett el, a mely a fővárosban 
számos lakásfosztást és betörést követett el. A banda 
tagjai a következők : H eder Ödön nagyváradi születésű
17 éves szerkovács, Szatai György budapesti születésű
18 éves cserepes, Balás Gyula budapesti születésű 18 
éves mázoló-segéd, Milosovits István 27 és Ruitner 
Komán 19 éves napszámosok. A bandára eddig rábizo­
nyultak : a kertész utcza 25., práter-uteza 14., Mária-ulcza 
10., nap-uteza 9. és Szcitovszky-tér 5. szám alatti lakás­
fosztogatások. Három betörő beismerésben van, kettő tagad. 
Az öt betörőt átadta a rendőrség az ügyészségnek.

= Furfangos csaló A Ferenczváros békés polgárai 
az utóbbi időben sűrűn kaptak örvendetes tartalmú le­
velet. A levél azért volt örvendetes, mert borról vala 
benne szó, melyet ismeretlen meczenás már ki is fizetett 
— hát még vannak nemes keblű emberek ! — csupán 
edényre van szükség. Egy ilyen levelet behoztak szer­
kesztőségünkbe. Hangzik a következőképen :

«E héten 15. vagy 16 ikán eljön emberem, kérem 
neki odaadni harraiccz liter bornak üres edényt, a bor 
ára ki van fizetve az ön részére.

Kőbánja, 1902. márczius 14.
Mély tisztelettel 

Greiner József.*
Több helyen beugrottak a csaló levelének s a mikor 

megbízottja jelentkezett a kitűzött napon az üvegek el­
szállítása czéljából, az üvegen kívül még pénzt is kért 
vámdij és fogyasztási adó czimén, úgyszintén a bornak 
házhoz szállítására. Az ingyenbor vártában az illetők 
készségesen lefizették az 5—6 forintra rugó összeget 
minden ellenvetés nélkül. Persze, a borra várhattak 1 
A becsapottak közül most többen panaszt tettek az isme­
retlen csaló ellen a rendőrségen ; eddig azonban még 
nem tudtak nyomára akadni.

— A szoczlallsta párt évi Jelentése. A szoczia- 
lista párt ma bocsátotta ki évi jelentését. A j lentés 
konstatálja, hogy a múlt évben sokkal több gyűlést til­
tottak be, mint azelőtt, a földmivelő munkások egyesü­
leteit pedig a belügyminiszter egyáltalán nem hagyta 
jóvá. Az ipari munkások mozgalma nn-g nagyobb mérv­
ben fejlődött s a rossz viszonyok daczára is sok sztrájk 
volt. A választási mozgalomban 46 kerületben állított 
fel jelöltet, 860 gyűlést tartott és 450.000 rüpiratot 
osztatott szét. Szervezkedés tekint1 lében sikerült a bá­
nyászok közölt mozgalmat indítani, ezenkívül a főváros­
ban három uj szakmát nyert m°g a párt. Budapesten 
76, a vidéken 107 szervezkedő népeyülés volt. Tartottak 
üt szak kongresszust is, melyeken 250 küldött volt jelen. 
A párt lapjainak száma megszaporodott s jelenleg tiz. 
magyar, három német és egy szert) lap áll rendelke­
zésre. A bevétel 42-741 k., a kiadás 42148 k. volt. 
Ebből a párttá púkra 23.000 koronát, agitáczióra 
O434 koronát és választá-ra 4202 koronát for­
dítottak.

Az ó-budai krach.
— Az Egyetértés! tudósítójától. —

A krónika az utóbbi időben hallgatott 
az ó-budai takarékpénztárról. A lapokban leg­
feljebb csak arról volt újra meg újra szó, 
hogy a kifizetések, az alapszabályban megál­
lapított teltételek szigorú betartásával folynak 
s a kisebb összetreket, a 200 koronán aluliakat 
azonnal, a nagyobbakat pedig bizonyos skála 
szerint fizetik ki. Napvilágot láttak mé;g az 
intézet hivatalos kommünikéi is, hogy ezen 
meg ezen a napon, ennyi és ennyi összeget 
fizetett ki a pénztár a betevőknek.

Az általános csendből mindenki azt követ­
keztethette és pedig joggal, hogy Budán rend­
ben van minden. De nem igy van. Sőt most 
kezdődik az igazi hadd-el hadd, az igazi ka­
varodás s ha az eddig elfojtott, látszólagos 
nyugalomból kicsap a szenvedély lángja : jő 
az igazi felfordulás Budán. Pedig erre alapos 
kilátás van.

Az ó-budai III. kér. takarékpénztár igazgató­
sága ugyanis nem fizet kamatot, a mint ezt már 
megírtuk, a kifizetések első napjaiban azzal 
indokolván eljárását, hogy most nem érnek 
rá a komplikált kamatszámításokra. Abban az 
időben még a 2ÖU koronán aluli betétek tolyó- 
sittattak csupán s az ijedtség lázában a job­
bára szegény nép örült, hogy kis tőkéjét, kamat 
nélkül bár, megkaphatta, sőt még attól is el­
tekintettek, hogv a pénztár minden betétből 
— ük tudják miért — levon külön 4 koronát. 
A mikor az a hir van elterjedve, hogy a be­
tevők mindenüket elveszítik — ez érthető.

Budán tehát csend lett. Ma már azonban a 
takarékpénztár a kifizetéseknek olyan fázisá­
hoz ért, a mikor a szabályos felmondás utján, 
a nagyobb betétek szabadulnak fel. Olyanok 
pénze, kiknek magasabb az értelmiségük, jobb 
módú gazdáké, iparosoké és háztulajdonosoké, 
a kik a helyzettel számot tudnak vetni s mér­
legelni tudják a körülményeket. Ezek most 
nem elégednek meg azzal a kijelentéssel : a 
takarékpénztár luimatot nem fizet, — hanem ra­
gaszkodnak jogaikhoz s követelik úgy a teljes 
tőke, mint a megfelelő kamat kifizetését.

Az óbudai takarót pénztár szürke, földszintes épületé­
nek udvarában ma újra száz meg száz számra tolongott 
a nép, mindannyi betevő A hangulat heves, izzó, mint 
Augenstein öngyilkosságát és Adler szökését követett 
első napokban. Egy csapat rendőr tartja f»nn a rendet, 
teljes éberséggel vigyázva, n> hogy valami zene-bona 
történjen. A rendőrség szigorú rendben, pontos egymás­
utánban bocsátja be a tiirelmetlenkedőket s a ki kijön, 
szinte megrohanják a kérdésekkel, de a válasz min­
dig egy :

— Kamatot én sem kaptam. A takarékpénztár kama­
tot nem fizet!

Az utcza is tele van férfiakkal, nőkkel vegyest s ott 
tovább folyik a kérdezősködések özöne s perczről-perczre 
nő az izgatott hangulat. Kérdik, hogy miért nem fizeti 
a kamatot a pénztár, ámde trr" válasz nincs Maga a 
takarékpénztár sem szolgál felvilágosítással s hogy ezen 
egyoldalú s törvényellenes intézkedés alapját honnan 
merítették : azt csupán ők tudhatják s kiderítés» és meg­
szüntetése bírói eljárás tárgyát fogj » képezni. A 
betevők ugyanis tőiben összefogva, ügyvéd utján tesz­
nek feljelentést a 111 kér. takarékpénztár törvénybe üt­
köző eljárása folytán.

A mai nap folyamán például előfordult a következő 
eset ; Egy betevő, 500 frtos könyvével jelentkezett kifize­
tésre. Ez a tőke már tizenkét éve kamatozik, a nélkül, 
hogy tulajdonosa a kamatokat kivette volna. Kellett 
volna V hát kapnia mintegy 300—350 frt kamatot is. 
Az igazgatóság azonban csupán a tökét volt haj­
landó kifizetni, a kamatot pedig nem. A tulajdo­
nos erre ezt az ajánlatot tette, hogy a pénztár 498 frt 
tőkét fizessen ki neki. Így 2 frt tőkebetétével takarék 
pénztári könyve tulajdonában maradt volna s ugyancsak 
dokumentálhatta volna, esetleges bírói utón kamatköve­
telés! jogát is. Az igazgatóság azonban igy nem fize­
tett. Azt mondották : vagy kifii étik a teljes törzs­
betétet kamat nélkül, a könyv bevonásával vagy 
nem fizetnek ki egy krujezart sem. A könyv 
tulajdonosa az utóbbit választotta 9 ügyvédnek adta át 
a dolgot. Hasonló módszerrel kísérleteztek sokan, de 
mind eredménytelenül.

Az igazgatóság ezen önkényes eljárása folytán a biza­
lom immár annyira megrendült, hogy alig akadt betét- 
tulajdonos, a ki tőkéjét ne követelné. A betét-tulaj­
donosok presszió alatt vannak : vagy megelégednek a 
betétösszegnek kamat nélküli visszaadásával, vagy nem, 
mely esetben esetleg ki vannak téve annak, hogy még 
tőkéjük egy részét is elveszíthetik. Az igazgatóság azzal 
is hitegeti a betét-tulajdonosokat, hogy «majd* a kama­
tokat is megkapják, de ez az ámitgatás puszta, üres 
szóra történik. Szépen elveszik a betétkönyvet az illetők­

től s a mikor elmúlik az ostrom s csillapulnak a kedé­
lyek a kiki eljön kamatjáért, nem kap semmit, mert a 
könyvet »isszatartják s már most mivel bizonyítsa az 
illető, hogy kamatja benn maradt ?

Több betevő kérte az igazgatóságot, hogy adjanak 
írásos bizonyítékot kezükbe, melylyel annak idején iga­
zolni tudják majd kamatkövetelés! jogukat. Megtagad­
ták minden egyes esetben. Ha tekintetbe vesszük, 
hogy a takarékpénztár három millió korona betétet 
mutatott ki, ennek 4°/c-os kamatja csupán egy évre 
120000 koronára rúg, melyhez most a takarék jog­
talanul jut. Úgy látszik ezzel akarják fedezni azon vesz­
teséget, mely Adler révén háramlóit a takarékra.

Hogy mennyire megkárosította az igazgatóság a szá­
zakra menő betét-tulajdonosokat, az könnyen kiviláglik 
a fentiekből s e miatt ma délelőtt valósággal elégedet­
lenség tört ki, s heves kifakadások történtek a pénzükre 
várakozók sokaságában.

Az igazgatóság most azzal fenyegetőzik, hogy ha más­
kép «nem megy a dolog», likvidálni fog s akkor 
felmondja a váltókat, a mi persze kiszámíthatatlan 
s újabb csapással sújtaná Ó-Buda és vidékét. A váltókra 
felvett pénz nagy része ugyanis szőlőtulajdonosok 
gazdaságába van befektetve, a kiket egyszerre 
a tönk szélére juttatna a takarékpénztár ilyetén 
való eljárása.

A takarékpénztár váltótárczájával különben szintén 
baj van. Való ugyanis, mint megírtuk, hogy sok közötte 
a kétes, jobban mondva behajthatlan váltó, a mi tete­
mes veszteség t jelent,

Az ó-budai takarékpénztár, egyik kűnyomatos lap 
utján, a terjengő hírekkel szemben ma megnyilatkozik s 
a következőket mondja:

A felszaporodott munkaanyag miatt most lehetetlen 
a kamatok kiszámításával foglalkozni. Egyelőre tehát 
csak a töke kifizetését teljesítik és a kamatok 
majd akkor kerti.nek kifizetésre, ha a kedélyek már 
lecsillapodtak é-s a bank tisztviselői nyugodtabb munkát 
végezhetnek. Ez természetesen jobb igy, mintha a taka­
rékpénztár csődbe julott volna és ez esetben még a 
töke is veszélyeztetve lett volna.

" Fratelll Detatnger küld Fiúméból 43/4 kgr. legf.
Santos kávé: 5 Irt 46 krért bérmentve és elvámolva.

*** A Fiumei Kávóbehozatall Társaséig Fiúméban, 
e teljes-n megbízható és szolid vállalat, oly kiváló finom 
kávét árusít olcsón, hogy minden háziasszony saját érde­
két véd , ha kávésvükségletét a Fiumei Kávébehoza­
tali T írsa.sá.gnál fedezi. Különösen óriási eredménye­
ket ért el e kitűnő hírnévnek örvendő társaság a közked­
velt Sóéra baj a kávékevt rékkel (5 kg. 19.16 korona). E 
kávévegyité-k egyike a legpompásabb italoknak, melyről 
mindazok, akik már egyszer megizlelték, csak elragad­
tatással nyilatkoznak. A Fiúim i Kávébehozatali Társaság 
különben irigy n küldi mindenkinek „Káré* czimü szak­
lapjai, mely sok li sznos tudnivalót tartalmaz.

= A Legfurcsább Nevek alatt vannak hirdetve 
különböző S lotai készítmények. Tisztaság és hatás tekin­
tetében a külföldi készítményeket felülmúlja a Sántái 
Eígér, melyet orvosuk is rendelnek, ahol Sántáit, Copii- 
vut vagy Cubebát javasolnak. Csak a törv. védett tTigris- 
fej“ vedjegygyel valódi.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Maaoagnl Budapesten. A bud ipesti közönség 

nagy művészi esemény küszöbén áll. Jövő hó ápiiiis 
12-1 n ugyanis Mascagni Pietro dirigálja azt a nagy* 
szabású hangversenyt, melyet a vigadó összes termei 
ben rendeznek. A közreműködő művészek a leghír sebb 
olasz énekesek javából kerülnek ki. Eljön a többek 
közöli a világhírű Marconi is, a ki gyönyörű tenor- 
hangjával már tavaly is feltűnést keltett a Park klub­
ban. L-rándul erre az alkalomra a bécsi «Conzert- 
verein* zenekara is, a melyet a császárvárosból való 
lehozatala azért válik szükségessé, mivel gróf Keglevich 
megtagadta azt a kérelmet, hogy a rendkívülien érdekes 
estélyt, mely a «Parasztbecsület» előadásával lett volna 
összekötve, az operában tarthassák meg. A részletes 
műsor, mivel még nincs végleg megállapítva, csak ez­
után lesz közzétéve.

— Hírek a nemzeti színházból. Holnap, nagy 
csütörtökön a nemzeti színház Hauptmann Hannelc- 
jét adja elő Török Irmával a czimszerepben. Az anya 
és Mária nővér kettős szerepét a szabadságon levő 
Jászai Mari h lyeit Hettyey Aranka játszsza. A többi 
szerep a régi előadók kezében lesz. Vasárnap e=te a 
Kaméliás hölgy ben, melynek ezunszerepét F. 
Má rkus Emília játszsza, lép fel először l'izvái iné, a 
kd hosszú időn keresztül veszedelmes betegség kötött az 
ágyhoz.

— Az olcsó karácsonyi emléktárgyak. A ma­
gyar iparművészeti társul dnak olcsó karácsonyi emléktár­
gy ikra hirdetett pályázata e hónap 10-én járt le. Beérke­
zett 93 pályázótól 205 tárgy és modell, valamint 132 
tervrajz. A bíráló bizottság Ítélet» szerint a pályázat 
általában nem felelt meg a várakozásnak. A legtöbbek 
félreértették a pályázat intenczióját és bár mennyiségileg 
sok volt a pályamunka, mmdazáltal kevés volt az, a mi 
számba job tett. A bizottság csak egyetlen egy dijat 
ítélt oda, a Fut róna Hungáriáéi ábrázoló zomán- 
ezos. aranyozott ezüstből készült nvakéknek (ára 24 k.), 
a melyet Hord Pál terve utun Hibjnn Samu készített. 
Az odaítélt dij 200 korona. A bizottság ezenkívül néhány 
pályázóval érintkezésbe lép bizonyos módosításokra 
nézve. A fi,yehmre méltatott munkákat a kővetkezők 
küldötték be; Springhulz Marika, Galánszky József 
szobrász, Fetridesz János ungvári és Fuleki József 
szegedi szakiskolai tanár. A beküldött pályamunkák az 
iparművészeti múzeumban a rendes nyitási napokon 
április hónap 5-ig b- zárói ig megszen.lelhetők.

— Kurucz Feja David — tizedszer Kdenczszer 
adták eddig Fényes Samu történelmi színmüvét és a 
tegnapi előadást beleértve, hatszor tették ki ki a víg­
színház. pénztára elé a felírást, hogy minden jegy elkelt. 
A többi előadásokon pi dig szintén alig maradi jegy Az 
Ocskay brigadéros sikerére emlékeztet az a lelkes fogad 
tatás, a melytien a közönség a «Kurucz Feja Dávid* ot 
részesíti és most már bizonyos, hogy ez a dráma a 
magyar czikluson túl is állandó müsordarabja lesz a 
vígszínháznak. Holnap, csütörtökön adják tizedszer. 
Gábor lantost ismét Góth Sándor jáisza, Judit szerepét 
pedig Nógrádi Jolántól Fécsi Paula vette át. A szerep- 
osztás egyebekben változatlan marad. Pénteken és 
szombaton nem játszanak a vígszínházban, vasárnap este 
pedig ismét «Kurucz Feja Dávid* kerül színre.

— Hírek a népszínházból. Holnap, csütörtökön 
lesz a népszínházban az utolsó előadás a húsvéti ünne­
pek előtt. Színre kerül Az uj fötdesur czimü eredeti 
operett, melynek hétfői előadását is telt ház nézte végig 
s nemcsak a szereplők»!, hanem a szerzőket, Incze 
Henriket és Hűvös Ivánt is többször hívták a lámpák 
elé, még a vasfüggönyön keresztül is. Nagypénteken és 
nagyszombaton nem l»sz előadás. Husvét két napján 
négy előadás lesz, melyeknek utolsóján, héttőn este lép 
föl szabadsága előtt utóljára Küry Klára a Katalin 
Germain hadnagyában.

TUDOMÁNY ES IRODALOM
- Tolnai Lajos Irodalmi hagyatéka. Tolnai 

Lajos, a minap elhunyt jeles költő és regényíró, egész 
könyvtárra való regényt, elbészélést, népies rajzot és 
költeményt irt össze. Müveinek csak egy része jelent 
meg önálló kötetben, a legtöbbje széjjelszórtan lapokban 
és folyóiratokban látott napvilágot. A rendkívül becses 
irodalmi hagyatékot az elhunyt iró fia, dr. Hagymássy 
Béla honvéd-ezredorvos most összegyűjti s valamelyik 
tudományos társaság rendelkezésére bocsátja megőrzés 
végett. Tolnai egybegyüjtött költeményeit legközelebb a 
Kisfaludy társaság készül kiadni.

A Kisfaludy-társaság ülése.

A Kisfaludy-társaság ma tartott ülésének közönsége 
ismét a főváros előkelő hölgyvilág diszei közül rekrutáló 
dott Az akadémia terme már jóval az ülés kezdete előli 
megtelt, s a később érkezőknek vissza kellett fordulniok, 
mert zárt ajtókra leltek.

Az ülésen Beöthy Zsolt elnökölt, a ki a kővetkező 
szavakkal nyitotta meg az ülést:

«Azzal nz egyszerű kijelentéssel, a mely egyszerűség 
Tisza K 1 nánt teljes életében jellemezte, bejelentem, 
hogy a társaság a nemzet gyászában egész szivével 
részt vett.»

Ezután Vargha Gyula emlékezett meg Tolnai 
Lajos haláláról, a mely irodalmi munkásságban gazdag 
életet zárt le. Emlékét a társaság jegyzőkönyvileg örökíti 
meg. Ezenkívül néhány uj alapító tagot jelentett be a 
főtitkár.

A felolvasó programra első pontja Bayer József 
tanulmánya volt Déryné életéből, melyet Jakab 
Ödön olvasott föl. A tanulmány rendkívül érdekesen 
mondja el a nagy színművésznő első szerelmének törté­
netét. A közönség feszült figyelemmel hallgatta a fel­
olvasást.

Ezután Kozma Andor szavalta el három pompás 
versét (Orgonaviragzós, Egy Don Jüanhoz, Az 
élet bója), m-dyeknek költői sépsége, úgy mint a szavaló 
vonzó egyénisége nagy hatással volt a közönségre. Va­
lamennyit zajosan megtapsolták.

Pékár Gyula Az Ígéret czimen finom elbeszélést 
olvasott fel, melynek főérdekessége az a tudatosságtól 
távol álló, tehát természetes lélektani megfigyelés, a mely 
Pékár írásait mindig j-llemzi. A közönség kivétel nél­
kül figyelemmel hallgatta azt a kis történetet, mely a 
budapesti szalonokban játszik s rugója az érdeklődésre 
mindig számot tartó szerelem.

A felolvasót lelkesen éljenezték.
Végül Vargha Gyűli főtitkár ült a felolvasó asztal­

hoz, hogy bemutassa Zempléni Árpád vendégnek a 
társaság Anthologiája számára modern franczia köl­
tőkből készített műfordításait. Zempléni fordításai igen 
sikerülik és fényes bizonyságai a magyar költői nyelv haj­
lékonyságának és gazdi" formakészsegén»k. Leconte de 
Lisle, Coppée, Bourget, Verlaine, Baudelaire, 
Lacaussade, Maupassant és Riche pin egymástól tel­
jesen elütő egyéniségei nagyon szépen s erdetiségükhöz hiven 
érvényesültek bemutatott költeményeikben. A sikerült 
fordításokból, melyeket a közönség nagy tetszéssel foga­
dott és zajosan megtapsolt, Copéenek egy finom aprósá­
gát közöljük mutatóba.

Madár-halál.
Este. a tűz előtt sokszor elálmodom :
Hogy' bal meg a madár, mely erdős ormokon ?
A bús, egyforma tél fagyában valahol 
A mások elhagyott fészkein bujdokol,
S hintáz a gallyakon, vas-szürke ég alatt.
Hány kis madár vesz ott I rnig a tél elhalad.
Mégis, ha vi-szatér az ibolyás tavasz 
Es ápril zöld gyepén a nép örvendve jár:
Apró csontvázukat nem latjuk. Hogy van az ? 
Elrejtezik tál un meghalni a madur V

A felolvasó ülés után zárt ülésre gyűltek össze a tagok.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A kölOBÖnügyl bizottság ma délelőtt ülést 

tartott Halmos János polgármester elnöklese mellett, a 
mely alkalommal megállapüolták a legutóbb aláírás ut­
ján fölvett kölcsön lebonyolításának a módozatait. A bi­
zottság ebben az ügyben előterjesztést fog tenni a pénz­
ügyi és gazdasági bizottság elé.

— Vásárpénztár a sertesközvágóhídon. A hen- 
tesipartestület hittmer János einökh te alatt ma értekez­
let-1 tartott valamennyi, az uj sertés vásártéren érdekelt 
közeg. Jelen volt a sertéskereskedelmi csarnok részéről 
dr. Tóth László, ilj. Rauchbauer Karoly, a sertés- 
hizlaló részvénytársaság részéről Tolnay Lajos min. 
tanácsos, az országos magyar gazdasági egyesület részé­
ről : Jeszenszky Pál Mtkár, az élelmiszer-szállító r.-t. 
kézviseíetéb -n : Küszler Il-nrik vezérigazgató és Brach­
feld Felix, a mészáros ipartestület részéről : Schubert 
Sándor, továbbá a sertés- és marii a bizományosok képvi­
seletében Schuster Géza, Haber József és Frank 
és társa. Az értekezlet megáll; p< dott abban, hogy 
a vámpénztárnak a sertésvágóhíd leendő létesí­
tése ellen a kormánynál megteszi a kellő lépéseket. A 
mennyiben pedig a lépések ellenére a kormány is hozzá­
járulná a vásárpénztárintézmény létesítéséhez, maguk 
az érdekelt testületek készek és hajlandók annak felállí­
tására szövetkezeti alapon s e czvlból Tolnay L/jos 
elnöklete alatt a dr. Eröss ügyész által bemutatott 
tervezet tárgyalására bizottságot küldtek ki.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Meghiúsult árverés. Zelovich Gábornak pék­

üzlete volt a fővárosban. A lisztet Schleisänger Bcrnát 
lisztkereskedőtől rendelte hitelbe. Miután Schlesinger 
látta, hogy Zelovich nem fizet, p-relni kezdette 985 
kor. tartozásáért, s foglaltatott üzletében. Mire azonban 
árverésre került a dolog, Zelovich a lefoglalt tárgyakat 
eladia s a hitelezőnek mit sem fizetett. Sikkasztás 
bűntettével vádolva került ezért Zelovich a vádlottak 
padjára. A törvényszék, Bakonyi bíró elnöklete alatt 
azonban dr. Kisfalvi Rezső véd»lme illán, csupán a 
sikkasztás vétségéért iiélte el hátom napi fog­
házra. Az Ítélet indokolása kiemeli, hogy a lefoglalt 
ingók nagyrésze ipari eszköz és szükséges munkaszer 
volt, a mit a törvény szerint lefoglalni nem is lehet s 
így azokat joggal adhatta el a vádlott. Az egyéb lefog­
lalt tárgyak becsértéke p»dig a 200 kor. becsértéket meg 
nem halada, igy hát csupán vétségről lehet szó. Az Ítélet 
jogerős.

- Ellopott nyomda. A múlt év augusztus havában 
Fritz Liput nyomdatulajdonos arra a szomorú tapasz­
talatra jutott, hogy nyomdájának a fele eltűnt. Gyanúja 
egyik alkalmazottjára, Klein Samu betűszedőre irá­
nyult, a kit fel is jelentett. A tárgyaláson, melyen Szabó 
Géza bíró elnökölt, Klein, beismerte, hogy 800 korona 
értékű ólombetűt ellopott s ócskavaskeresitedőknek el­
adta. Fritz panaszos az első tárgyaláson 8000 koronára 
becsülte kárát, utóbb pedig 16.(XXI koronára emelte fel 
az ellopott belük értékét. A törvényszék dr. Dushegyi 
Gyula védő meghallgatása után négy havi fogházra 
Ítélte Klein Samut. Az Ítélet jogerős.

— Cztm a kiadóhivatalban Svejntek István czi- 
pészmesternek rosszul ment az üzlete. Hogy ezen bajon 
segítsen, elhatározta, hogy pénzes hölgyet vesz feleségül. 
Egyik fővárosi lapban kihirdetést tett közzé, a melyben 
mint önálló iparos megismerkedő kívánt egy olyan csi­
nos hölgygyei, kinek némi hozománya is van. Pályázó 
bőven akadt, ezek közül volt Kerekes Julia gazda- 
asszony is. A múlt év április 28-án találkoztak egymás­
sal először s már április 30 án jegyet is váltottak. 
Kerekes Julia ekkor átadta 200 frt hozományát vőlegé­
nyének. A házasságból azonban nem lett semmi, mire 
a becsapott leány csalás miatt feljelentette volt vő­
legényét Svejntek Istvánt, a kit a törvényszék el is 
Ítélt ezen a czimén hat havi börtönre. Ez Ítélet 
ellen Svejntek védője felebbezéssel élt a kir, ítélő­
táblához., a Oielynek 11. büntető tanácsa dr. Herich- 
Tóth János tanácselnök elnöklete alatt tárgyalta ezt az 
ügyet. Miután a tábla meghallgatta a védelem által hi­
vatkozott tanukat, a kik azt vallották, hogy Svejntek nek 
eszeágában sem volt az, hogy megkárosítsa a panaszos* 
nőt, a vádlottat felmentette.

— Királyáért«» kortea. A kunszentmártoni kép­
viselőválasztáson Furghardt Pál kortes harcz.ias kedvé­
ben csendőrkézre került. A csendőrök ugyanis nem 
engedték verekedni s Furghardt oly haragra lobbant, 
hogy még a királyt is szidalmazta. A királyi törvényszék 
ezért ma Szabó biró elnöklésével, dr. Keserű alügyész 
vádjára nyolcz napi fogházra ítélte. Az ítélet jogerős.

— A bézdtváaárhelyi mandátum. A képviselőház 
elnöksége értesítette átiratilag a kir. kúriát, hogy Senke 
Gyula kézd.vásárhelyi orsz. képviselő, kinek mandátumát 
a képviselőház összeférhetlenségi bizottsága állásával 
összeférhetlennek jelentette ki, lemondott mandátumá­
ról, minek következtében a kúriához ellene benyújtott 
peticzió tárgytalanná vált.

— A gyógyszerész tévedése. Kanuet-zky Mihály 
bez.dáni erdővéd influenzában szenvedett. Orvosa, dr. Gál 
E'ávid orvosságot rendelt neki és a befejezett reclp- előtt 
a következő orvosi rövidítésekkel jelezte a «cascara sag 
radát*:

«tblt. cascar. No 10.»
Az írás azonban nem volt jól olvasható és Stutz 

Béla bezdám gyógyszerész a scascar.» szót «co/ros*. 
nak (consivus vagyis sublimat) betűzte ki és kiadta a 
gyilkos mérget. A beteg neje az üvegtokból egy pasz. 
tillát gyanútlanul feloldott s azt férjének beadta, a ki a 
méreg hatása következtében négy nap múlva meghalt. 
Az orvosi bonczolás megállapította, hogy halálát a coro- 
sivus idézte elő, mire a zombori törvényszék a gyógy­
szerészt gondatlanságból okozott err berölés vétsége 
miatt vád alá helyezte és elítélte hat hónapi 
házra. A szegedi tábla az Ítéletet megerősítette. Most 
tárgyalta ezt az ügyet a kir. kúria l. büntető tanácsa, 
mely előtt a vádat Hammersberg Jenő koronaügvész 
képviselte, vádlottat pedig dr Falussy Árpád védte. 
Védő a gyógyszerész felmentését kérte, m»rt az orvosi 
ree péo Evő írásból a legnagyobb óvatosság mellett sem 
lehet mást kiolvasni, a «corros» nál ; de más oldalról a 
gyógyszer kiadásánál szükséges halálfej-pecsétet és méreg 
megjelölést a gyógyszerész szabályszerűen alkal­
mazta és így a köteles óvatosság megtartása meiM! öt 
gondatlanság vétsége nem terhelheti. A zűri» ezek figy». 
lenibe vételével Stutz Béla büntetését két hónapi 
fogházra és négyszáz korona pénzbünteté re vál­
toztatta és az özvegyet kártérítési követelésével polgári 
perre utasította.

— A vatikáni betörés Két év előtt ism»r»t!en tét- 
lesek betörtek a Vatikánba s a pápa magánpénztár;dini 
elvittek 460 000 lírát. Az olasz rendőrség az ellopott 
értékpapírokból megtalált 270 OVO brat, d» a tetteseket 
nem Uidta kinyomozni. Gvanuokok alapj.ra azonbm be­
vádoltak Scotto Francesco g-nuai k> r skedőt, Car­
dano napszámost és nejét, a ki leánya Scott nak, 3 
Ugyancsak Scotto egy másik leányát, EU-mx Ang.-lat 3 
Rossi Mariot és Fescio g»nuai ügyvédet, hossz és 
Pescin a vizsgálat folyam in meghalt, Scotto p dig el­
tűnt. Így csak a Cordano házaspár és EVe«a Angela 
került a vádlottak padjára. Ellen-ara. csak annyit hím- 
nyitottak rá, hogy egy csomó értékpapírt bevái ott egy 
Rossi nevű bankárnál. Cordartonéra rábizoovi'otiák, 
hogy a vatikáni betörés után rokonainál elr-jtóz- ódve 
élt és hogy később meglátoga'ta Marseillebe költöző t 
atyja!, Scotto fővádlottat. Cordanorn azt bizonvi'olták 
ra, bogy a feleségét elkísérte Marseillebe. Egy-*b t sem­
mit nem sikerült bebizonyítani, sőt kiderült az iä, hogy 
a fővádlóit, Scotto Francesco, a betörés idején «uiyo-j 
beteg volt, s pár nap múlva már egy mars>illi kórház­
ban feküdt. A b róság mégis r-litelte Scott ot nyolcz 
évi fegyházra é-s Ellena Arjge-lut másfél évi fog­
házra, a Cordano házaspárt fölmentették. Ebből'a 
peraoyagból minden egyéb kitünit, csak az nem, hogy 
kik követték el a betörést, mert ezeknek az elítélteknek 
legfelj-bb csak az ellopott papírok értékesítésében lehe­
tett részük.

— A felmentett gróf Sztáray. M»g!rtuk a napok­
ban, hogy gró! Sztáray Tibort a törvényszék a ma- 
gánokirathamisitás vádja alól felmentette. Á futal gröl 
azza1 volt vádolva, hogy egy hatezer forintról szóló vált-1 
alá az édes anyja nevét irta és a váltó fejében Mar­
ton József cognackeresk-dótöl felvett pár száz forintért 
cognacot vásáioit ugyancsak Mártontól a azon olcsó 
pénzért túladott. Az ügyészség u fölmentő ítélet ellen 
felebbezett, de utóbb a felebbezést visszavonta és így 
a felmentő ítélet jogerős.

SPORT.
— A Sirály evezősegylet e hó 25-én tartotta . vi

rend»8 közgyűlését dr. Kereszt ess y József elnöklete 
mellett. Az egyesület, a melynek 52 működő tagja van, 
az elmúlt évben az evezésben nagy szorgalmat fejtett ki 
s tagjai az 1901. évben összesen 23 592 kilométert erez 
tek. A tisztikar és a választmány az 1902. i-vre a kö­
veikezűleg alakult meg: Elnök Vészi József, elnök 
helyettes dr. heresztessy József, titkár dr. Racz Jenő. 
jegyző dr. Lukács Bernát, művezető Willoner Zoltán 
másodmüvezető Már Zoltán, szertáros ünger Hvula 
ellenőr dr. Komlóé Arthur, ügyész dr. Murányi 
Ernő, gazda dr. Schrtyer Jenő, orvos dr. Picket 
Rezső, választmányi tagok : Irányi Emii, Kann Zsig- 
mond, Kánya Hugó, dr. hral Emil, dr. Fo'bát 
Tivadar, Halmos Zoltán, dr. Hallay Rezső, dr 
Opplcr Emil, Schreyer Viktor, dr. VeigeUberQ 
Viktor.

— A Magyarország kard- éa vltőrbajnokaagáérl
való küzdelem, melyet a magyar athleta-szövetseg r- nd«?, 
április hó 25., 26. es 27-én log lefolyni. — E bajnok­
ságokban resztvehet minden magyar honosságú 
gentleman amatőr vívó. Mindkét verseny minősítő tűz 
delemből és korvivásból áll. Csat az első osztályuaknak 
minősítettek vehetnek részt a tőrvívásban, melynek min 
den egyes résztvevője elismerő levelet kap, mely azt 
igazolja, hogy az illető első osztályú vívónak minősít 
tetett. A bajnokok bajnoki aranyérmét, oklevelet es 
Magyarorsziig rívó bajnoka ‘az 19ü2-ik évre 
czimet nyernek, A második ezüsU-rrm-t, a harmadik 
bronzérmét kap. A begyül! tiszteletdijak it a versen? 
bizottság belátása szerint osztja szét. Tét külön-külüo 
10 korona. Nevezési határidő : április 19., este 8 ura 
Nevezések es letek dr. J\agy Béla vivo-osztályi el- ad. 
czimére (Vili. kér., bérkocsis-utcza 12. 11.) küld ndok, 
ki egyúttal minden, a versenyre vonatkozó kérdését ben 
felvilágosítással szolgál.

— A «Fővárosi sportkör 1807» április hó 4 iken 
pénteken, este 8 órakor az egyesület torna- és vívótér 
méhen (izr. polgári iskola, VII., Wesselényi-utczi 4L, 
tartja ötödik évi rendes közgyűlését. A közgyűlés napi­
rendje : I. Titkár jelentőse. 2. A pénztáros beszámolója, 
a számvizsgálók jelentőse és a jövő évi költségelőirány­
zat megállapítása. 3. A tisztviselők, a választmányi tagak 
és a két számvizsgáló m»gválavztása. 4. Oly indítványok 
tárgyalása, melyek legalább három nappal a közgyűlés 
előtt Írásban adattak át a titkárnak.

— Ax oxford- ferenoevárost tornaklub football- 
mérkőzése csütörtök délután lel 4 órakor tartatik meg 
a margitszigeti pályán. A ferenezvárosuk eredeti csapat­
összeállítása változást szenvedett, mert a műegyetemiek­
hez hasonlóan ők is inas egylet csapatából erősítik m»g 
magukat és igy kapuvédjük Wagner lesz, a Becsből 
hozzánk pártolt és a B. T. C.-nal játszó kitűnő hátved, 
középső b dezetet pedig Ordódy játszik, ki ugyancsak az 
eiobb említett egylet tagja. Megemlítjük netm .y lap 
téves híreszteléseivel szemben, hogy a magyar aili.etikai 
klub csapatában kOlcsnönv»tt játékos nem voít, de erre 
nem is volt szükségé, mit a tegnapi eredmény igazol. 
A ferenczvárosiak így megerősödve valószínűleg a leg 
kevesebb goalt kapjuk és tun alkalmunk lesz az angol 
kapust 19 működésben látni néhányszor,

Blohmond. A budapesti torna-klubnak a Grazer 
Sportverein felett aratott óriási győzelme (8 : 0) után, a 
fővárosi sportkörök a l»g«zebb reményekkel néznek a 
vasárnapi nemzetközi footballmérkőzés elé, mely hazánk 
legjobb lootballcsapala es az angol Richmondi csapat 
között fog döntésre kerülni. A ti. T. C. csapata jelenleg 
kitűnő tormában van. Fddigelé valamennyi magyar 
csapattal vívott küzdelm« az 6 győzelmével végződött s 
az adott 19 goal közül esik egyet kapott. Eddig 4 
magyar és 2 nemzetközi mérkőzne aratott diadalt; b;. 
adott 30 goalt ellenfeleinek s kapott 1 goalt, a mi jC- 
lemzi mai bnlliána formáját.
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— Ax oxfordi Ifjak Budapesten. Az angol ifjak 

ma délelőtt is több nevezetes középületünket látogatták 
meg. A nemzeti múzeumban Szalay Imre miniszteri 
tanácsos fogadta az ifjakat s végigkalauzolta őket az 
összes termeken. Innen a főrendiház üléstermébe men­
tők, a hol Munkácsy Mihály Honfoglalás czimü 
5 pében gyönyörködtek. Távozásuk előtt Wilkinson 
köszönte meg Szalaynak a szives kalauzolást. Innen a 
hosszú kocsisor az iparművészeti múzeumba vonult, a 
hol Radisich Jenő igazgató angol beszéddel üdvözölte 
az ifjakat. Este az operában a Trisztán is Izoldé-l 
adták tiszteletükre.

- Eljegyzés. Bloch Salamon, 
Júliát Budapesten.

házasság.
eljegyezte Gerbner

GYÁSZROVAT.
Báró Messzena Ferenoz 4S-as alezredes, nyug. kir. 

állami főmérnök e hó 22-én 83 éves korában Új­
kígyóson meghalt. Halálát özvegye és nagy számú 
rokonság gyászolja.

Móixöly László fehérmegyei nyugalmazott szolga- 
biró tegnap 78 éves korában Sárbogárdon meghalt. 
Hosszú évekig volt a megye szolgálatában.

táviratok.

BÓma, márcz. 26. A király Balenzano sze­
nátort közmunkaügyi miniszterré nevezte ki. 
Balenzano már le is tette az esküt.

London, márcz. 26. Az alsóház április 7-éig 
elnapolta üléseit.

Szófia, márcz. 26. Hir szerint Dancv minisz­
terelnök azért utazott Pétervárra, hogy az 
ottani irányadó személyeket élőszóval tájékoz­
tassa Bulgária pénzügyi és politikai helyzeté­
ről. Szófiai lapok jelentése szerint Ferdinand 
fejedelem a czár meghívására augusztusban 
elmegy az orosz hadgyakorlatokra s azért a 
sipkaszorosi ünnepséget szeptemberre ha­
lasztják.

Szófia, márcz. 26. A félhivatalos Bulgarie 
kereken megczáfolja néhány bolgár és kül­
földi lapnak azt a híresztelését, hogy Bulgá­
riából lázadó bandák keltek át a határon. A 
nevezett lap azt mondja, hogy a kormány soha 
sem szűnt meg követni azt a politikáját, hogy 
a szomszéd államokkal a leglojálisabb viszony­
ban legyen s mindig teljesítette kötelességét. 
Ellenben arra irányítja az érdekelt hatalmas­
ságok figyelmét a félhivatalos lap, hogy javít­
sanak a keresztények helyzetén a török biro­
dalomban, mert ez veszélyezteti Törökország 
békéjét

Német-hollandiai kábel-
egyezmeny.

Berlin, márcz. 26. A Nationalzeitung értesülése 
szerint Németország és Hollandia között a közel jövőben 
kábelegyezmény fog létrejönni. Egy hollandiai magán- 
társaság ugyanis az Egyesült-Államokkal kábelösszeköt- 
t’tést akar létesíteni, részben a németalföldi indiai gyar­
matokkal, részben pedig Khinával. A kábelvezeték egyik 
támpontja a német Falai szigeteken lesz. Az egyezmény 
szerint a kábelhálózatba Kiau-Csant is bele fogják 
vonni.

A maczedón bizottság.
Bólgrád, márcz. 26. Sarafov, a maczedón bizottság 

elnöke, nemrég itt járt és érintkezést keresett a kor­
mánynyal. Utjának főczélja az volt, hogy a szerb kor­
mányt rábírja a propaganda támogatására és a bizottság 
vagyonának Szerbiában való kezeltetésére és gyümöl- 
csöztetésére. A szerb kormány visszautasította Saratov 
ajánlatait.

Újabb lázadás Klímában.
Peking, inárczius 2G. Egy ma közzétett ren­

delet szerint Honan tartomány déli részében 
1 ízadás ütött ki. Tizennégy benszillott keresztényt 
meggyilkoltak. A tartomány kormányzója azt 
mondja, hogy a lázadást a kártérítési összeg 
fedezésére szolgáló adók behajtása idézte elő.

A kubai uj köztársaság.
Washington, márcz. 26. Május 20-án Kuba 

közigazgatását átadják a kubai kormánynak 
»s Palma elnök elfoglalja hivatalát. A létre- 
] >tt megegyezés szerint az Egyesült-Államok 
kormánya ezen a napon visszahívja összes pol- 
i ári hivatalnokait és csapatait s csak a parti 
elyőrségeket hagyja meg a sziget különböző 

pontjain.

A közönség köréből.

XB«~3m opátln,
Zsen aj eredeti gyógymód rendkívüli Jó sikerrel lesz 
Alkalmazva köszvóny. astb-ra. szív-, rose-, gyomor-, bél- 
es hóytkg bántál máknál súlyos Ideg-, vór- és bórbajok- 
aál. Bljctos védelem szelhüdes és elui?zavar oll?n. i4 év 
*ta ki lett próbálva és most évente száz meg száz teljes 
gyógyulással számol be E gyógymód megalapítójának 

és egyedüli képviselőjének 41*31

fitt* ITrzxréi mc „T ecyet' orvo,,rn,‘ (Hem0!",a)WA ■ JES.V V W . rendelő intéiote ven

Budapest, V., Vácxi-körut 18. ez. alatt.
Rendelés naponta 9 — 1 e» .**.—6-ig. — Díjazott levélre vala97ol. — »te­
jeket intézeten kívül is kt»?#*!. INehéz betegek nek legbiztosabb gyógymódja.

iSlagyar Jelzálog-Hitelbank. 

Hirdetmény.
Ezennel közhírré* tesszük, hogy az 1901. évi 

o-ztali k. mely egy-egy részvény uLm

aranyban 25 frankban
!»• t meguilapilva, a f. évi márczius 2C-;;n tartott 
!■ özgyüE-s határozaia rtelmében 1902 április 
hó 1-től kezdve, az 1902 Julius 1-én esedt- 
k s IV. számú szelv-ny beszolgáltatása ellem-ben
Budapesten

B«ceben :
t*áriéban :

a bank főpénztáránál (V., Nádor utcza 7. sz.; 
és a Magyar Leszámítoló és Péozváltóbauknál) 
az Onion-Banknál;
a „Societe généra le pour fivorlser le déve- 
loppemeot du Comnierce el de l lndustrie 
en Eranee“ czimü fiánknál fog kifizettetni.

Az igazgatóság.

KÖZGAZDASÁG.
Béos, márcz. 26. Az osztrák hitelinfézet igazgntótancsd- 
ik 1901. évi zárószámadása konstatálja, tiogy a nyere- 

? g, nem számítva az értékpapírokon, konzorcziális üz­
leten és kimmaudit-üzleteken elért nyereséget, a 

1 szvéoytőke 8 83%-ának felel mee. Az 1901 deczember 
31-1-0 felállítod mérleg 9,884.717 korona nyereséget 
malat ki.

Varsó, márcz. 26 A gazdák őszi gabonában jó ter­
mést várnak, noha tevés bó esett a télen.

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁRCZIUS 27.
Gyáriparosok szövetsége.

Hazafias örömmel üdvözöljük mi s velünk 
bizonyára mindazok, a kik a tespedő hazai 
ipart függetlennek, nagynak és virágzónak 
látni őszintén óhajtják, azt a nagyarányú moz­
galmat, melyet a magyar gyáriparosok szine- 
java indított, hogy a létüket fenyegető vál­
sággal vállvetve megküzdhessenek. Alább 
közöljük 54 előkelő hazai gyárosnak felhívá­
sát Magyarország gyáriparosaihoz, melyben 
csatlakozásra hívják fel őket a Magyar Gyár­
iparosok Országos Szövetségének megalakítása 
érdekében. Nincs a gazdasági termelésnek 
ága, a melynél az erők tömörülése kívánato­
sabb és szükségesebb volna, mint a gyár­
iparnál, mely hosszú idő óta nem hogy fej­
lődnék, hanem megdöbbentő módon évről- 
évre mindinkább hanyatlik, úgy, hogy csak a 
legnagyobb erőmegfeszitéssel s önfeláldozás­
sal képes a teljes pusztulástól megmenekülni. 
Nem egy, hanem egyszerre több oldalról tör­
nek a magyar gyáriparra, hogy fejlődésében
megzsibbasszák: itthon alulról fölfelé éppen 
azok, a kiknek maguknak kellene első sorban 
arra törekedni, hogy minél virágzóbbá és minél 
hatalmasabbá fejlődjék, mert az ipar fejlődé­
sével párhuzamosan a saját jólétük is gyara­
podnék ; kívülről annak a szerencsétlen állapot­
nak a révén, mely bennünket gazdasági téren 
Ausztriához köt, az osztrák ipar versenye nyomja 
el iparunkat lépten-nyomon. És ebben az arány­
talan küzdelemben, a melyet a mi zsenge, 
ifjúkorát élő iparunknak a hatalmas osztrák 
versenytárssal — mely a fegyverekben sem 
igen válogat — küzdenie kell, eddig teljesen 
magára volt hagyva. Mert az a jóakarat, a 
melyet a kormány hangzatos jelszavak han­
goztatásával iránta tanusit, vajmi keveset len­
dített eddig és fog lendíteni ezután rajta, 
mindaddig, a míg az egyedül czélravezető 
eszközzel, az önálló vámterület megteremtésé­
vel segítségére nem siet.

Azért üdvözöljük a legnagyobb örömmel a 
szövetség megalakítása érdekében megindított 
mozgalmat, mint olyan akcziót, a melyre gyár­
iparunknak már régen égető szüksége volt. 
Meg vagyunk róla győződve, hogy épen úgy, 
a mint a gazdasági termelés más ágainál, 
különösen a mezőgazdaságnál a szövetkezést 
a legszebb siker követte, úgy a gyár­
iparosok egyesülésének és érdekeik közös 
képviselésének szintén meg lesz. majd az 
az üdvös eredménye, 
ipart megóva az alulról 
mástól s meggyengitve 
trák versenyt: nagygyá 
tenni. Annál 
vétkezésnek,

hogy a hazai gyár­
megnyilatkozó nyo- 

az egészségtelen osz- 
és virágzóvá fogják 

inkább örülünk ennek a szó­
mért feltételezhetjük, hogy nem

déki érdekek felkarolása és méltánylása teljesen bizto­
sítva van.

Czelja a szövetségnek benn van czimében. Hatás­
köre kiterjedne mindazon kérdések és ügyek megvita­
tására, tisztázására és raindamaz intézkedések kezde­
ményezésére és megtételére, melyek a magyar gyár­
iparnak felvirágozását vám, forgalmi, szocziálpoli- 
tikai, törvényhozási, egyszóval közgazdasági irányban 
érintik.

Maga az a tény, hogy Magyarország gyáriparának 
szine-java megmozdult, hogy e szövetségben egyesüljön, 
biztosítékot nyújt arra, hogy e szövetség hatalmas 
közgazdasági tény-zővé fog válni, a melynek meg lesz 
a súlya és tekintélye maga elé tűzött nagy feladatai­
nak teljesítéséhez.

Másrészt az is bizonyos, hogy ez a szövetség csak 
úgy oldhatja meg országos fontosságú feladatait, ha 
az ország minden gyárosa köréje tömörül és azt mű­
ködésében teljes szellemi és anyagi erejének súlyával 
támogatja.

Azon tiszteletteljes kérelemmel fordulunk tehát a 
magyar gyáriparosokhoz, hogy ezen nagy nemzeti 
érdekek megvédelmezéeére hivatott szövetségbe tagként 
belépni a a szükséges anyagi alap létrehozásához a 
megfelelő összegnek adományozásával hozzájárulni 
méltóztassanak.

Minden gyáros nemcsak saját jól felfogott érdeké­
ben, hanem az egész hazai közgazdaság érdekében 
cselekszik, ha annyit áldoz e czélra, a mennyit 
viszonyai megengednek.

Midőn még szerencsénk van megjegyezni, hogy az 
országban már régebben fenálló, bő tapasztalatokkal 
rendelkező szakegyesületek közreműködésüket és támo­
gatásukat hazafias lelkesedéssel helyezték kilátásba, 
azt hisszük és jogosan reméljük, hogy a magyar gyár­
iparosok egyénenként is meg fogják érteni és méltá­
nyolni közhasznú törekvéseinket, hazafias czéljainkat.

Budapest, 1902 inárczius hó.
Hazafias üdvözlettel

A magyar gyáriparosok országos 
szövetségének intéző bizottság i.

Ifi. Airh 1' erencz, a Dreher-féle sörfőzde igazgatója, 
Asbáth Emil, a Ganz és társa vasöntöde és gépgyár 
r.-t. vezérigazgatója, Begavári Pack Bern it, szegedi 
gőzmalomtuiajdonos, Béláváry-Burchard Konrád, fő­
rendiházi tag, mint a pesti hengermalom társ. alelnüke, 
Bírd Ármin, a rirnamurány-salgótarjáni vasmű r..-t 
vezérigazgatója, dr. Chorin Ferencz, a magyar háuya- 
és kohóyállalati.k egyesületének elnöke, Oszászár Jenő, 
a Schmidt és Császár ezé-g beltagja, Dérit Izidor, a 
Lujza gőzmalom igazgatója, Domnny Ödön, mint a 
Flóra első magyar stearingyertya- és szappangyár r.-t. 
igazg. tagja, Egger Gyula, az egyesült villamossági r.-t. 
igazgatója, Egyedi Lajos szeszgyáros, Eiscle József, az 
Eisele-féle gözkazángyár főnöke, Emich Gusztáv, udv. 
tanácsos, a budapesti könyv- és kőnyomdafőnökök egye­
sületének elnöke. Förster Nándor, mm. tanácsos, a 
magyar vasmüvek és gépgyárosok orsz. egyesületének 
elnöke, Freund Adolf, a magyar petroleumlpar r.-t. 
elnöke. Tószegi Freund Vilmos, a kőbányai polgári 
serfőző r.-t. vezérigazgatója, Geisel Guttmann Vilmos 
nagyiparos. Hatvan y-Deutsch Károly, a magyar 

malomipuregyesülel elnöke, Hatvany-Dcutxchvidéki

amolyan ma már nagyon szokásossá vált 
egyesülésről van szó, melynek czélja az önzés 
és a közönség kizsákmányolása.

Magyarország gyáriparosaihoz !
Magyarorország több mint felszázad óta törekszik 

arra, hogy gyáripart teremlsen; nemzetünk legjobb­
jai hirdették azt, a mi ma már köztudatlú vált, hogy 
ipar nélkül államunk fenn nem állhat. Mi ezen gaz 
dasági törekvés szolgálatába álltunk. Türhetlm biza­
lommal nemzetünk jövője iránt, semmi akadálytól 
vissza nem riadva gyáripart teremtettünk, mely ha 
nagyságra nézve nem is versenyezhet a külföldivel, a 
hazai termelésnek oly fontos tényezője, hogy joggá 
várhatja szavának meghallgatását, méltányos kívánsá­
gainak teljesítését.

A hazai gyárosok, kik a külföldi államok régibb és 
fejlettebb iparával versenyre kelve, nagy koczkázattal 
rakták le a ma létező ipar alapjait, úttörő munkálatot 
végeztek és joggal igényelhetik, hogy irántuk a nemzet 
rokonszeovvel és elismeréssel viseltessék és hogy köz­
életünkben elfoglalják azt a helyet, mely foglalkozásuk 
nemzeti és gazdasági jelentőségénél fogva őket méltán 
megilleti.

Hazánk gazdasági fejlődésének nagy kárára fárad­
sággal és áldozattal teremtett gyáriparunk öt év óta 
hanyatlik. Egyes termelési ágai a b'tfi ntartás nehéz 
küzdelmét folytatják a nélkül, hogy komoly lépés tör­
li nt volna a nemzeti tőkét sorvasztó válság elhárítá­
sára avagy csak enyhítésére is.

Készséggel ismerjük el, hogy a kormány a ha­
zai ipar ügyét jóindulattal karolta fel, de a lé­
tező bajok orvoslására szórványos intézkedések nem 
elégségesek. E czi-1 elérésére egységes, minden 
részleteiben megállapított tervszerű iparpolitika kell, 
mely az állam minden ténykedését áthatja, mely 
egyaránt kiterjed a létező iparok fentartására és meg­
védésére, mint uj, az ország viszonyaiban gyökeret 
találó gyártási agak meghonosítására.

Maguk a gyáriparosok elszigetelt helyzetükben csakis 
saját erejükre utalva, képtelenek a létüket fenyegető 
válsággal szembeszállani. Mert ha felsólalnak is, mikor 
sérelmük van, ha panaszkodnak is, mikor munkájuk 
nincs és terheik mégis egyre nőnek, szavuk a kellő 
visszhang nélkül marad, mert mindegyikük magára van 
utalva. Felszólalásaikat és jogos követeléseiket félreértve 
ezek mögött a hatóságok épen úgy, mint a közvélemény 
csak egyéni érdekeik megnyilatkozását látják. 
Nem kevésbbé áll ez azokra az iparágakra is, a me­
lyek elhagyatottságuk érzetében érdekeik képviseletére 
kötelékekben és egyesületekben már is tömörültek. Ezek 
csupán közvetlen bajaik iránt érdeklődhetnek s nem 
is léphetnek fel kellő sulylyal, mert mindig ott fész­
kel a gyanú, hogy mozgalmukat nem a közérdek, ha­
nem magánérdekek irányítják. Ezen visszás hely­
zet oka a magyar gyáripar szolidaritásának és az egy­
másra utaltság érzetének teljes hiánya. Annál na­
gyobb baj ez, mert a velünk versenyző külföldi ipar 
minden őt érdeklő kérdésben teljes egyértelműséggel 
és czé-ltudatos szervezettel száll küzdelembe, ily módon 
irányadó befolyást gyakorolva a törvényhozásra és 
kormányra.

tizen tarthatatlan helyzetnek véget vetendő, a ma­
gyar gyárosoknak Budapesten tartott népes értekezlete 
elhatározta, hogy megalkotja : a magyar gyáripa­
rosok országos szövetségét.

A létesítendő szövetség tagja lehet minden gyár­
üzemre berendezett ipartelep. Szervezete kiterjed az 
egész országra és egyaránt fogja szolgálni a főváros 
és a vidék gyárosainak érdekeit. Központja Budapest 
lesz, 87 eszyes vidéki nagyobb ipari góczpontokon pedig 
fiókok fognak létesülni, melyeknek elnökei hivatalból 
tagjai a szövetség intéző bizottságának, miáltal a vv

Sándor, a magyar ezukorgyárosok egyesületének elnöke, 
huró Haupt Stum mer Lipót ezukorgyáros, dr. Heidl- 
b<rg Tivadar vegyészeti gyáros, Herz Vilmos, vezér- 
igazgató, mint a magyarországi papirgyárosok egyesüle­
tének elnöke, Herzog József, a Nicholson gépgyár r.-t. 
igazgatója, Csctei Herzog Péter, » Victoria-malom 
elnöke, Hüttner János, a cs. és kir. szab. hermaneczi 
papírgyár ezég beltagja, Kohner Ágoston, a Hungária 
kénsav és vegyi ipar r.-t. elnök.-, Kollerich L .jós, a 
Kollerich Pál. # s fiai czvg főnöke, Megyeri K: ausz 
E'' jós, a magyar fővárosi raalomegy-sület elnöke, 
Diószegi Küj]ner Karoly, a diószegi gazdasági cz.ukor- 
és szeszgyár r.-t. igazgatója, Lang László, a Láng-féle 
gépgyár tulajrtonn-a, Leipziger Vilmos, nagyiparos, 
Linczer Imre, szeszgyáros Mm timer Mihály, Mauthner 
testvérek es társai bőrgv; -\rnman Samu, mint a 
N'Umann testvérek aradi czvg beltagja, Reuschloss 
Ödön, Neuschloss Ödön és M»rezei czvg. Ohrenstein 
Ib iink, a beocsini ezementgyári Unió lőnöke, Petri M. 
Karoly, az első magyar kábelgyár igazgatója, Philipp 
Adolf, a pozsonyi Nobel-dynamitgyár vezérigazgatója, 
Popper István, a magyar asphalt r.-t. alelnüke, Pueher 
Józs-f, az első magyar részvény-sörfőzde nevében, Rnmor 
Lajos, mint az aradi Writ/er-féle waggongyár és vas­
öntöde r.-t. igazgatója, Rónay Árpád, a magyar aczél- 
árugyár igazgatója, Röclc islván, gépgyártulajdonos, 
gróf Serényi Béla, orsz. képviselő, a Hung.ina gőz­
malom r.-t. alelnüke és a füi.-k-putnoki agyagárugyár 
r.-t. elnöke, Burányi Béla, a Machlup II. fiai 1. magyar 
bőrgyár r.-t. igazg. tagja, Thaly Zsign ond, kir. tanácsos, 
a Schlick-féle vasöntöde és gépgyár r.-t. vezérigazgatója, 
L/.santavéri Törley József, a lörley József és társa- 
ré'le pezsgőgyár tulajdonosa, Vük Gyula, a Vük M. és 
fiai ezég Iónoké, a magyar faker, és taiparosok orsz. 
egyesületének alelnüke, Weiss Borthold, orsz. képviselő, 

magyar textiliparosok egyesülőiének elnöke, Weiss 
Manfred, nagyiparos, Wolfner József, Wolfoer Gyula 

■s társa ezég, Wolfner Tivadar, orsz. képviselő, a 
magyar bőrgyárosok orsz. egyesülete elnöke, Wottitz 
Gusztáv, a győri szeszgyár és fínómitó r-t. igazgatója.

Szives elhatározását méltózlassék az intéző bizottság 
elnöke, dr. Chorin Ferencz (Budapest, V., Erzsébet-tér 
16.) czimén velünk mielőbb tuualui.

! erőségek, épületek és egyéb tartozékokból álló mellék­
je zálogoknak 13,321 427 k. értéke. Az összes kölcsönök* 
bői esik földbirtokra 67-12%, bérházakra pedig 32 88%. 
A záloglevélkölcsönök 1901. évi deczember 31-én 
153,603.154-36 koronára rugó egyenlege a fedezetül le­
kötött ingatlanok 371,238.204 koronányi becsértéknek 
41-375%-át teszi. A jelzálogul lekötött földbirtok katasz­
teri holdankinti átlagos becsértéke 226 k. 44 fillér és 
átlagos kőlcsönterve 102 k. 15 fillér. A bank fennállása 
óta 1901 deczember 31-ig folyóvá tett záloglevél-kölcsö- 
nök összege 246,034.800 k., az ezek alapján ugyaneddig 
kibocsátott záloglevelek összege 246,034.800 k., ezekből 
kisorsoltatott és visszafizettetett 91,827.100 k., tehát for­
galomban maradt 1901 deczember 31-én 154,207.700 k.

Az 1901. évben folyósitott községi kölcsönök 
összege 10,798.872 k. 87 f., a bank fennállása óta 
folyósitott községi kölcsönök összege 245,577.474 k. 25 f., 
összes törlesztések és visszafizetések 36,722.828 k. 8 f., 
1901 deczember 31-én fennálló községi kölcsönök 
208,854.646 k. 17 f. A kolozsvári Expositors által a 
lefolyt évben beterjesztett 109 folyamodványban kért 
záloglevél-kölcsönök összege 2,738.100 k., az Éxpositura 
fennállása óta 1901 deczember 31-ig tényleg folyóvá 
tett kölcsönök összege 10 751.600 k.

A jelzálog- és községi kölcsönök perlés alatt álló 
részlethátralékai 1901 deczember 31-én 2,445 871 k. 
23 fillért tettek.

Azon ingatlanok számlája, melyek végrehajtás utján 
jutottak a bank birtokába, 1,962.797 kor. 48 fillérrel 
zárul.

A fenti számadatokra való utalás mellett megelége­
déssel konstatálja az igazgatóság, hogy azokat a kedvező 
elhelyezési viszonyokat, a melyek az év második felében 
a befekletesi czimletek piaezán beállottak, az intézet 
kibocsátmányai javára teljes mértékben kihasználhatta. 
Reg bevált összeköttetései segélyével czimlétéi az 1901. 
évben millió koronát rneghaludó összegben 
nyertek szilárd elhelyezést, úgy, hogy nemcsak a 
korábbi évekből a tárczáiban maradt készletek, hanem 
az elmúlt esztendő során kölcsön valósítások bői és vissza­
vásárlásokból eredő cz.imlettnennyisé'gek is az év végéig 
— egy kis összeg fenmaradásával — eladatták. Azóta 
Úgy e maradék összeg, mint a folyó év első hónapjaiban 
történt nagyobb kölcsön valósítások bél származó jelenté­
keny czimletanyag teljesen elhelyeztetek és így a jel­
zálog és községi kölcsönök engedélyezése iránt nyil­
vánuló igényeknek különösen kedvező módozatokkal 
és gyors lebonyolítással állhatott rendelkezésére az in­
tézet.

Az intézet részvénytőkéjének felemelése telje­
sen keresztül vitt telt es a közgyűlés elé terjesztett mér­
legben számszerű kifejezésre is jut. Az ezen műveletből 
az örszes költségeken és rezervált összegeken felül 
jelentkező kerek iivolcz millió korona felesleg szintén cl 
van már számolva a mérlegben. Az Igazgatóság e 
részben javasolja, hogy ez az egész felesleg akk'-pen 
használtassák lel, hogy belőle: az agioalap 2,000 000
k. . a tartalékalap 3,000.000 k„ a külön tartalékalap I.
l, 000000 k., az ingatlan tartalékalap 1,000.000 k. és 
az árfolyamkülönbözeti tartalékalap 1,000.000 k. összeg­
gel javadalmaztassék. E javaslatok elfogadása után az 
összes tartalékok a ki t .»gin-alap hozzászámitása nélkül 
összesen 21 ,..>85.627 k. 32 f., ezen agio-alapok hozzá- 
számításával pedig 31,085.627 k. 32 f. összegre fognak 
emelkedni. Mindama várakozások, a melyeket az inte-zet 
e rész vény tőkeemeléshez fűzött, teljes mértékben helye­
seknek bizonyultak és különös megelégedéssel emeli ki a 
jelentés azt, iiogy az intézetnek külföldi úzletbarátaihoz 
való viszonya örvendetesen megszilárdult.

A tőkeemeléssel kapcsolatbau álló, a magyar agrár- 
és járadékbank r. t. részvénykonzorcziumának alakítá­
sára és vezetésére vonatkozó műveletet ugyancsak ke- 
resztülvitl

ugyancsak
az intézet és egyét> részesedésekkel együtt (a 

Wiener \ erkehrs-Anleihe»-, a horvát-szlavon országos 
jelzálogbank részvény szindikátusa s;tb.) a «mérleg kon- 
zorczi.ois szám iáján > számolja el. A magyar agrár- és 
járadékbank r. I. 1901. évi üzleteredménye minden irány­
ban kielégítette az intéz-1 várakozásait és e mellett a 
beállott különösen olcsó p' nzviszonvok közölt nnidot nyúj­
tott a rendelkezésre álló tókei egy részének kedvező ka­
matoztatására. Gondoskodás történt arról, hogy ezen 
intézet továbbfejlesztési nek széles alapjai letétednek és 
ez által ezen konzorcziális részesedés előnyős lebo­
nyolítása biztosíttassák. A jutalékok a jelzálog- és 
községi leö!csön.iizletböl és nyereségek eladott 
zálogleveleken, községi kötelezőkön és n.yere- 
ni én ylcötvé n. veken stb. számlája *p uey, mint a ka­
mu ok rovata is a tavalyihoz képest megfelelő emelke­
dést mutat.

A kimutatott tiszta nyereség az 1900-ról áthozott 
625,843 k. 17 fillérrel együtt 5.850.153 k. 97 f. Énből 
az alapszabályok :>8. § a értelmében levonván =°/o

ah
ka­

matot, aranyi.an 20.0UU.00U 
Után = 1,000.000 fit ar.inybau 
95*50 kor. számítva 2,387.500 k 
97 fillér.

Az igazgatóság indítványozza, hogy a fentebbi 625 843 
k. 17 f. áthozott

forinttal befizetett alaptőke 
= 2,500.0(10 trank 
marad 3,462 653 k.

nyereség levonása után fenmaradó 
2,836.810 k. 8ü f. összegből az igazgatősá. 
lékul 10°/

sag részére juta- 
0. -agyis 283 681 k. 08 f. fordittassek és a 

fenmaradt 3,178.972 k. 89 f. összegből 5° aranyban 
20,000.000 frt után =*= 1,000.000 frt aranyban — 
2,y00.000 frank 95 50 k. számítva, még kiosztassék 
2.387.500 k., mand 791.472 k. 89 f. Az 1901-iki 
osztalék e szerint 10%-nak felel meg aranyban és az 
gazgatóság indítványozza továbbá: bogy a forgalomban 
levő 2uU 000 drb teljesen befizetett részvény után egyen­
ként t3’-'» J---- 7 .... ....

uj szam-

A jelzáloghitelbank 1901-ben

zölvén 
Neumann Miksa

A magyar jelzáloghitelbank ma délben tartotta meg 
Beck Nándor elnöklete alatt rendes évi közgyűlését, 
melyen 83.809 részvény volt képviselve. Az elnök üdvö- 

a részvényeseket, a jegyzőkönyv vezetésére dr.
titkárt, annak hitelesítésére p»dig 

Jtttsohul Arthur es Szende Lajos részvényeseket kérte 
fel. Az igazgatóság évi jelentése, melyet a közgyűlés fel­
olvasottnak vett, mindenekelőtt dr. Matuska Péter és 
gróf Széchenyi Pál elhalt igazgatókról, valamint 
Ribáry József elhunyt felügyelőbizoltsági tagról emh 
kezik meg kegyelettel. Dr. Matuska Péter igazgatósági 
alelnök 1878-ban léped a bank szolgálatába és 1901. 
szeptember 22-én bekövetkezett haláláig volt oszlopos 
lúgja az intézet vezetőségének, mely idő alatt hervadha­
tatlan érdemeket szerzett magauak az intézet felvirágzá­
sában. Gróf Széchenyi Pál 1881-ben lépett az igazgató­
ságba és reszt vett az inlézet újjáalakításának nehéz 
munkájában ; íöldmivelés-, ipar- es kereskedelemügyi 
miniszterré történt kineveztetésekor : 1^83 ban távozott 
az intézetből, de 1899-ben Ismét visszatért oda, de csak 
rövid időre, mert 1901. október 28-án elragadta őt a 
halál. Hű és erős tamasza volt az intézetnek, melynek 
fejlesztése körül szerzett érdemeiért igaz hálával adózik 
emlékének az intézet. Ribáry József 1893-ban lett a 
felügyelőbizottság tagja és 1901 május 20-án történt 
elhunytéig a lrgbuzgóbban viselte felelősségteljes tiszté­
nek fáradalmait.

Az üzletmenetről a következőket jelenti az igazgató­
ság : A lefolyt évben beérkezett folyamodványokban kért 
záloglevél-kölcsönök összege 35,787.100 L. előző 
évekből ez évre maradt kérvényekben kért kölcsönök 
összege 14,964.700 k.. összesen 50,751,800 k„ 1901-ben 
engedély elteleti 12,568.709 k., elutasittaíott és a felek 
visszalépése folytán megszűnt 24,547 600 k„ az 1902. 
évre áthozatott 13,635.500 k., tényleg folyóvá tétetett 
1901-ben 4,599 100 k. Az 1901. évi deczember 31-én 
fennálló kölcsönök összegéből esik 249,647.415 k. 
becsértékü 1,102 477 kát. hold földbirtokra 112,622 100 
k., 121,590.789 k. becsértékü 977 bérházra 55,170.900 

371,238.204 k. becsértékü ingatlanokra összesen

Y> franknyi osztalék, a f. évi julius 1-én ese­
dékes 4 ik számú szelvény beszolgáltatása ellenében és 
pedig már f. évi április lén kifizettessék; és az 
ezután rendelkezésre álló 791.472 k. 89 f.-ből : 30.000 
k. .» magyar jelzáloghitelbank tisztviselői és szolgái nyug- 
dijinlézelének javadalmazására, 40.000 k. pedig az inte- 
Z' ti tisztviselők és szolgák külön jutalmazására fordittas- 
sék és a fenmaradó 721.472 korona 89 fillér 
Iára átvitessék.

Az 1901 julius 20-án tarlóit rendkívüli közgyűlés 
határozata értelmében a keresztülvitt alaptőkefelemelés 
az alapszabályok 10. §-ában az eddigi ideiglenes szöveg­
nek a következő végleges szövegre való változtatásával 
tüntetendő ki és pedig : «A társulat tényleg b-fizetelt 
alaptőkéje 20,000.000 arany forintot 50,000.000 fran­
kot — 40,500.000 német birodalmi márkát tesz, mely 
összeg 200.000 darab, egyenkmt 100 osztr. ért. arany 
forintra = 250 frankra = 202% német birodalmi 
márkára szóló részvéovre oszlik.»

A közgyűlés a dr. Bamberger Bela által felolvasott 
felügyelő-bizottsági jelentés meghallgatása után elfogadta 
a tisztán nyereség fölosztására

1 osztattak : 
Bernrieder

vonatkozó Igazgatósági 
jelentést s megadta niiuden irányban a felmentést, mire 
a választásokra került a sor. Fürst László részvényes 
indítványára az iga igatóságba egyhangúlag megvá- 

giail' Nádasdy Ferencz, dr. Beck Gyula és 
János (mindhárman uj tagokul), a fel­

ügyelő bizottságba p' dig Sarbó Vilmos, dr. Bam­
berger Béla, Matuska István (uj), gróf Széchenyi 
Aladár (uj) rendes és Bisicz Lajos (uj) pót- 
tagnak.

Wgiil Brachfeld Lajos inditviínyára, a ki ig^n me- 
lpg szavakkal emlékezett meg az intézet által a múlt 
évben élért eredményről s ezzel kapcsolatban az igazga­
tóságnak s különösen Beck Nándor elnök-igazgató fá­
radhatatlan és sikeres tevékenységéről, úgy Beck elnök­
igazgatónak, mint az egész igazgatóságnak köszönetét és 
elismerését fejezte ki a közgyűlés.

elégítő, hanem oly eredményeket ért el, a melyek az. 
előző evek fejlődését még felül is múlják. Ez annal 
íigy»‘Iemre méltóbb, ha tekintetbe vesszük a tudvalevőleg 
ling mindig kedvezőtlen közgazdasági viszonyokat, a 
melyek a biztosítási téren mutatkozó versenyt kétszeresen 
érezhetővé teszik s azt, hogy az intézet kizárólag fiú­
gyermekek biztosításával foglalkozik s pedig a katonai 
szolgálatra való tekintettel. A jelentés tárgyát képező 
évben ugyanis 10,056.000 k. uj biztosítás köttetett, 
úgy, hogy az állomány mof.i már A1,A78.9T7 k A 
bevételek 2,1JjJj./j.G9 k. 66 fillérre rúgtak, mi" a dó- 
tartalékok 8,017.973 k. 87 fill.-re emelkedtek! A ki­
adások, mint rendesen, normálisak. Az ezen intézetnél 
mindig szem előtt tartott takarékosságot mi sem jellemzi
különben jobban, mint az, hogy szerzési jutalékul csu­
pán 2•4^%, beszedési jutalékul pedig csak 1-58°
adatott ki.

A mérlegszámla 8,360.097 k. 76 fillér vagyont tün- 
tet *e*> a hfi az előző évvel szemben 1,512.781 k 83 
fii. szaporodásnak felel meg. A tiszta nyereség, daczára 
annak, hogy bőséges, a régi szerzési jutalékoknál pél­
dául az előirányzott összeget 32.62/j. k. 3A f.-rel m-g 
haladó leírások történtek, 86.591, k. 91. fillért tesz 
majdnem kétszer annyit, mint 1900-ban. Az intézet most 
mar jelzálogkölcsönökbe is fektet tőkéiből, a mit, tekin­
tettel az értékpapíroknál észlelhető árfolyam-ingadoza- 
sokra, csak helyeselni lehet. A közgyűlés mindezek után 
csak méltányosán járt el, a midőn a jelentést megelé- 
FP.,.?b3e velle . tudomásul s a kormányzó-testületnek 
különösen pedig dr. Münnicii Aurél elnöknek, a ki az 
intézet megalapítása óta időt és fáradtságot nem kí­
mélve, vezeti az intézetet, bizalmat és köszönetét 
vázolt. sza­

ténnek 
dot és

férfiak és 
az Észter- 
értekezletre 
veszélyezte

í Magyar védekezés. Előkelő állású 
egyszerű polgári emberek mintegy ötvenen 
hazy-utezai 1. számú egyetemi épületben 
gyülekeztek, melynek az volt a czélja, hogy

látszó anyagi érdekük hathatós istápolására mu- 
eszközt teremtsenek. A bécsi «Allgemeine 

J ’ersorgungs-einstalt» igazgatóságának túlkapásai é, 
helytelen gazdálkodásáról folyt a szó, arról az élethizto 
siló intézetről, mely még 1824-ben keletkezeit, mikor 
hazunkban épen nem, de hasonló ellátást nyújtó egyesü­
let még Ausztriában sem volt. Ez 
hogy a bécsi intézetnek

magyarázza meg, 
1824-től 1850-ig tize zeniét 

több magyarországi tagja lett, a kik ma m:.r 
mind koros egyének, s az értekezleten megjelent buda­
pesti tagok közül ötvenkét éves volt a legfiatalabb, mivel 
1850-cn túl már nem veit fel többé az intézet tagokat. 
A fulhangzott súlyos érvek és beható eszmecsere illan az 
értekezlet elhatározta, hogy az érdekeitek jogainak védel­
mére <A bécsi Allgemeine Versorgungs-An­
stalt magyarországi. érdekeltjeinek védő­
egye sülete> czimü egyletet alakit, s az alap­
szabályok elkészítésére s más egye-b munka elvég­
zésére nvolrztagu bizottságot választott. Ennek tagjai : 
Vojnárovics Sándor altábornagy, Bydeskuthy Sándor 
nyug. ezredes, Vaymár Lajos nyug. őrnagy, Kapy 
Imre, m. kir. zálogházi igazgató, Klein Gyula műegye­
temi tanár, Aagiy Miklós, a «Vasárnapi Újság» szer­
kesztője, Tóth Móricz, a közúti vasút tisztviselője, 
Sztrelkó Gusztáv magyar államvasuli főtisztviselő és 
Concha Károly budapesti lakosok, a kik a bécsi 
«Allgemeine Versorgungs-Anstalt.nak 1824-1850. évig 
beiratkozott magyarországi tagjait ezennel arra kérik, hogy 
az alakítandó egyesületbe saját érdekükből belépjenek °s 
ebbeli szándékukat nevük, állásuk és lakásuk közlésé- 
v"l e-yetemben a bizottság egyik tagjához: Tóth Móricá­
hoz (Budap-sten V., Lipót-körut 22. sz., IV. emelet, 7. 
sz. alá) küldendő levélben mennél gyorsabban közöljék. 
Ez a markában sok milliót tartó bécsi intézet közgyűlé­
sét ez évi május hó 26-án tartja meg ; akkorra a további 
fonák gazdálkodást tűrni nem akaró magyar egyesübt 
a hasonlóképen vélekedő reichenbergi, gráczi "stb. tag­
társakkal együtt hatalmas és döntő ellent:!Hasra készül, 
a mi csak ugv lehetséges, ha a magyar érdekeltek is 
megmo dúlnak s a v -d"kezesre kezet nyújtanak.

• ^ magyar kölcsönös állatbiztosító társaság 
mint szövetkezet 1902 inárczius 26-án tartotta III ik 
évi r-nd-s közgyűlését. A mérleg, mely az 1901. . vr- 
40.583 kor. 2 fillér veszteséget tünt-t fel, a közgyűlés 
áltál eilogadtaiott és a veszteségnek uj számlára való 
előírása elrend IteMt. Az igazgatósági jelentés kiemeli 
azon körülményt, hogy a szövetkezet működése a föld. 
nuvelésügyi kormány támogatása mellett, kü­
lönösen az. UtoLó időben az országnak majdnem ' min­
den részére kiterjedt, hogy a kormány a községeknek 
kiosztott tenyészállatokat az intézetnél bebiztosította 
hogy a károknál eddig előfordult kedvezőtlen 
lefolyt évben tetemesen javult. A szövetkezet az 1901. 
évben 5.025.751 koronára kötött uj biztosításokat ég 
károk fejében 89.454 koronát fizetett ki. A nagyobb 
koczkázatokat viszontbiztosítás utján fedezi. A kimutatott 
veszteség abban leli magyarázatát, hogy ezen uj intézmény 
bevezetem-vei j.iró költségekét és az első szervezés törleszté­
sére szükséges összeget a szövetkezet a lefolyt üzletévben 
csak részben volt képes megkeresni. Az igazgatóság és fel- 
ügyelő bizottság mandátuma lejárván, az igazgatóságba 
báró Ambrúzy Gyula, gróf Bethlen Balázs, dr. Förster 
Aurél, G oszt on yi Tibor, Ivánka Oszkár, báró Jósika 
Gábor, Leitn- r Zsigmond, Lestyánszky Sándor, dr. Pa or 
Ignácz, gróf Ráday Gedeon, dr. Simay Aladár, gróf 
Szapáry István os Zaleski Jenő, a felügyelő bizottságba 
pedig Dorner Béla, Kelemen Adolf, Pósa Ernő és Sierbán 
József választattak. A közgyűlés megállapította a ki'épo 
tagokra vonatkozólag a részjegyek értékét és kifizetési 
határidejét. A szövetkezet által közzétett statisztikai ada- 
tokból os a mérlegből is megállapítható, hogy ezen szö­
vetkezet egészséges fejlődésnek indult és hogy biztosított 
állagának emelkedése mellett hivatásának megl,-lelni k peS 
lesz, A szövetkezet vezetősége teljesen önzetlenül fáradó- 
zik ezen és kívánatos is, hogy eme fáradozásuk sikeres 
legyen, mert az ullalbiziositás, különösen a kisgazdákra 
nézve igen fontos közgazdasági tényező.

7 Az osztrák sörgyárak központi zzővetsége 
tegnap gyűlést tartott, melyen mint Becsből jelentik, 
nagyon sok gyár volt képviselve. Az előterjesztett jelen­
tés konstatálja, hogy az állam gazdasági fejlődésének 
általános pangása a söripart is befolyásolta, a mennyi­
ben az osztrák sörtermelés a sürkivitel emelkedése da­
czára csökkent. Elliahirozlák, hogy az osztrák es a ma­
gyar füldmivclésügyi minisztériumhoz fölterjesztést intéz­
nek az árpatermeles nemesbítése végett.

I A telefon fejlődése. Torda-Aranyos varmegyében. 
Mező-Méhes, Mezo-S.engyel é*s Mező-Záh községekben, 
továbbá Bihar varmegyében, Ersemlyén és Árpád közsé ­
gekben törvényhatósági telefon-központokat <*s a rákos­
keresztúri 2. sz. postahivatalnál pedig környékbeli táv­
beszélő hivatalt rendeztek be. A marosvásárhelyi városi 
é-s a diakovári környékbeli, továbbá a marosujvári, tordai 
és radnóti törvényhatósági telefon-központokat a belföldi 
és alsó ausztriai forgalomba bevonják, végül megengedte 
a kereskedelmi miniszter, hogy az erdélyrészi telefon- 
hálózathoz tartozó Dévaj, Gyulafehérvár, Nagy-Enyed, 
lorJai, maros-illyei és vajda-hunyadi előfizetők ezentúl 
sajat hálózatuk előfizetőin kívül a brassói városi hálózat 
előfizetőivel is beszélgethessenek.

es
arány a

A magyar jelzálog-hitelbank igazgatósága mai ülésén 
rersohn Benő igazgató-helyettest pénztári igazgatóvá 

Neumann Miksa titkárt ezégvezetővéés dr. 
vezte k ne-

167,793.000 k. Ebben a becsértékben nem foglaltatik a

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Ax első biztosító Intézet katonai szolgálat

esetére ő cs. és k. fensége József főherczeg védnöksége 
alatt m. sz. I. hó 25-én tartotta meg dr. Münnich 
Aurél elnöklése alatt központi helyiségeiben váczi-utcza 
34. (Klotild-palota) IX. rendes közgyűlését.

A bemutatóit 1901-iki zárszámadás tanúsága szerint 
ezen ép oly ezéizatosan, mint takarékosan vezetett tár­
sulat a múlt évben is nemcsak minden tekintetben ki-

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az Adria m. kir. téngerhajózásl részvény­

társaság ma délután tartotta a rendes évi közgyűlését 
Burehárd-Bélaváry Konrád főrendiházi tag elnöklése 
mellett. A közgyűlésen 29 részvényes jelent meg, 2470 
szavazat képviseletében. A kereskedelemügyi miniszté­
riumot Gyöngyössy János miniszteri tanácsos, a t.iisa­
ság miniszteri biztosa képviselte.

Az igazgatóság jelentéséből kiemeljük, hogy a lefolvt 
üzletév 1,260.986 korona 90 fillér tiszta nyere­
séggel záródik, az eredmény tehát 64.212 korona 89 
fillérrel kedvezőbb, mint az előző üzletévben, a mit nem 
a forgalom emelkedése okozott, hanem a hajóanyag 
czélirényosabb kihasználása s üzembeli megtakarítások s 
>8J jogosult az a remény, hogy az uj hajók várható

F,"-
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üzleteredményei s az általános költségeknek sokkal na­
gyobb berakó űrre váló megoszlása folytán a vállalat 
jövedelmezősége a fölemelt alaptőke mellett ie fön- 
marud. Az összes forgalom 700.045 tontiá volt, 
az előző évi 731.888 tonnával szemben, á mely­
hez képest különben a behozatal !5"ő százalék­
kal emelkedett, a kivitel pedig 11 százalékkal ; a 
közbeeső kikötői forgalom két százalékkal csökkent. A 
behozatal az olcsóbbá lett kőszén importjának emelke- 
désével efarapodoF ; a kivitel csökkenését a liszt- és 
czukor-expuvt hanyatlása okozta, a közbeeső kikötői for­
galom pedig a nápolyi pestissel járt vesztegzári intézke­
dések következtében apadt. Az 1901. évben az Adria 
I áiméból és Fiúméba 565 járatot indított ; ebből a tár­
saséig saját hajói 327 járatot végeztek, összesen 973.809 
tengeri mérlíölddel, tehát 5029 tengeri mvrífölddel töb­
bet, mmt az előző évben. Jelentékenyebb baleset a hajó- 
rajt nem érte. A társaság uj szerződése értelmében be­
szerzendő nyolez uj gőzös, még pedig három 5800 
tonnás, kettő 4200 tonnás, és egy-egy 3500, 2800 és 
2100 tonnás, összesen tehát 34.200 tonna teherképes- 
séggel; a hajók vételárának összege 452 100 font ster- 
iiog. Az uj hajók nevei: Széli Kaimon, Báró Fe- 
jérráru, Árad, Kassa, Kolozsvár, Sieged, Bala 
ton és Duna. Három gőzös kivételével a többit már 
átvetlek s ezek forgalomban vannak és kiiünő minőse­
gükkel, valamint a berendezésükkel bármely flottának 
díszére szolgálnának. Három hónap múltán a még 
hiányzó három gőzös is elkészül. Hozs;;járuIt a 
közgyűlés az igazgatóságnak a nyeremény fel­
osztásúi a vonatkozó javaslatához, azzal, hogy az 
alapszabályszerii levonások után a részvényszel­
vényeket április hónap elsejétől fogva 30 koronával 
váltsuk br- a pesti magyar kereskedelmi bank, budapesti 
és a Wiener Bank-Verem bécsi főpénztáránál. Sajnálat­
tal v i?e tudomásul a közgyűlés, hogy gróf Szapáry 
ístv n v. I . 1.1„ előrehaladott kora és egészségi állapota 
folytán az igazgatói és elnöki tisztségről lemondott s 
íllt.ü nos helyesléssel fogadta az elnöknek azt az indlt- 
v ínyéit, hogy az érdemeit jegyzőkönyvileg örökítsék meg. 
A közgyüfes az előterjesztett igazgatósági jelentést tudo­
másul v=tte s a fölmentvényt minden irányban megadta. 
A választások során az igazgatóság tagjait, a lemondott 
gróf Szapáry István kivételével, újból megválasztották. 
A felügyelő bizottság tagjai lettek : Urúf Teleki Domokos, 
hév si BUicz Lajos, budai Goldberger Gyula, Kilényi 
Béla és fcaranyavári Ullmann Emil. A közgyűlés után 
megalakult az igazgatóság, a melyen a társulat s az 
igazgat' tg elnökévé Lederer Sándor lovagot, alelnükké 
pedig Bur char dt-Bélaváry Konrádot és dr. Jtíatle- 
fcovit - Sándort választották meg.

»* A tözsüetaaács a kereskedelmi miniszternél. 
A budapesti áru- és értéktőzsde tanácsa ma küidőttsé- 
„j>g tisztelgett Horánszky Nándor kereskedelemügyi 
miniszternél. A küldöttséget, melynek tagjai Beimel 
Jakab, Geiger B. Zrigmond, Ullmann Emil kir. 
tanácsosok, Markó Albert, Császár Jenő, Simon 
Jakab, TI orvát h Elemér miniszteri tanácsos, Obluth 
Uynl-i Klein Gyula, ff eisz Fiilöp tőzsdetanácsosok és 
Jr. Fé ■ ggházy Ágost főtitkár voltak, a tőzsde elnöke, 
Kom féld Zsigmoud főrendiházi tag vezette, a ki a 
lanáes szerencsekivánatait tolmácsolva a miniszter jó­
indulat t és támogatását kérte a tőzsde intézménye szá­
mára ; kiemelte, hogy a tanucs nem anyagi támogatást 
Ur, nett az anyagi jólét megszerzése uz egyesek vállait 
terheli, hanem az ensölcsi támogatást érti, melyre a 
tőzsdének a több oldalról ellene mtézeit támadásokkal 

mben szüksége van. Horánszky Nándor miniszter 
vá ászában a tőzsde fontos gazdasági hivatását hangsú­
lyozva, szívesen jelentette ki készségét annak jogos ér­
a-kei istápoiására és egyúttal biztosította a tanácsot 
. tőzsde intézményé iránt táplált rokonszenvéről; végül 
kijelentette, hogy a tőzsde valamennyi ügyeit tanulmány
t. r ’váv teszi, kérve egyúttal a tanácsot, kogy bármely

- ■ ■ ...................................................i : sb u bizalommal forduljanak hozzá. Ezután bemti-

kamatozás 8 833°/
** Uj orosz

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁRCZIUS 27. 1902

"alta magának a küldöttség minden egyes tagját, a 
,i.. „pí id' ig társ ilgotl a tőzsde ügyeiről.

•* a bnciapest újpest rákospalotai villamos
közúti vasút részvénytársaság ma tartotta évi rendes 

: RildOCZa János elnök!'!.- alatt. A kereslte- 
nu minisztérium képviseletében Hopp Árpád minisz- 

II os/'tlytauács.s volt jelen. A vállalat bevétele a 
iiiói ,.-vi nyer im iiy-maradvanynyal együtt 457.165 99 k.,
I kiadás (»' 28.000 korona tőketörlesztést beleértve) 
521.36:, 36 koronára rúg. A közgyűlés elhatározta, hogy 
a ti-zta uy resegbői 133 776 k. osztalékra (részvényen­
ként 6 k.) fordítanak, mig a fennmaradó 2026 43 k. 
i ; szánd:.ra viszik át. A megejtett választásoknál az 

..a! - r í t igjaio kiviil Goldberger Sámuelt, dr.
h.itény k imánt, dr. Krausz Edét és Silbeiberg 
tv irolyt" v osztották be az igazgatóságba. A felügyelő 
M -Is.;; tagjai lettek : Görög István, Guttmann 
Au .ui ' •; dr. Gyüngyössy József.

• - Az osztrák hitelintézet mérlege, mely deczem- 
ev 31 ti zárult, a következő tételeket tünteti fel: Ya- 

juon : értékpapírokban 15,726 693 kor., váltótárcza 
102,280.317 k., pénztári készlet 14 636.214 k., előlegek 
fid papírokra 38,341.441 k., leltár 434.600 k., ingósá­

gok 6.712 607 k., adósok 328,672.234 k., összesen
516 SOI .103 korona. — Passzívák -, részvénytőke 100 
millió, tőketartalék 20,000.351 k., általános tartalék
20 millió, tartalék ingatlan 600.000 k., hátralékos osz­
talékok 90,060 k., kamatozó letétek 9,992.815 k„
hitelezők 3-26 697 939 k., elővezetett árfolyamnyereség 
101.232 k., nyeremény egyenleg 9,884.717 korona. A 

l°/0 a tavalyi 9.682%-kaI szemben, 
költsön. Az orosz czár az orosz 

pénzügyminiszter előterjesztésére — mint már kő- 
; „Uük — legutóbb kiadott ukázával egy uj naeyobb 
„VIsz idlamkö.Ciőn kibocsátását rendelte el, a melynek 
r/i- ja a kinn .i zavarok okozta veszteségek kárpótlására 
szüksév'S összeg előteremtése. A kölcsön 138 900.000 
rnhe r‘'l szül. A czári ukáz szerint bevezetendő az 
ransz államadósságok nagy könyvébe ezen a néven 
«1902. évi 4" porosz államkölcsön*. A kölcsön köt­
ényei 500, 1000, 2000 és 5000 márkás czimletekről 
1- svi k kiállítva, a melyeknek 1000 márkája 463 rubel­
nek, illetve 49 font sterlingnek felel meg és részint névre, 
1, szint bemutatóra fognak szólni. A kötvény-ket az 
állam név rt< „ben 19o2 január 1-től számitandólag 39 
, v alatt Ingja egyelőre megállapítandó törlesztési terv 
s,érint sorsolás utján törleszteni. Ez a törlesztési terve­
zet meg log felelni az érdekelt hatalmak kliinai kép 
viselői "i tal 1901 szeptember 7-én aláirt jegyzőkönyvben 
ir.egáVaoitolt és Khina által fizetendő kárpótlás törlesz­
tési" tervezetének. 1915-nél előbb a megállapított tör­
lesztést növelni nem lehet, ugyanebben az időben jár le 
az, a határidő is, a meddig a kölcsönt konvertálni és 
felmond ni nem lehet. A kötvények mindenféle adótól 
c entes k. Az orosz pénzügyminiszter 300.000.000 márkára 
„,,ir ki is adta az aláírásra való felhívást, a melyek a 
: ; ini, amszterdami és több orosz bankháznál már javu­
lj n foivnak. Berlinből táviratozzák: Ma este tették 
hozz a 300 millió márkás (== 138.900.000 rubel 
177 millió németalföldi irt =- 14.700.000 font sterling) 
adómentes 4%-os orosz államkölcsön kibocsátásáról 
szóló prospektust. Az aláírás Berlinben, Pétervárott és 
Amsterdamban történik április 3-án. A kibocsátási 

folyam Németországban 97'/2%. Aláírási helyek : 
B rímben Mendelsson és társa, Bleichröder, Disconto- 
Gesellschaft, Berliner Handelsgesellschaft és Warschauer, 
»Maina-Frankfurtban a Disconta-Gcsellschaft.

SORSOLÁS.

88473
41763
60219

— A* osztályaofsjaták húzása. Ai osztálysors-
játék mai húzásán a következő főbb nyeremények huzat- 
tak ki: 400 000 koronát nvert: 19958. 6000 koronát 
nyertek: 94202 57139 86288 73412. 3000 koronát 
nyerlek ; 18061 41451 51550 69123 27822 35526 20421 
37641 42662 73495 4097 8258 76726 88184 37078 
83585 13503 3136G 65693 67394 96802 1102 8467 
42315 84802 96605 96155. 1000 koronát nyertek:
6327 52717 2000 4U6Q7 44582 58039 35235 53018
73114 76948 6081 18160 18840 31882 51262
63405 96892 47937 C1638 84183 97814 9059
51332 55015 80635 1022 25310 27316 5275U
70092 92263 94235 99194 53910 73112 79050 85000.
600 koronát nvrtek : 12460 18920 234/6 47281 51566 
53396 87268 90112 1754 8013 13490 24404
33395 37C01 40828 47465 50242 52773 57212
62605 79186 84355 89310 109U1 12517 18421
33178 49286 65908 65820 75543 91405 93004
11028 26995 38354 1742 50073 53116 68191
80767 95456 3421 15643 16275 16597 20797
52241 58365 63808 64449 72981 75653 52228
83890 97645 17569 43194 70566 89942 99616
42000 41172 55207 60768 70579 7u838 81105
15314 50320 58634 60868 76336.

27700
57452
32084
10021
75616
45189
55795

6611
90820

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— »Márezius 26. —

Gabonatőzsde.
Az áprilisi határidő közeledése S a felmondások, ille­

tőleg a felmondott gabonamennyiségek átvétele miatt 
való aggodalom, valamint a lanyha kü'fuldi tudósítások 
azt eredményezték a mai tőzsdén, hogy az árak nálunk 
is hanyatlottak, a mit különben a kedvező időjárás is 
elősegített.

A készárupiaczon haza mérsékelt kínálat és 
gyenge vételkedv mellett csendes irányzatú volt. Az 
árak 15.000 mm. forgalom mellett néhány fillérrel ol­
csóbbak voltak. Rozsban a hangulat csendes, a7. 
árak bem változtak. Prompt szállításra 7.45—7.50 
k.-ig helybeli paritásra és 7.55—7.60 k. ig 3 hónapra 
helyben jegyzőnk. Takarmányárpában az irányzat 
és az árak tartottak, helyben és helybeli paritásra G.— 
— 6.30 k. között fizetnek. Zab mérsékelten volt for­
galomban, a hangulat nyugodt, az árak nem vál­
toztak. Minőség szerint helyben 7,40—7.90 koronáig
jogyzünk. Ó-tengeri helyben 5.30 koronáig jegyez.
Uj-tengeri lanyhuló, prompt szállításra helybeli pari­
tásra 5.IC— £>.l2ys lí.-ig és helyben 5.20 k.-ig érhető 
el. — Kiadatott :

Búza. Tiszavidéki: 100 mm. 78 kg. 9.52'/2 k.,
1000 mm. 78 kg. 9 371/,, k, három hónapra.

1000
ze

mm. 77 kg. 9 421/» k., háromSzarvasi: 
hónapra.

Pest megyevidéki: 100 mm. 78 kg. 9.50 k.,
200 rnm. 77 kg. 9.40 k., 200 mm. 77 5 kg. 9.35 
k., 200 mm. 76 kg. 9.25 k., 400 mm. 76 kg. 9.35 
k., mind három hónapra.

Tolnai-. 1800 mm. 77 kg. 9.27ya k., 
napra.

Verbászi : 1500 mm. 70 kg. 9 30 k., 
napra.

Bajai-. 2200 mm. 742 kg. 9.02'/2 k., 
napra

három hó- 

luirom hó­

három hó-

három

mm. 76 5 kg. 
k., 1900 mm.

9.25 k , 1400 
75 kg. 9.22 k„

Szentesi: 500 mm. 77'2 kg. 9.43*/ 
hónapra.

Raktárúru : 300 
mm. 765 tg. 9.27'/., 
mind leírom hónapra.

Rozs : 300 mm. 7 50 k., 300 mm. 7.45 k , 200
mm 7 45 k , 130 mm. 7.40 k., 100 mm. 7.40 k., 100 
mm. 7 35 k., készpénzfizetős mellet! paritás.

Zab : 100 mm. 7.75 k., 100 mm. 7.35 k., kész-
pénzfizetés mellett.

Tengeri -. 200 mm. 5.10 k., készpénzfizetés mellett, 
paritás.

Az árak 50 kilogrammonkint koronaértékbeo ér­
tendők.

A határidő üzlet lebonyolítások miatt lanyha volt.
— Köttetett:

Dólolbtt :
Búza 1902 áprilisra 9.20, 9.14, 9.15 korona.
Baza 1902 májusra 9.14, 9.10, 9 11 korona. 
Búza 1902 októberre 8.14, 8.15,8.11, 8.12 korona. 
Rozs 1902 áprilisra 7.34, 7 32 k.
Zab 1902 áprilisra 7.15, 7.12 k.
Tengeri 1902 májusra 5.13, 5.07, 5.09 k.

Déli 1 ora ,10 pereikor hivatalosan tarádnak

Bnza 1902 áprilisra . . 
Búza 19u2 májusra . . 
Búza 1902 októberre . 
Rozs 19u2 áprilisra . . 
Zab 1902 áprilisra . .
Tengeri 1902 májusra 
Repcze 1902 augusztusra

»
»
»
*

9 14- 9 15
9.10— 9.12
8.10- 

7.32- 
7.12- 
5 09-

8.11 
7.33 
7 14 
5.10

12.-------12.10

Délutáni forgalom.
A délutáni tőzsdén jobb kereslet következtében barát­

ságosabb hangulat uralkodott s a lanyhaság is veszített 
inteozivitásából.

Délután óra 30 perczkor hivatalosan záródnak :

Búza 1902 áprilisra . .
Búza 1902 májusra . . 
Búza 1902 októberre • 
Rozs 1902 áprilisra . . 
Zab 1902 áprilisra . . 
Tengeri 1902 májusra . 
Repcze 1902 augusztusra

k.
»
*
»
*

»
*

9.14- 9.15
9.11- 9 12
8.11- 
7.32- 
7.10- 
5.08-

8.12 
7 33 
7 11 
5.09

13.------12.10

Értéktőzsde
A tegnapelőtti emelkedés és a tegnapi magánforgalom 

szilárd irányzata után ma az értékek árfolyama lemor­
zsolódott. Különösen a két bitelrészvény érezte meg a 
lanyha irányzatot; árfolyamuk 5 — 5 koronával hanyat­
lott. Helyi értékekben közüli és városi vasutrészvények 
is gyöngültek. A forgalom a mai tőzsdén igen csekélyre 
redukálódott.

IPARÜGYEK.
— A berlini Iparos társulatok kartellje. A Rer­

un és vidékene« ipartarsulatai által két évvel ezelőtt 
szervezett iparoskartell, a mely annak idején a központi 
szövetségtől elszakadt, legutóbbi évi jelentése szerint 24 
paros^zervezethul áll 10.1G1 taggal. A nagyobb j’gjesü- 
letek közül a kömivesek 2635, az asztalosok 1515, a 
butorfényezök közül 1239 taggal szerepelnek, a többi 
pgyesületek mind 1000-né-l kevesebb taglétszámmal sze- 
rrprlnek. Az egyesületek 20.701 koronát fordítottak 
sztrájkokra, a melyekről kimutatást vezetnek. Ezekből 
megtudjuk, hogy a sztrájkok közül teljesen eredményte­
len volt 8, részben járt erédménynyel 52 és teljesen 
eredményes 8 volt. Az iparlársulatok igen panaszkodnak 
a rossz üzletmenetről és az ezzel járó nagy mnnka- 
iiélküliségről panaszkodnak. A közömbös iparostársulatok 
, = szövetségek a többiek részéről sok éles támadásnak 
vannak kitéve « » többiek stréberkedéssel gyanúsít­
ják őket.

—-601.50-ig, magyar koronajáradék 97.55-—97.65-ig, köz­
úti vasul 644. 645.—ig, városi villamos vasút 314.50
-315 50-ig.

Präintum-üzlet: Diibiztosítások : Osztrák hitelrész- 
vényben holnapra G—7 k., nyolez napra 13—14 k., 
április végére $6—88 korona.

Utótözade.
Az utótőzsde üzleltelefl volt. — Köttetett: Osztrák 

hitelrészvény 696.—, osztrák-magyar államvasut 675.
4 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 695.50 — 

696 —ig. magyar hitelbank 71050—711.—ig, magyar
leszámítoló-és pénzváltóbank 447.-----448. —ig, magyar
ipar- és kereskedelmi bank 61 50 62 50-ig, magyar
jelzáloghitelbank II. kib. 482.----- 483.—ig, osztrák-
magyar államvasut 674 50- 675.—ig, dőli ^vasut 
63—G4-ig, rimamurányi vasmű 500 50— 501.50-ig, 
magyar koronajáradék 97.55—97.Go-ig, közúti vasút
644.---- 645.—ig, városi villamos vasul 314.50—
315.50-ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest- Kőbányán.

Kőbánya, márcz. 26. Hízott sertésárak : 1. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz 100—102 I. Öreg közép —.— 
f. Fiatal nehéz IOC—10/ í. Fiatal közép 102 — 
104 f. Fiatal könnyű 100—102 f. II. Magyar 
szedett: Nehéz f. Közép —f. Könnyű
— f. 111. Romániai: Nehéz —f. Közép 
—f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti 
fStachl): Nehéz —.— f. V. Szerbiai : Nehéz 102—104 f. 
Közép 98—100 f. Könnyű 96—98 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly szerint és pedig a 
szokásszerü levonások melleit egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szokásszeiüleg a liizoit sertések tel­
jes (brutto) súlyából az életre páronkint 45 klgr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
A sertések osztályozásánál hzok teljes (élő) súlya vétetik 
irányadónak.

Sertéslétszám.: 1902 márcz. 24. napján volt készlet- 
hnn 33.619 drb. márcz. 25. napjen felhajtatott 1500 drb, 
márcz. 25. napján elszállittatnti 562 drb, márcz. 26. nap­
jára maradt készlet : 34 017 darab. — A hízott sertés 
üzlet irányzata : csekély forgalom mellett változatlan.

Klötözede.
A mai elótvzsde lanyha irányzattal folyt le. — Köttet­

tek: Osztrák hitelrészvény 698.75- 697.75-ig, magyar 
hitelbank 713.25—712 50-ig, magyar jelzáloglntelbank II. 
kib. 483.50, osztrák-magyar állsmvasut 676 - 674.25 ig,
déli vasul 63. — , közúti vasút 646.----- 644.—-ig, városi
villamos vasút 315.—.

11 őr a 16 peroxkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény C97.75—698.—ig, magyar hitelbank 712.50—
7)3.—,g| magyar leszámítoló és pénzváltóbank 445.----- -
446,—ig| magyar ipar- és kereskedelmi bank 60.------
61.—ig, magyar jeizáloghiteJbank II. kib. 483.-----
484 —ig, osztrak-magyar allamvasul 675.50—C7C —-ig,
déli vasút 67.-----68.—ig, rirnamui anyi vasmű 501.50 —
502.—ig, magyar koronajáradék 97.60--97.65-ig, közúti
vasul 644.-----645.—-ig, városi villamos vasút 315.— —
3 IC.—ig.

Déli töxede.
A déli tőzsdén külföldi kedvezőtlen jelentésekre az 

árfolyamok tovább gyengültek. — Köttettek : Osztrák 
hitelrészvény 697.50—696.—ig, magyar hitelbank
711.50— 711.—ig, osztrák-magyar államvasut 075.25— 
670.—ig, közúti vasút 644 50.

Helyi értékeltben köttetett: belvárosi takarékpénztár- 
részvény 202.

1 óra 30 perczkor záródnak: Osztrák hitel­
részvény 696.-----696 50-ig, magyar hitelbank 710.50—
711.—ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóbank 447.------
448.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 61.50—
62.50- ig, magyar jelzáloghitelbank 11. kib. 482.----
*83.—ig. osztrák-magyar államvasut 675.----- 675.50-íg,
déli vasul 63»—64-ig, rimamurányi vasmű 500.50—

Budapesti eortée-konznmváear. A ferenezvárosi 
petroieum-rakcdónál lew székes-fővárosi sertés-konzum- 
v.isár árjegyzése márcz. 25-én. Előző napról vissza­
maradt 340. Uj felhajtás 343, összes felhajtás G8i 
Budapesti fogyasztásra elszálliltatott 121, eladatlanul 
visszamaradt 562. Napi árak: 120—180 kílogr. súlyban 
Rio-HÜ f.-ig. 220-280 klg. sulyhan 100 -1U7 f'.-ig, 
320—380 klg. súlyban 100—104 f.-ig. Öreg nehéz 
94 f.-ig. Malaczok —f.-ig. A vásár hangulata 
lanyha volt.

BECSI ERTEKTöZSOE-
Becs, márcz. 26. (Az Egyetértés tudósilójának táv­

irata.) Minthogy a reményt, hogy a búr háború esetleg 
rövid idő múlva befejeződik, a béketárgyalásokról szóló 
legújabb hírek csak megerősítik, a mai elfitőzsdén ked­
vező hangulat uralkodott. Az érdeklődés leginkább vas- 
értékek felé irányult arra a hirre, hogy az osztrák 
vaskartellt legközelebb mégis megkötik. A sorompónál a 
cseh bányarészvenyek és a gőzhajózási részvények emel­
kedtek. A járadékok ma szilárdak voltak. Valuták üz­
letidének.

11 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 697.—, 
macyar hitelbank 709. —, osztrák-magyar »Hamvasul 
676.—, deli vasul 65 75, alpesi bányarészvenyek 398 50, 
rimamurányi vasmű 501.—, májusi járadék lul.7.> 
török sorsjegy 109.25, német birodalmi mátka 117,40.

A déli tőzsde csendes forgalommal nyiit meg; a 
vezető coulisse-értékek mérsékehen gyengültek. 
Jegyeznek : Osztrák hitelrészveny 696.50, magyar hitel­
bank 7U9. —, Länderhank 425— union-hank 563. 
anglo-hank 288.—, bankegy"Sül t 462.50, osztrak-magyar 
államvasul 675. —, deli vésni 66.—, elbavülgyi vasul

, magyar koronajáradék 98.25, osztrák-magyar 
államvasut 144 50, kassa-oderbergi vasút —.—. becsi 
váltóár 85 10, magyar vasúti beruházási kölcsön 101.10, 
alpesi bányareszvény —Discontö Commandit 194 50, 
általános villamossági Edison 197 75, gelsenkircheni 
164 —, Laura-kohó 202 30. 4-27e-os ezustjaradék 101.60, 
4\-os magyar aranyjaradék 101. — , osztrák Intel- 
részvény 219.60, déli vasút IS 25, Károly Lajos-yasui
100.60, orosz bankjegyek 216 5G, 4°/a uj orosz ^*‘*‘*7° 
96 80. török dohúnyrészvényolasz jarad-k 1U0./O, 
magyar hitelbank —Dynamit Trust 178.30, Har- 
peni 16G.30. Igen csendes.

Barna, márcz. 26. (Esti tőzsde) Osztrák hijelrezsvény
219.50, déli vaaut 18 25, osztrák-magyar államvasut
144.60. Csendes.

Frankfurt, márcz. 26. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel- 
részvény 219 30, déli vasút , Disconto-Comman-
dit 194.30, berlini Handelsgesellschaft —, Harpem 
—, Laura-kohó —, magyar aranyjáradék —, 
osztrák aranyjáradék —.—, osztrák papirjáradi k —, 
osztrák-magyar allamvasul —.—, nemei bank zOb.tü, 
drezdai bank —, gelsenkirchem 164 40, Hibernia 
—, olasz járadék , magyar koronajáradek
_, osztrák ezüstjáradék —. Csendes.

Hamburg, márcz. 26. (Utótőzsde.) Osztrák hitelrész- 
vény 219.60. Csendes.

Hamburg, márcz. 26. (Zárlat.) 4-2°/0 eziisljáradék
101.50, I860, sorsjegy 154 75, osztrák déli vasút 17./5,
4"/,-09 osztrák aranyjáradéí 102.60, osztrák hitelrészvény 
219 55, osztrák-magyar államvasut 144.—, olasz jura- 
d„k 100.70, 4°/0-os magyar aranyjáradék 101.10.
Nyugodt.

Pária, márcz. 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 ora 4O perozkor tarodnak: Osztrák- 
magyar allamvasul —,—, 4°/a-os r — »’ák arany- 
járadék 103 85, osztrák Länderbank 468.—, 3°/0*os
Iranczia járadék 100.65, ottoman-bank 564.—, 3* ,°/d'08 
franczia járadék 102 20, alpesi banyarészvények —, 
déli vasul ——, 4%-us magyar aranyjaradék 102.2u,
párisi bankrészvény 101.50, olasz járadék 100.37, 
franczia törlesztési járadék —. —, osztrák földhitelül- 
tézeti részvény 1353, török dohányreszveny 321. — . 
Szilárd.

Loudon, márcz. 20. Az értéktőzsde szombaton, 29-én, 
zárva marad.

London, márcz. 26. (Megnyitás.) Angol roo'ol 943/li;. 
Lonnun, márcz. 26. (Zárlat.) 4*2e/(i-09 angol consolvk 

9iy4, spanvoi járadék 771/,, négye?..tzalvkos magyar 
araiiyjaruib-k lÜO'/.j, 4°/„-os rúpia Cí' leszámítolási 
Kamatláb 23/4, bécsi valtóár —.—, déli vasul 4. ,
olasz járadék 99'/», négyszázalékos osztrák járadék 
—, Canada Pacific vasút 1177/,, ezüst 2413/1C, 3%-0$ 
arauykölesün —.—. Nyugodt.

471. —, alpesi bányarészvenyek 399.—, rimamurányi
vasmű 501. —, prágai vasipar 1450 - , májusi játudik 
101.75, magyar koronajáradék 97 50, török sorsjegy, k
109.25, nemet birodalmi márka 117.40.

A délutáni maganforgalomoan a déli tőzsde
zárlata után maradt: Osztrák bitelrészvény 696 25, 
magyar bitelrészvény 708. —, angol-osztrák bank 2tsS.- 
tiankeggye-iület 463. —, union-bank 562.50, Lándcrbunk
424.50, osztrák-magyar államvasut 675. —, déli vasul
64.25, elbavülgyi vasút 471. —, gőz hajózási részvény 
464 —, alpesi bányai észvéiiyek 398.50, rimamurányi 
vasmű 501.— , májusi jurádéi 101.65. osztrák korona- 
járadék 97.50, tűnik sorsjegyek 109.25, nemet biro­
dalmi marka 1 1 7 42.

Becs, márcz 26. (Magyar értékek zárlata 4"/0-os 
aranyjaradék 119.85, tiszai i- sz-gedi kölcsön sorsjegy
161.50. magyar vasúti kölcsön ezüstben 100 60, magyar
kel. vasút áll. Lutvenv 120.20, b-sxámitúlú- és pénz­
váltók.-részvény —.—, magyar kereskedelmi bank
—. —, magy. koronajáradék 97.50 40/o"oa mag
tehermentesítési kötv. 97 10, magyar hitelbank részvények 
710—, magyar nyeremvny-k.-sorsjegy 202 —, kassa- 
oderbergi vasut-r. 373 —, rimamurányi vasmit 500.- 
inagyar ezukoripat 1405. — .

Becs, márcz 20 (Ultrák értékek zárlata) 4 270 os 
papír-járadék 101 65, 4°/, ,-os osztrák aranyjaradék
120.70, 1860. sorsjegy 153.85, osztrák liilelsorsjegy
437 —, angol osztrák bank —bécsi Bankverein 
467 50. osztrák magyar bank 1612 -, déli vasul rész 
vt-ny 6150, dunagőzhajózási társulat 882. —, dohány 
részvény 294.—, ca. és k.r. vert arany 1136, nemei 
bankváltók 117.35, 4 $°/e-os rzüstjáradék 1U1.5U, osztrák 
koronajáradék 99 30. 1864. sorsjegy 247.—, osztrák
hitelintézeti részvény 696 25 union-baokréazvény 562 
osztrák Länderbank 423.50, osztrák-magyar államvasut 
675.—, elbavülgyi vasút 470.50, alpesi részvények 398..jO 
20 frankos arany 19.11 londoni vállóár 24017, 
bécsi tramway Litt. A. 287.25, Lilt. B. 283 25 Liputkohu 
—.—. Igen csendes

BECSI GABONATŐZSDE.

1302 márezius 27.

KÜLFÖLD! ÁROTüZSDEK,

New-York, márcz. 26. (Zárlat.) Gyapot -. New- 
Yorkban helyben 8"/s (8:/8 tegnap), gyapot márcziusra 
8.G2 (8.63), gyapol júniusra 8 58 (8.u3), gyapot
Nrw-Orleunsban helyben 83/8 (83/s). — Petroleum: 
Stand White Newyorkban 7.20 (7.20), petróleum Stand 
White Philadelphiában 7.15 (7.15), petróleum Rafmed 
in Cases 8.30 (8.30), pelroleum Credit Balances it Oil 
City 1.15 (1.15). Zsír : Western steamt 10.05 (9.95;, zsír 
Rohe és Brothers 10.20(10.15). — Tengeri irányzata: 
szilárd Tengeri májusra 69:/g (G3-/J, t»ngen
júliusra 64:/r (63T/ä), tenger: szeptemberre 63s/s (62-''V). 

Búza irányzata : szilárd. Piros őszi búza hely-
78' 4 (781 (), 

78 V,
hru 807/, (8C*/4), búza márcziusra
t-uza májusra 787/g (78-1 ,), búza juausra 
(785/s), szeptemberre 784/4 (78—). — Gabona szál­
lítási dija Liverpoolba l*/j (ll/i)- — Á'ivé fair
Bio 7. sz 53/t (5n,j,;), k ivé márcziusra 5.20 (5.1U), 
kávé júniusra 5.55 (5.35). — Liszt Spring \\ liezl-
Clears 2.80 (2.80). Czukor 3>/< (3.—). — On 26.12
(26 17).- Réz 12.----- 123/g (12.------ 12%).

Cbtkago, márcz. 26. (Zárlat.) Bnza irányzata :
májusra 72: s (721/.,), búza júliusra 
— Tengeri irányzata : szilárd. Tcu- 
r.9«', (58%). — Zsir márcziusra
májusra 9.70 (9 62). — Szalonna

9 20 (9.25). — Sertéshús májusra

szii.ird . Bliza
78»/, (73.-).
peri máju-ra
9 05 (9.53),
slmrt clear
16 05 (15 80)

Eorttn. n ;irc?.. 26. Búza m-iju-ra 167.25, júliusra 166.50, 
tartott; rozs májusra 145. —, júliusra 143.75, tartott; 
zab májusra 154.75, júliusra 15350, tarlóit; ten­
geti májusra 115.—, júliusra 115.—, tartott; olaj 
májusra 55 20, októberre 53 30, tartott; szesz (70-es) 
helyien 34 10.

Boroaalo márcz. 2d. Búza helyben 17.70, sárga bnza 
helyben 17 6U, rozs helyben I I CO, zab helyben 
14 80, repcze helyben 26.70, tengeri 100 kilón- 
kint 13.—.

Köln, márcz. 26. Olaj 59.50
Paria, márcz. 26. hma folyó hóra 21 75, áprilisra 

21.90, május- júniusra 22.25. májustól négy hóra 22.20. 
lanyha; ruz folyó hóra 14 »5, áprilisra 14.90, május 

juuiusra 15.—, májustól négy hóra 14 65 nyugodt; 
liszt fieur de Paris folyó hóra 2G.75, áprilisra 26.70. 
május — júniusra 27 75, májustól m-gy hóra 27 30, 
lanyha; rspozeolni folyó bora 62.—^ áprilisra 61 ,5. 
májustól négy hóra 62.—, négy utolsó hóra 61.75

1:nyha; szesz folyó bóra 25.50, áprilisra 25 15,
májustól négy hóra 26.75, négy ulol-ó hóra 28.—
nyugodt ; nyers czukor folyó hóra 17.—, áprilisra 
17.50, májustól négy hóra ——, október négy hóra
—, nyugodt ; Jeher czukor folyó 21.50,

Napirend
Naptár: Csütörtök, márczins 27. — Római kathohkus: 

Nagy esüt. — Protestáns: Rupert. — Göröz-oroszj
(márezius li.) Benedek. — Zsidó : \eadar 17.
— Nap kél: 5 óra 33 perczcor, nyugszik • G óra Ü 
perczkor. — Hold kel; 9 óra 47 perczkor este, nyugszik : 

G óra 5G perczkor reggel.
A közoktatásügyi minister fofjftd délután 4 ómkor.
A honvédelmi miniszter I >gad déli 12 órakor.
A kápviselöház elnttke nem fogad.
A Lorántffy Zsuzsanna egylet összejövetele a Lónyay- 

utczai re!', tőgimnáziumban este 7 órakor. 
Oeztálysorsjáték húzása d e. 9 órakor,
A koronázó Mátyás templomban a lábmosás szertar­

tása d. e. 9 órakor.
Nemzeti mnzeno : Természetrajzi tár d. e. 9 — 1 óráig. —• 

Többi tárai 1 koiona belépődíjjal tekinthetők meg.
OrKZájro« képtér zárva.
Iparművészet! mnzenro (üllbi-ut) d. e. 9*—1 uráig. 
Technológiái mnzeum d. e. 9 — 1 óráig.
Mezőgazdasági muzenm (kercpesi-ut .2.) d. e. 9—1-1?.
A földtani intézet íanzenma íátefánia-ut 14.) d. 9, 

10—1-ig. Belépődíj ma nincs.
Mnzenmi könyvtár zárva.
Akadémiai könyvtár zárva.
Egyetemi könyvtár zárva.
Az uj orszsgház knpolacaarnoka ée lópcaöhé-a 

d e 10—1 óráig 40 filler, azontúl este 6 óráig 1 korona. 
Állatkert nyitva egesz nap. B -ii-uti di) 30 kr.
Egyetemi füvesek.) t /az úllui-uton) nyitva d. e 8—17 £ 

es d. u. 2—G órái.-
A m kir. központi statiaefikoi hivatal nyilván-n

könyvtára es terkéo-zyóiteinénve nyitva tu—1-ig . 
Magyar kir. kereskedelmi mnzeum fofiziiat^^ág, Z-r-,-?.

kedebni szakkönyvtárén keleti mintatér V. várzi-St 
32. szám. Hivatalos órák 9—2-ig. -4 hazai termeket: élhw'i 
kiállítása és n kereskedelemi, tén i ay»jtemcny, továh- - a 
háziipari kiállttás (melyben az üzietvezetöség árus t.-"> 
kát is eszközöl) a városligeti ipar''=arnokban. NvAva 
9—12-ig és vasárnap d. c. 9 órától 12-ig. — A b- " l 
kirendeltségek központi üzletvezetősége (magyar kér-, e 
delrni részvénytársaság V. váczi-körut 32.)

Bcoi, márcz. 26. (Az Egyetértés tudósítóidnak táv­
irata.) A hanyatló mozgalom az árfolyamokban ma 
még növekedett, a kínálat általában túlnyomó lett s a 
kedvező időjárás, valamint a külföldi mérlékadö-piaczok 
bágyadt magatartása és a megakadt áruforgalom követ­
keztében eladási kedv mutatkozott. Tengeri és zab ár­
folyama lényegesen hanyatlóit a Romániából jött szál­
lítmányok fölytán, ugy, hogy e két czikk 8 fillért vesz­
tett ; búza folyó határidőre 9, május—júniusra 5 és 
rozs 4 fillérrel esett. — Köttetett: Búza tavaszra 
9.23-9.22, május-juniusra 9.18-9.19-9.16, rozs 
tavaszra 7.51—7.50, május—júniusra 7.42-7.41, zab 
tavaszra 7.34, május—júniusra 7.40—7.35—7.36, ten­
geri május—júniusra 5.40 — 5.37, repcze augusztus— 
szeptemberre 12.65— 12 75 korona. Zárlatkor: Búza 
május—júniusra 9.17, zab május—júniusra 7.35, ten­
geri május—júniusra r>.36*/a—5.37*/2 korona.

A szesz ára hanyatlott. Elkelt lÖti hl. kontingentált 
készáru 38 k. és 300 hl. 38.20 k. árban. Végül maradt 
38 k. pénz, 38.20 k. áru.

áprilisra 21%, májustól négy hóra 22%. oktúb rtól négy 
bóra 23.— , állandó; finomított czukor folyó hóra 
95 50. áprilisra 96. — . Időjárás: szép.

London, máicz. 26. (Gahonapiacz.) Az irányzat 
nyugodt vs állandó Az ára« változatlanok. Városi liszt 
2l sh. 9 p. - 28 sh. llipczeolaj 26 sb. Tengeriben 
nem veit üzlet. Behozatal: Búza 20.000, árpa 40.UUÜ, 
Zib 30,000 q Az idő szép.

KÜLFÖLD! ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, márcz. 26. (Az Egyetértés tudósítójának t.iv 

irata.) Az ünnep előtti csend, a mely ugy a belföldi 
mint a külföldi tőzsdéken érezhető, ma oly intenzív 
volt, hogy a legtöbb papír csak névleg jegyeztetett 
Jobban álltak a bankok. Járadékok állandók Bányaérté 
kék egyenlőtlenek. Kőszénpapirok javultak kielégítő rajna- 
vidéki és vesztfáliai jelentésekre. Vasutakban nem volt 
forgalom. Később teljesen elcsöndesült az egész piacz. 
Magúnkamatláb 2%.

Zárlatkor jegyeztetik: 4'2%-os papirjáradék —.
4%*os osztrák aranyjáradék 10880, elbatölgyi vas,

Szerkesztői üzenetek.
75.068. sz előfizető. Se nem Art, se nem használ. Két 

rész boraxot kell száz rész destillált vízben kioldani. A 
napokban közöltök volt a szerkesztői üzenetek közt egy 
kitűnő areztisztitó kenőcs reczipéjét. Kz minden arezbur-tisz 
tátalanságot elmulaszt, még a széptől is megszünteti.

34.087 ss. előfizető. Folyó évi január 1 -töl mint könyv­
tárliszt van alkalmazva A februári igazgatósági ülés végle 
gesitette s ezzil ki-egitö szerepe megszűnt.

K. Allies. A kérdezett könyvnek nincs folytatása.
B. J. Nagyvárad. Bizony kérem, arra mi sem mondhatunk 

mást, mint a mit a példaszú mond, hogy „a tisztának min 
den tiszta.“ Az a fogalom, a mit mi a nyárspolgári morál 
nyelvén ..frivolénak nevezünk, nem képezhet kizárólagos 
szempontot olvasmányaink megválogatásánál. Az egyetlen 
szabály e tekintetben csak ez lehet: Olvassunk el minden 
könyvet, a melyből valamit tanulhatunk. Lessing, a hires 
kritikus elme maga ajánlotta, hogy még a rossz könyveket 
is el kell olvasni, mert abban is találhatunk ha egyebet 
nem, hát esetleg olyan idézeteket, a melyeket eddig még 
nem ismertünk Ki is merné könyvtárából száműzni 
diakespearet, Schillert, vagy Arany Jánost azért, mert 
müveikben erőteljes jellemzést keresve, néha olyan kifejel 
zéseket használtak, a minőket köznapi embereknek n 
szalonlxm el szoktunk tiltani? Tessék eltűnni, kifejezések 
nem rontottak el még ártatlan lelkeket soha, mig a méreg 
akkor is öl, ha finom ostyában veszik be.

Tulajdonos és kiadó:

„Egyetértés“ Hírlapkiadó, írod. és Nyomüa-Ré^zv.-tirsaság. 
Igazgató: Erdős Armand.

IDEGENEK NÉVSORA.
Nádor szálloda. Millard S. Bukarest. — Dr. Gyom-Itt 1 

Valkó. — Kurcz M. Odkuia. — Szuchovszky J. Arad - I : 
Zitkovszky l). N.-Becskerek. — Weiner K. Lemberg. Kran 
F. Csernovitz. — Fényes K. B-Báuya. - Uuffer S. Sz,'- 
Kaiser S. A.-Maróth. — Aranyosy J. N.-Várad. — Kér*'-'». 
Torda. — Maver L Bécs. — Kondor J. Eperjes. - "-.m
E. Pozsony. — Weiss M. Szeged. H r K. Vieegra 

Pannónia szálloda. Gról Bethlen 1. Lesz’ercze. - 1' 
Telekv A. Konvza. — Cririánczy Toplicza. — S? Kr 
0. Koinoro. — Löb F. Mntter-tadt. — Dr. Tiltscher ! . <1 
Szt.-Miklós. — Soós P. M.-VWárhely. — Neubau« J. Boe«*, • 
l'r Csurgay S. Temesvár. — Herbert £. Berlin^ — bá«° 
I. Heves. — Décsy A. Trencsén. — Ugrón a. Fab. — L 
tiy. Ipolyság. — Dr. Szeless J. Kecskemét — Dr. R >r 
S" Torda. — Havas A. ZircZ. — Szomjas G. T.-Lök — I 
Hajdú B. Szolnok. — Markovit? A. lnand. - 9ko«.«a 7 
bad ka. — Levk K. Ajt. — Dr. Fenyvesi S. M.-Vásártelv - 
Ruhody F. Czecléd. — Loidenfroet E. Bucsaa*. — B 
K. Brassó. — Grün Á. B.-Bánya. - Polgár J. Pécs.

Metropole szálloda. Dilike G. Berlin. — F-ntre ,, 
Bukarest. — Welter H. Strassbur- — Kaufmann H X !1< 
kostelctz. — Reiner F.. Kotányi J.. Walther H., Nánay "1 
Schiller H. Bécs. — Vicenty Z. Sz.-Feliérvár. — Klamm 
|.;..-er. — Dr Hofbauer A Pozsony — Wunsch B. I -H n 
Kovács A. Izsák. - Nánás«y M.. Eordúgh D. Nyíre;- 
Hugár-kv S Szened. — Kálnay L. Pées — Hidy Zs N 

_ Koiii L. S.-Vásárhely. Ott J. Bártfa. — An •
Z. Debreczen. — Ztirkovis A.. Balogh lí M -kolez. -- .la1 
1 M..Újvár. — Krieger V Poprád. — Deák P.. Dr. Schism •
.1. Sopron. - Pilltfy B. Szombati 'ly. — Viest R. G.-!:.. 
Fejes Á , Szabó A. Udvarhely — Balta K. Fogara«. X. űr 
5 rStósz. — Dr. Vécsei E.. IXenzel L , Markovich M. S. 
hadka. — V itunák M. Korporis.

Erzsébet királynő szálloda es pension. Dr. Dohos 
V."Patak. — Bariba L. Tordus. — R-Wav P.. Bodor D„ 
László F. S -Szt.-Györ.-y. — Cz;ke L U-Szfiny — Pnlvos 
R. T.-Biv-ke. — Dobay 0. Lemberg. — Jakab R. Fi r- 
falva. — Slrausz U., Katona G. Bt c . — Don,er M. 1 
Doni er J. Temesvár. — Mulnay L. 8 .-.eged. — Món • S. p. 
Lupán M. Kisbánya.

Időjárás.
A m. kir. metenrnlogiai központi intéz»f t '-*. 
irati jelentése 1303 márcz ?B -in reggel ? ómkor

Állomások

Akna-Szlatina
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+

i

68-6 ! +
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Ingvar............... :
Késmárk ... . .
Arvaváralja.........
S'dine, r.baiiya . - 
Budapest ...
O-Gynlla ... ...
Komárom .........
Ma .'yar-uvár ...
Sopron................. j
Ilerénv...............
Keszthelv .........
Pécs. . ."..............
Eszék ............ ..
Zágráb ...............
Fiume ................. j
Uirkvenica ........
Dt-breczen ... ...
Ki--Kartal .........
Szolnok................. !
Szeged ...............
Arad ...............
Zsombolya.........
Temesvár ... ...
Verse»...............
Drenkova .........
Negy-Várad._ ...
Kolozsvár .........
Nagyszeben
tiécs... ... .........
Salzburg .........
Klagenfurt .........
Póla....................
Lesina ...............
Hamburg .........
Berlin ... .........
Zürich ............ ..
Eiarritz ... ..........
Nizza ...............
Paris
Christiausund ...
Stockholm ..._
Szent-Pétervár ...
Varsó ...............
Moszkva _ ...
Kiev.........
Sarajevo 
Suliiia ...
Szófia _
Athen ...
Torino 
Flórencz 
Róma ...
Nápoly ...
Brindisi ..
Palermo 
Malta ...

A szélirányok jelölése: N"
W nyűgöt. — Felhőzet 
nyíre demit, 2 — részben 
4 — egészén borult, (ö
K — zivatar.

Mig a depresszió Eszak-Európa föl- vonult, adlig a ma­
gas levegőnyomás nyugatról a kontinensre nyomu

Európában az idő enyhe és sek helyütt zivatar o e- /k 
is voltak.

Hazánkban a hőmérséklet álial nosan emelkedett Nicvobb 
esők inkább csuk északon voltak, kisebb esők azonben az 
ország többi részén is előfordultak. Az Alföldun zivatarok 
is voltak ; Egerben pétiig jégeső is esett.

Prognózis a következő 24 órára: Továbbra H vá!' z -I "ry 
enyhe idő várliató, helyenkint esővel (esetleg zivatarral.)
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— 1 — 8
W 1 0 — u 1
E 2 u — —
sw 2 4 —
S 2 = — — —

_ —
SSE 1 4 — — —
SL 1 4 1 — —
W 2 • 2 12 5
NE 2 — 14 ü

— 0 ny 18
— O 17 17 8
_ u 11 4

SW 2 4 4 1 12 10
S -2 4 | — 15 10
vr 2 3 : 1 1! \)
S ‘•I i 0 1 0 19 10

~ u 1- 1 16 11
I —

t
észak, E -r- kelet, 8 =

0 egeszen derült, 1 - 
felliős. 3 — többnyire borait, 

— eső, — hó, Br. — kod

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK.
IJránin

Magyar tudomanyoe színház.
Budapest. 1902 márct- 27-én

A szultán birodalma.
Ketdete V28 órakor.

Fővárosi gyermek-s?ín‘ii:,
Rottenbiller-ut'za 37 T, n/. 

Igazgató Feld Zsigmoud.
Budapest, 1902 már' 27 

Zárva.

N'•• • > •

., "v,.-a- :

1902
M. KIB.
Budapest.

/ÉEMZETi
Bérlet

Budapest, 1902
Ham

/lomkép .' szac| 
hauptmaiLL

uitotta: Teú
Szemé!;

Rannele
GvCtwald 
\ .írtba 
r.,rger
v auhler 
Seidel 
1 .iue 
H-Jvig 
Fisuké 
f - éke 
Schmidt 
Muttern palllér 
A "ckete angyv-.

Angyaluk

)

AssZuDVOk
)
)

Dráma 1 te v
r v:u H. Ford.

Szeméi v| 
Droase R.
H-'-n
1 - -zike 
Agnes
He ierplurt 
Siefan 
\ ii mos

Kes-iete 7 ,

Á
buJ

ídöjára.« sz

!
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*Ar - — — 1
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Arpe
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1902

M. KIR. OPERAHÁZ.

Budapest. 1902 márcz. 27-én.
Zárra.

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁRCfclOS 27.
VAB-SZiNKÁZ.

Budapest, 1802 miírcz. 27 én. 
Zárva.

íEMZETI színház.
Bérlet 62. sz.

Budapest, 1902 márcz. 27-én.

Haanele.
Álomkép 2 szakaszban. Irta: 
Hauptmann Gerhardt. For­

dította: Telekes Béla.

Személyek:
Hannele Török I.
Uvttwald 
Íj irtha 
beiger 
V adder 
Seidel 
1 due 
Hedvig 
Hauke 
Ficske 
Schmidt

Gál 
Hettyei 
Mészároj 
Gyenes 
La tabu r 
Rákosi 
bagy 
Faludi 
tiab&uyi 
Irányi

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1902 márcz. 27-én.

ÍIFllí,
Operett 3 felv. Irta és zenéjét 
szerzetre : Dr. Schwimmer A.

Személyek:
Fitkína P. Sziklai 
Mari 
Harry 
Turtle S.
Michel 
Filin 
Hopkins 
A felesége 
A leánya 
Kitty 
Brigitt 
Baiter 
Miss Baxter

Lányi 
JRáthonvi
zilágyi

iji.ttem paJllér Vízvári 
A 'ekete angyal Mészáros 

Paulavné

Palásthy 
Fedák
Mátrui
Sziklainé 
Mezei 
Tomcsánvi 
Béres 
Stoll 
Iványiné 

Kezdete 7’/a diakor.

Antrvttlok

Asszonyok I 
> 
J

A szabó

Tnboly 
Maróthy 

Szec?ivayné 
György né 
Boer 
Boro.-s 
Itemjéu 
Rózsahegyi

Utána:

Friczike.

népszínház.

Budapest, 1902 márcz. 27-én. 
Az uj földesur.

Eredeti operett 3 felvonásban, 
irta: Incze Henrik. Zené­
jét szerzettet Hűvös Iván.

Személyek:
Giesshübler J. Solymosi 
Szidónia

VÍG-SZÍNHÁZ.
Budapest. 1902 znárcz. 27 én.

Kurucz Feja Dávid.

Színmű 4 felv. Irta Fényes S. 

Személyek:

Feja Dávid Pethes 
Fejáné Hunyady
Judit Pécsi
Hdske Varsányi

H araszt hyRáskayné
Gábor

Demeczky
Szenczy
Czitó
Lányi
Semsey
Esze Tamás
Tiszteletea
Petnebázy D.
Labancz
Garatta
Bolond
Páter gvardian 
A korpás gróf

Vendrei
Mátrai
Rónaszéki
Lévay
Győző
Hegedűs
Dayka
Kazaliczky
Kassai
Fenyvesi
Szerémy
Dayka
Tapolczai

Góth Kezdete '/,8 órakor.

Színházi Játókrendek.
. ^ m' operabál milcora- Pétiteken és szombaton 

nincs előadás. Vasárnap A denevér.
A nemzett színház műsora: Pénteken és szombaton

nincs előadás. Vasárnap d. u. Julius Caesar, este A kaméliás 
hölgy.

A népszínház műsora: Pénteken és szombaton nincs elő­
adás. Vasárnap d u. A tót leány, este Az uj földesur.

A vígszínház műsora : Pénteketlés szombaton nincs elő­
adás. Vasárnap d. u. A páholy, este Kuruc Feja Dávid.

A magyar színház műsora: Pénteken és szombaton 
nincs előadás. Vasárnap d. u. Lotti ezredesei, este Fifin.

Az Urania-ezinhuz műsora: Péntekem és szombaton
nincs eíuailás.

(Naeyinezö-ntcza 17.)

Minden este :

42982

LUNA ASSZONY
nagy vig operette Linóké Pál-fól

Mllla Barry mint vendég, Martot Zsiga, Chris­
toff Károly, Strasser Arthur. Baumann Károly, 
Bauer Róza, Kirschner Gizi, Pániét Ilka, 

Brammer Gynla felléptével

és a kitűnő
A télikertben reegel 5 óráig Vörös Elek 

zenekara hangversenyez.

márcziusi programm.
■zigány-

Dráma 1 felv. Irta Snder- 
r .via H. Ford. Fáv .1. Béla.

Személyek ■
Dresse R. 
Belén 
1 - -'.ike 
Aynes 
lieilerpfort 
S:.-!'an 
\ ’imos 

Kezdete

Uiházi 
Rákosi Sz. 
Beregi 
IX Alszegi 
Máday 
A bonyi 
Latabár 

"!i órakor.

Jolán 
Géza 
Dorogbi 
Manchester 
Leslie 
Freddy H. 
Görög B. 
Harriett 
Péntek 
Luigi
Hegedűművész
Szerémy
Rikkancs

Kezdete 71'

K recsányi
Hegyi
Szirmai 
Belli 
Németh 
R Síposa 
Raskó 
Kovács M. 
Kápol n;i:
Tollagi 
Kalocsai 
Karádi 
Sümegi 
Szécsi 

i órakor.

kitsälitäs. A hal (nőm csontváz! £1 méter hosszú ]

és midőn megejtették, 75,000 fcgm súlyú volt.

f$eg tekinthető: Aréna-uí 85. szJ

Bzabadalom értékesítés.
A 15804. számú és „Eljárás aranynak ellen­

álló érczekbol való előállítására az érczek 

pörkölése nélkül“

erimü magyar szabadalom tulajdonosai Diellier .József mér­
nök Niederlalmsteinban és Merz Miksa mérnök Caliban, 
szabadalmuk értékesítése czéljából magyar gyárosokkal 
összeköttetést keresnek, esetleg gyártási engedélyt is adnak.

Felvilágosítással szolgál: 43-140

a Szabadalmakat Értékesítő Vállalat
Budapest. VII., Erzsvbet-kiirut 17. Telefon 24—20.

Szabadalom értékesítés.
A 16123. számú és „Üveghenger 

gázizzólángzók számára“ 43441

czimü magyar szabadalom tulajdonosa, az Oesterreichische 
Glashüttengesellschaft Aussigban, szabadalmának értékesítése 
czéljából magyar gyárosokkal összeköttetést keres, illetve 
gyártási engedélyeket kiadni óhajt. Felvilágosítással szolgál:

a Szabadalmakat Értékesítő Vállalat
Budapest, VII., Erzsébet-kiirut 17. Telefon 24—20.

(a szépművészeti muzenm átellenóben).

Belépési dij 20 krajezár, gyermekek felét fizetik. 
Azonkívül legújabb mélyvizü tengeri halakból külön 

kiállítás. 43101

Nyitva: reggel 9 óráiéi este 9 óráig.

Műépítészeknek, építőmestereknek, 
vállalkozóknak stb.

fénymásolatoknak mind a két eljárás szerint való leggyor­
sabb elkészítésére ajánljuk

A „Magyar vegykészitményü papirgyár“-at
V., Káámán-utcza 12. 43CU

Rajzok kívánatra házból elvitelnek és hazaszállittatnak.

IV., Koronaherczeg-utcza S.

PAldUS ROTÁL!

Ofltai Sándor

IV., Koronaherczeg-utcza 8. sz.

Ä tavaszi idény újdonságai aleg-
nagyobb is legszebb választékban, Paris­
ból, Londonból és Berlinből megérkeztek.

Küiönlagességsk: J.EÄX övék.
OCCASIO I OCCASIO!

Mindennemű övcsattok dús választékban.
Tavaszi legyezők úgy a legegyszerűbb, 

mint a legfinomabb kivitelben. 43442

Franczia divatos női kézitáskák.

Lorgnon lánozok a legszebb fantasie kivitelben.

Utikószletek. Nippek.
Divatos valódi ezüst és fém fantasie broche-ok.

Nász- és alkalmi ajándékok.

franczia bronze és china-ezüst á uk.

Vnlódi ezü.-t sétabot.ok és Jovapjlópálczák.

oii árjegyzés© K™*b'"A budapesti áru- és értéktőzsde hivatni
1002. márczins 26.

Idójiinu» szép \ izftllas reggel 7 órakor 2b9 n.., j Homere reg,-el 7 órasor — 9 C. I.égsalvuierö reg. 7 ó. 7ti4 m/m

O

HAGGENMACHER-féle

— • sörfőzde által palaezkozott —

5ZAL0N-SÖR

legkellemesebb' üditó és tápláló ital.

Dr. Telbisz János kir. keresk. torvsz. hit. 
vegyész nyilatkozata : »A Haggenmacher- 
féle Szalon-Sör vegyi összetételében teljesen 
azonos a legjobb csehországi (pilseni)
sörökkel, de az utóbbiaknál még tartatom 
dúaabb.c

r=r-r Megrendelési hely:

Budapest, V., Kádár-utcza 5. sz.

Inn :
Sehürdms

Vízállás, 1902 márczins 26-án.
Czenlimétrtr

+ 73 < 23

Dnna:
Passau __
Linz...........
Bécs...........
Pozsony__
Komárom
Budapest
Paks...........
Mohács__
Gombos...
Újvidék__
Zimonv ... 
Pancsova 
Drenkova 
Orsóvá ...

— + 20S < G
... v- r,: > 3

— 22 < 20 
... -f 209 > 25
... + 311 > 21
... -H 204 > 40
... + 184 > 52
... + 250 > 44
... + 282 > 31
... + 235 > 4
... + 339 < 9
... -f 317 < 17
... + 272

Béga :
Kiszetó 
Temesvár... 
N.-Beeskerek

C7eQíim»Ur
h 10J < 
t- 40 > 1
f *8 <

Vág:
Szered __

Tisza:
-M.-Sziget ...........
Tekeháza ...........
Tisza-Ujlak 
V.-Namény 
Záhony (Csap)
Tokaj..................
Tisza-Füred
Szolnok ...........
Csongrád ...........
Szeged..................
Török-Becse ... 
Titel ... _____

130 >

+ 230 >
+ 234 >
+ 200 >

214 >

Rába
Győr...........

Dráva:
Zákány........... -(- 092
Barcs ........... -f 114 > 15
Eszék .„ ... + 194 > 70

Száva:
Sziszek ..............+ 512 > 12
Mitrovicza __ -f- 500 < 19

Jegyek magyarázata:

Körös :
Sebes:N.-Várad + 24 >
Fekete: Tenke 4- 40 >
Fehér: B.-Jenö -f 22 >
Kettős: Békés -f lót >
Hármas: Gyoma

21
8

T 190 >

Maros :

Arad ... .
Makó .........
+ null fölött.

- +
74 <
20 <

> áradat, < apudat
null alatt.

A budapesti áru- és

Basa

A) Árutőzsde.

1. Gahenanemdsfc. — Arak koronaertékben.

«I *ees ara.

érléklózsile szokásai szerint keszuenzben 50 klgT.-hlnt. — A minőségi súly hektoliterenkint és 
_______________ Kilogramm önkin t.

7i 76 77 78 78 80 81
/avídeki! —,—

°J|

. <U
-tvidéki i

9 2t 9 ío

9 <5 I 3 SC 

9 40 I 9.26

8 <0 ! 9 2S

9 40
• 4-'.

S 66

e 1 D 6 • * *
Arfslye/L

kor -tói kor.-ig

•»«« — 50 kg.-fcint
1 El«őrendti _______ ___ __ _______ ___

K"z* 1 ni un őség u          —   _
7 <5
7.36

7 ŐS 
7.45

é rpe _ 60 fcg.-fcint

Ta<arm;uiy, elsőrendű _ __ _ _ __
„ másodrendd___________ ___

Sörfőzésre tiszavid^ki_ __ _______ __
e felsőningyarorizegi________
„ dunántúli __ __ __ __ __ _

6 IC
6 76

6.2C
6. —

Köles 50 kg.-kin! - 4.X' 5.-
Zab------- 60 kg.-kmt EhArendü   

Kózapminösdgü________ ___ __ __ __ _
7.60
7 40

/ 7 6
1. SC

Tengert 60 Irg.-tinl
Belföldi______________________________
Roman v. bolgár ______________ ___
Cmquantm_____ ________ _ _ __ __
F^ber  

5.:c '

í] 90

6 20

€.

Repoie 60 kg.-kint Káposzta______________ ____________ ___ • —

b) hatarldors.

n&táiiűo Péns Ara
korona korona

Magyar haza _
50 kg.-kint

lt»08 október_______
1*0** április— ---------- 9 16 9 ie

Basa_________
50 kg.-kint

^ 1 fü* nmius___ __ _
e október _ ____
, mama_________

19C8 Apn'i*_________

810
9 10
9 14

8*11
9.11
9. 1A

Koz« _ _ _ _
50 kg.-kint

14U8 október_______
„ ma;us_ _ _ _

IHOL’ április_ _ _ _

6 05
7.*3 8

6.67

7.33
Tengeri_______

50 kg.-kint
15*0* JUilUti _ _ _

1902 toújü8 _ _ _
i-i1
6.C9

tr
5 lő

láb_________
50 kg -kint

vktóber_______
1908 sprijis _ _

. május____ _____

6 92
7 12

b 94
7,H

Kar.-renoxa _
50 kg.-mnt

1902 /•ugusztv* _ _ i L2.r 12.10

Érié
fonó firtoivam

«•/,•/• j Budapest főváros IfiPO. évi kőlseőne, adóment
A 8 , S4 Ilit — , nv# .«Ák f Ä II- —nu k X t . . I _ _ Atire I : . til un Ml -» - suisnuuD, au-ILUOTl

•/# Budapest székifl-fBvéroe kölcsöne adómentes

III. Záiegl*vo?*k és kttloetfmkötv. 
a)BGdape«M in te Kel sic fcSbeaeéldtóak

Belvaron takarékpcaastár r.-t.__ __ __ __ __ _

Egyes, tiigie- »•- czemeulgyur t,-t. elsflb
Gr.oz 6a tArsr rnaönt. i gépgyár r.-t. köles. 
Kiebirtokoeob országos ffIdhitelint. _ _irthat'

• • • • jératiékjegy visnaafli. I0k«/e
* 1 * • Záloglevél korouaertéklien__

M. ált kösz4nb. r.-l. eh. k. 41 4. kh> frk. kint
Ma/y*r főldbitolint. o. e.______________ frtban

• • ,41 űrre _

, s —.1 híj. ob kutujjav. irt'
Magyar helyié.-d. vaeoUk kötw. 60*', ém „

• • .,60 éore__ _ _
• e . , G0 évre l0&°/e_

!S0 évre _ __ _ _

k. k. tifi é. 100 frk! :

oyer.-kctv.___________

M Tikarékp kC*p.Wjeleálogh *, ?. S. é, 7, 8. ki*h 

• . . 4., 6. kib.____

• • , kőz.9 kötv.

Uri/ági-a központi hitelszüvetkezet küfv.

y • , f>0 évre ______
rest, hxesj Ukí,wp. köz«, köt».

W/e Baeti m. kertiek bank _

II LesEnmoló árfolyamok ll. Ä O I ö n f 4 I * t • r nt £ n y

— — —frthitn

10:.« „

But* :,(> lg.-kint _______

É zb 50 kg.-kmt __ __ _ -

3 ingert 50 kg.-kmt _____ - —

ab 50 kg.-kint __ __ _ — —

Árpa ___________ ______ __ - . —

!*'fxp.-Repozt» __________ ___ - -

IX. Hu jóé bi fuvardíj.

Moimae

Dana *

Tlesa
j

üjvidék _ „ .
Bezdan _ _
Kalocsa __ _
Ll. Földvár   ,

Zanla________ .
Titel________ _

p*Ava< Mitrovica.
f Temesvár_____B6,a 1 i.N.-Becsk..............

űí -S8
C2—C6
48 — 46

fuvardíj 10<‘ kilograuimvn Kint a azalJit'' 
„ »dóval e» a biztositaer «lijjalertetik. 

^verbe a fuvadijtétel 80 fiilerreí magaaahr-

r a J
J P.)n« Áru

korona korona

'ügyen hordó
50 kg.-kint

O.fiiuoiali bndioesu_ . _ _ __ __ __ _ __ _ £5 50 56. -

60 k*.-tmt Seatoona _

magyar iu Jégecméritoít vidr-ki_____
vAri íi lagenaziiiiolt, t dsraboa^ ^ _

„ 3 „ ________
fülkéit______________ ______ ____________

őG
43 -

47 - 
ÓO -

Zsákkal egvOU 
V'ngysuly tirrtasuly 

beiyetL
Mmfleog

600 giammoukinl
60 kg.-kmt

tixllva __

bnizniai, 150 A évi, aBsnre-aainősig — 
e , 100 dhrann» _ __

• » • 86 e — —
•terhia* . 9 usar - -mmőe«*g____

. . « 100 n.irabOB _ _

. . . ki ____

13 76 
17.25
2U -

-0
10,76 
19 50

K - 
17 <U
21; -
i 3.14
1/ 2í
dC.

Ingyen nortir
60 kg,-kint Ivals _ stlavoniai 1901 _ _ _ _ __ __ __ __

f rrrLiQt 1901____ ___ __ __ _ __
7 9 86 
17.60

19 6c
18 -

80 kg.-kmt Heremag —

lottern* magyar. 1901 _ _. _ __ _
lóhere aor.frzefnL 1901 _ _ „ _ __

„ KözflpexerU 1901 _ __ __ __ _
. nagyezorau 1901 _ __ __ __ _

48 - 
28 - 
46 - 
60.-

66
42 -
48 -
54 . -

bt • Ißt».! if a k£irC2£l !r.1. klbasgitáiiai
AJb;m taíarok ti bibilu;t.>ir;___ __
Aradi polgári Líkarékp. 40 _________

• • • é vmeriAz. no*,
, • • • <f> évre_________
ArAdrucgyei lak árok pérjzt*.r____
BoaDyák-berezeg. rrsbad. onrz bank ró < vro

Öebr-cteai ej*f, takarókpénstir L '
ti éiy*. m. jelzAloghitelb. 40 0rr« Z _ Z ^
u„ * , .• ♦ 40 évry *tMH*aüi.
nor rtt -színien o szagos jeüoU „rfcank______
<y. b-«il. ..6p! SV..,, ~

• • • 40 evre. vinni. ;oá u _
• • . 40 evre. Hl. kib. Z _ "

* * u Sí hvre' 1V- *ib. —nagysaebeoi fbldhitelmU.zet_________ ~ Z

OvtlrAk földbitoJiítiaet nyer.-köt» __
leinesvar elaö takarékpéostar___ !___ ^ ~

4'V-e
«
« '/e
4 "a

^ tl*Bkkiégt tltv«ayek.

B) Érték tőasde.

* */•

láb*
i , Ulolsu árfolyam Utot*o srfnivam *l/e*/e

1 Ertefcpapirefc oeuz áru Brtefcpepiret oenz •ru 6 %
100 tor-kin. 100 kor-kínt. •

I Allamadoiiag
« •/. 7 iszai éa szegedi nyerseik, adóm.,100 frt er= 800 k.

6 •/. 
*•/.•/.- t<4.- 1<i6. -

•) »Agyar ailamaűdasag. Horvát-sziavon je2z. ícldv. kötv. adólev. ?•/, _ 4 1 e
1 « •/. Aranyj. 10D.6V0. 2QOU ar. írt névért, drbok, adóm.

í19.85
3 * 6 
«V/.100 :ir. Irt .4«» k......................... --- 120.36 b) OustTÁb AllasnaCOfaeég.« •/. Aranyjaradek, 10.000 ar. írt névért, uhokb. aaoiu. 

10,000 ar. írt = Z4.VOU k. ...____________ • — Egyesített járadék papírban február—-augu.itlus 1C1 40 1U1.9C i
* e • A ran yj arád ék, adónifnles, 100 ar. frt = 810 k. , , „ majua—nuveumrr lCí.40 

'.01.56
• U .90

»•/.•/.
márrz. v. 119.E5 12C.36 Egyesített jaradók erdeiben jan-iar—tmu*_ _ tó:.75

KorouaérféklJ járadók. adómentev_ _ — — — 69 r* 89 75 * . , április—őst.bér  101.25 Ív! .70 15,—
4 9 • Qí . 45 97.95 4 Aranyj.. atium..ar. írtban, lou ar. frt = 840 k. 1 91. - t-1.60 10,—
* 0 . , . márcz. v. 9 • 5 ít 97 67. korunaeríékC járadék _ _ ____ 9ti.9C 98.4C 80.—

, . „ Uiárrz. v. 7 5 5 9. o 6 AllamiM-rwj. JH54. evb. 860 frt. p. p. = 5V5 k_ 184. - 196 9.GO
18«6. kel. vas. állaiuk. ar. írtb. 100 ar. Ikt—-840 k. 121.- 4 . i860. . 600 e o. e. = 1000 k_. 153. - 1 3. - 60.—
1889. államv. aranyk., aoom. 1UO ar. frt = Í40 k. 120. - 121. — * •/. . I860. . 100 . . . = 800 k_ 8-i £0 18Ö 6o 18.—

4 1V e 1889. évi atlamvasuti ezüstkőicaoo___ __ _____ tCU.60 1G1.6V . 1864. e 1UÖ „ „ . = 800 k 24/ - 2 6C
s Ailamk. vask. creij. ar. . cm.. 1U f. sterl^r:240 k. 9* .50 8S.5U . 186<. . 60 . . . = 100 k_ 247 - 250* 16.—

lh7u. nyeremenyg., 1U0 irms art 100 frt = 800 fc. 201 - 203. — 30.—
41 a°,

87u. » 50 „ öt) írt =- 100 k.
Jäag>ar regale-kart, kötvény, sdoinentee------

201 -
ICO.6ú

ZOd. -
IC1.4C 11 Hú keio.BnSk. 11.—

8G.—
zi vat-azlavoo , , ^ — _ 1U1.5C « •/. Bolgár Allamv. zálogkölcsön 100 ar. frt ee 840 a 99 50 10C.60 3l>.—4 °<e agyax füidte.Mermen esiteei kötvény, adómentes ÍIT.3Í 98.3 ’ 4 "o Boenyái-hereisportnai onz. kőlsaőn 1896. évből 92.5c 8 3.50 10.—

* \ ' at-sztavor Míi.őC -7.60 4* ,°„ Boenvak-herrzegov. or?z. vasúti krilcs. 189S. évről lOr. 10.—

*dna in. Sir. lengerhaióessi rSrrrecrt 
Budapsel! S6n.U racpálya-ISra koroosSrt. _
tiudapeet »iilames varc* voaol r.-t _
Hudapeet peaai vasot_________ ~~ "
Del, .uut _ -------------- luolu.rk. TlTé 7
r,5i "k- ,v°°- k,l> 1«' fr»nkonkiot... _
Ließ «». ku. et-b. donrgCtbajósáal társ .
ässea-odsröergi »aeut lhK9._____

e , 1869, 100 m Te 11M k
• • 1891, _________________
• • 1891, 100 m. == 118 k.

M • , • (oozt. »on.) 1889 e*.
■agyar folyam- ée tengerhajósá« r t 
■■gyar-gsesorsaagi vaauf I. kib. _* Z

• • U. kib. _ _ _ _
«. • . ®*dst_______
•*.«.- ny. («ttwf.-«,6, ,onJ, 2 Z
M • • • 1874. kib. ___ __ __
n *7!! v' eis' k• beroh- «Kílra. 100 m = Ii8 k 
Oestrák- efc^y ar állam vasút 1863. 100 m.m unk!
I nronlaT, h.,.. ' X' k,b" ,8K6 H)0 fr -kük

v. Btaksk rasovessyel.

Angol-oeatrák bank__________ __
Hue a pesti bsnkegyeeOlet________3! !
Eibö magyar iparoant____ ___ _ "™~
Fiumei hitelbank___________ ~
Huűapeeti giro- es pénztár-egylut_____*
Ha/ai bant-reezveriy-tarsaaag____
Henne» mag)', alt. v.lUSüslat remit _
Hnrvst kereskedelnn bank _ _
Horvat lerzamitolo oank_____ _ _ *"
Horvat-utiavon orezagos jelrAjogbank ^ !
Magyar általános mtelbant _ _ __ _

márcz. 
bank   ,Magyar ee Rereekedelri

810 
100 
300 
ICO 

8000 
860 
800 
840 
400 
800 
400 

. 400 
800 

. 800

e»nz
■ip kor.-kint

í ICO.''O 101.5C
1 94.6C 95

»7.-
1

93. -

1CC. — ICC.50
íva.— 101.
94 50 9S.5C

102.- 103.
99.7! ICC 75

103. - 104.-
lQd. — 104. -
100.— 1 Cl. -
95.— 90.'
99 - IC". -
99. — mű. ?

,00‘.23 101!25
97. 9d
9/ - 98 -
«7 7$ 33 75
9G 7 6 97 7;,
98. - 99. -
3í.- 94. -
9. '• 0 3-.K

ICO,7' I ;oi vj
. 100.75 1 v í. :-c

65. ió 97.5c
96.61 97.62

1U0.2S lói. -
tOC.23 ICl.
94. ÍZ 95.60
9S.— too —

124,50 i ze 5o
120 - 1 32. —
107.- 110. -
1LU. - ICl
100. - 101 -
95

\0éj — 1 101. -
88. - 99. -
á- - 1 94. -
98.2' 98.

! 94.-
1CC . — 101.-
1CU.50 .01.20
ICC.2" ::i.2C
99. - 100.
8'i. : 9j.-

9G ~ 97.
fOj . — 1 "75.75

1 R
lou - ICC.75
104. ?b 10".2'
97. — »3 -

ío:.- 102. —

»3- 99! -

j «02.30 1C3.‘^0
97.i1; 98 iO

IC" — 101.-
93.- 100.

: S3 ' ICC. •
! 09. - ICO.

102. - — . —
102.—
10 f So t O'J.Su

i loO.í0 101 SC
102.- 103.
106. - 107.-

J 1C6 — 107.
íi '00 .'0 1D1 S3

f 137 ic
1 f>?.— U3! . —
99 - ÍOO -

lOf . _ 101.
98.30
9S.50 •6 .< 0
b6 7 5

106, - (07.
— • —

99.* - 10 3*
11 •.0 117.50
98.50 • 9. 0

11C.6C 1 1 .641
89.50 100. »»o
98.50 99. --

1 "18.5 0 109.50
fC8..'»0 103.se
97. t se

10, .-1 * Őrt.
10'.—' 108.-
118. - 119.-

9 S. 2 r. 9/ 25
Ltúlsó ar/otyaii.

pénz áru
koronaertek

2h7 , — 1 2 ti. —
U'2 " 1C4 -
318.~ 322.—
14U. - 1 s2. -
21 ül — 212!-
200.— 202.—

2ie> 2:h!-
40,.^ •♦08."
7 10 íC 7 11 -

r,1 ,r.o e.'l so

Osztalék 1 
1900-m í p • r e

j ütni só aríolyau
pénz I ATrT P’"^* 
-------  I1900-ra
koronaerték Koronaertek

Magyar jelzáJoghitelbank________________  340
•Vf.Tgyas jelzAtogh t.'lbauk____ _.murcz. v. 840
Magyar «ereskodelmi r. t. _ _ __ __ __ 400
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank_ 400 K. 

* - rnarrz. v. 4(M)
Magyar takar.-kn k.izp. jebálogbankia____ 1000
Uastrák hlteJintéznt_ _ __ __ _ _ ^
Oeztrlk hitelintézet _ _ márcz. v. 880
Oaitrlk - magyar bank_             iyoo
Beeti magyar kereskedelmi bank_________ 1000
Coioubank________________________  40Q

^ í. Ttkbrékpónitárak réeivényel.
Belvárosi takarékpénztár___________ *00
Bodapnst m. korUlnti takarékoénztár __ Z 100 
HadaDest-erzaébetvrrosi fakarékpénztir 8f>0 K. 
undapeafi lak. pénzt, ee orsz. zalogk. r. t. 400 K.
LgyoeUlt budapesti fővárosi takarékp._ _ »<00
■agyar általánow t akarék pénztár ____  600 K.
Magyar országos központi takarékpenzt. _ 600
resti bataj első takarékpénztár_ _ __ _ xooQ

2C4. - 207. •
- 36.-

reo
403 .

2C9d - 
Sé ».- 

129C -

182.
4 "H - 

2\"0 . 
•> ÚO. - 

td"0 -
se-.-o.

tj Hnngária* műtrágya ée kéniav-gyár ,
abeigyar részvénytársaság _______

Kőbányái polgári eerfözß réaxveny-tar.
Magyar ekakoripar r.-t. ...____ ___
Magyar fern- es lanipaaru-gyarr.-L 
Magyar g.iziz/ .f-nv r
Magyar ruggyantaarugyar r.-t.______
Magyar vasúti forgalmi r.-t. elflv. | jg.
Magyar villamossági r.-t_____ ___ _ .
MezZ.gazdLRSgi If'tr-resz -turs. .._
Nagyszebeni rlllamosmű r.-t._____
Nemiatköo villimoasagi tare^aig _
Nemzetközi vsggonkőleau'nsö r.-t. _
Boppor Lipót faipar r.-t.___________ "
Quamero részvénytársa«ág . _______
noyal na/yszáJJode részvénytársaság
Szegedi kenderfonógyár r. t.„_ _
Sziszek 1 tárházak r.-t.___ 3 Z
lelefcn-Hirmondo r.-t. ________
7 írokbírodnJmi dohAniégyedároaági r

_ 400
_ 400

8Í>0 K.
1L-00 K.
— 200

200
— 200 
800 K. 

-. 200 K. 
.. 400
------ 1000
____ 103
- 4f>0 ff.
___ _ 100
____ 8'Ml
_ 800 K. 
____ íOO
- ... 2)0
- 100 ff.
-t. _ 198

2 20.- 230 —

13- 140
5:C - 1340 
260.- 285 
S26.— 63C. 
23'» -1 34u

2i2 ~\ 2•>■*">
920.- 94C.
4Bf> - 4d6. 
f3C.-1 7->0

XIII. Eüilekedéel wú I. péeew

VH. Bliteiitó-tánaaagok rasig.

Hé«», biztosi tó társaság_________________ <00 i 19C -
Bccm ölet- és jaradék-hiztosiló intézetZ _ 400 ' 520*- 
f.liső magyar aitalárme btztnsitn tarsasag _ 1000 U2/->
f curtore, pesti biztos:to intézet___________ „M) 194 -
■War jég- os viszontbiztosító r.-t. _ »;>n rí .
nemzeU baleset-biztosító r.-t. _ _ _ zt*> K. "63 -

1 rannooia v*«onlbiTtosito mteief __ _ __ -

4OC. 
530. 

6 .-6 
2“0 
2:0 
1"6. 

,f ICO

Adria m. kir. tengeri hajótáe! r.-t._____

Aradi és tusnádi egyes. v. r.-t. törxa.-r.
Ha a-ZumLur-Uji„iHki helyi érd. v r-t
Har«8-pakrá«zi vázul eisßbbs. réezv. 
Budapesti közüli vaapajye társ.____3 Ü

4V,.- 456-
425 438

40,:. — : <09 -

lh.
14 . 
4.

Ilii. Oőimalmák féiivéayel.

Coneordla gőzmalom r.-t_________________ _____
rí..*.,, • „ • eieflbbedgt rtoi. hOO ”Első budapesti gőzmalom r.-t. &nii K 11 2f‘
Lrzaebet gő-maioa,-Urj.________ 4|)u
Lajsa-gőzmalom r.-t._ _ _ _ _ __ _ 3t0
rwtt hengirmslom-társ.______________ Hü()
H.l, mulovok w ,ü!flk r.-t. _ ,oo
resti Viktona gőzmalom ___________ %u0

195.- ! 225. -

4C0. - 
2 1 á . - 
36C. -
410.-
33C -

11 JA.
410. 
220. 
83C. 
4 2C 
3<v.

10.
14.
13

IX Bányák 4» tétUgyárnk
Rmi.pwit Iientlíinniri («glngykr __ _ 
t|Om.ult Icyln- éeciemflntgyv r t
K-LÄkni. egymUII kö.xAnb. «klipéi ~
£: 1 -■ ■"««» r. ü

h.ne, w kohom. r.-t
István téglagyár r.-t._ __
Kis veiiesi graoitbanyá' r.-t. __ Z ™"
Kőbányái gózteglagyar r.-t. *________
kówzenbanya es téglagyár r.-t______
Leehner rakosi téglagyár r.-t.* _
Magyar asphalt r.-t.____ —
Magyar alt. k őszén ban ya r.t________ Z
Msvyar kerámiái gysr r.-t! «Jőv. jog. n. 
HeUirhegyi téglaipar r.-t _ _
Salgoíirja. 1 kfieirnbanyn r.-t.____ Z
Újlaki tégla- es mészégető r.-t. elő». :og.

roesv.
— -0 
_ SOQ
— Í06 
k 4" I

__ 200 
_ 200 

800 a
_ a:1»

8f) K.
— .00
_ 203
_ *.00 
_ 2 00

81MJ K. 
_ l'OO 
o 300

23C.~ 3c:.-

807. 
2GC. 
260 
40.

2»;o 
f: 30 
;.i..

218
20:».
26 ó

241 .
133. «•»c

263

32C 
i f»n. 
l’-O 
240 
128 AC

„ • • • tiJ*. jegy _ —
rodapeelt illemoe várnai vasot r.-t._____‘jqj

Hudepest-ezflní-llriacif h. é. 'rUut’^ ~~ "M
Bpe.t-ajpMrt-rkkaip, nu. ka*, lakat r.-t. 101 K. 
u«íir1^™ 2 “• •• *' **■ '■ -W

Liifi M. kir. M»h. duan*flib»ji)-tve. _ i960 
BUlDiOTSIgyi ™at r.-t. .i^bbr, reer. 199 K.
kessa-cderLergi vn.ut____ ______ _
k.sMi-tnrnii tailfi «rd. vakut r.-t. ell. r. |0B 
llAgjxr folyam- er tengerüa'u^aai -L * 30i> K.
■ i,-yar-e.csőre?ági v„ut ________________ 400
Be-gyar helyi Crdekb vasutak r -• _ __ .99
■ a/yar nyuyoli eaaut__________ __________ 101
Maramaruw) eóraeut reaavény _ _ ,99
■ árán uroai »urasa! í'-nsre^vXnvei_____*oe
■ »rxnjarnei «vasú! B. resv-vénye________ YOI
MarcvlBárh.-Bzasireg. ,„0t ell. rwt _ ** 
Urienle megy. tengeri hajóiaá r.-t. „ 10OO 6. 
u.ilrak-magyar aJlamvaaat_________ _ 1-«

" " . m.rr? «80
réat-barttai vasai _ - ,99

; brt 7-Szlntma-Nasiczi h. e. v. elv. r. rou
lerne» var-Ítéli ovi b erd. v. r.-t. el». r. 30U fű

- £« -
42'. - 4d-; - 
?.!4 $0' 315 6C
is -, :io.

13
R6U - 8R4 
194.— 2Cn.— 
3'C - ,14.- 
397.- 393.—

<3C.— «24 
'8.— z 2. — 

115.- 1:7.-
115-— III.—

1502.- 1540. -

676 - 677 ’■& 
43''.- 4S7.

S 21 
|ti ,

- 522 •
■I .70.-

VitiiaCT.k ée cépTrárqk

10.—

II-.6 niezyar yardasag? gépgyár r.-t. _ 
»iPiLubiu«* m. bajé- ee g-'pgyár r.-t.

banz e« terE-a vasdntfl.le «m gépgyár _ 
Magyar belga fémipargyar ». t. sísőbbe.

Nadragi vnainar fsr^nlat____
«Nicholson--gépgyár reezs.-Ur».’ __ _ 
Kimainorany-sa!gótárjani vrzmO r.-t__

Schlick fi)!r va-s'intóde ea gépgyár _ 
Teudlcff e l)'!tr.ch g -ngv-.-t. ^ eor eh11j 
•1 eitzer Janos gép- wxggongyar r.-L _

— 100
800 ff.

18 *'. 
HU.

í nC. — 
142. —

_ HOO 
ivó ÉL 

-_ÍOU
__ 4iK) 
ftki k. 

_ 800

— too 
. 800 1L 

400 ÉL

2-00 

35C 

190,

22.0.- 
' 3bC.’-

500
178 
l>y. 
! 13

- Ijh - 
" \ - 
Sói 501 to
- *82.—
— lhO -
- tiv- —

1U
10

Sl.u
80
M)

4

8*

80
SOG

p hi

XI Stayny.nda r««rvaay»|.
«Athnnanum* irodalnu as nyomdai r.-L _ ÍOO 210.
t rank Jm-térsulat _ _ _____ _ ___ 3,*) 49C*
«Palis** irodaJun un nyuuulu r.-L_ ____ 4yy 340]
fV*i. könyvnyomda r.-L_________________ __ 2<:><z!

22C.
óJO.
345

25C0.

70.

80.
100 IL 
800 ÉL 
óou K.
800 ÉL 
800 K. 
800 L.

34. 
1«.

XD Kttlőmfála vállalatok rtsiv.

A1‘alános waggonAolaionső-társaial __
„Arollo" kfioleifinomito gyár r.-t. _ _
H .iitliL-féh vegyi gysrác r.-t. _ __ __
I . r-Szilag>i olajipar r.-t__ ___ _ __

Lii . - • i cellulose gyár r.-t. _ ___ __ __
ft - »ti slialarus villamossági r.-t._

■.oinsv-leie p r.-layencz#gy.r.-t.8000 k.
isiryar betööm* r.-t. _ __ __ _

'uagyar gyapjúi/ -o- ee bitóm, r.-t__ 400
!ir.g)ar részvény serfösőde____ ___
nagyér eerteshizlalo r.-t. _ _ _ __

1 agyar ir.alloda r.-t. _ __ _ _ Z
Heti spudium e* ezonthszt gyár_ _

/ i riziihantnlo- ee rí zeke menyi ti gyár 
i. tior.. vindt-íéle szenzgyar    

7/5. - 795.

* 270 
20 ú. 
div.
224

:i?9 0 
210. 
^20.
2c

>.
fc
Ll
ki
Li
k

600
400
1».0
200

1000
400

250. 
<;3o. 

2f u. 
41Í. 
435. 
3!C. 

2506. 
910.

>55. 
6 ’0. 

220C 
4«:U.
445.
32v.

25/X
93 C.

Bitillk» sertjagy _ __ __ __ __ __ __
• • esztr. feltUbélyegior.snt^, ^

u ’ • nye re meny-jegy------------- ---------
rrenvnrom nyeremenyeőleaőn 1874. évtől _ _ 
Butíavaioai aonijugy ______ _ __ __

• . • oestr. felMbéiyeneeeel__ _
,<c »rve e^yesülbU aors agy________

6.K,« vfröe-kei'eeit »crejeg,________ _ L!.U!Í.
* • • oeztr. fe] 01 bély^i.

1 • üvereiiiejiy-
uise vCrd^kMer •orsjsyy___________ ^_____

• • .• » oetr. feiaib«lre«í
I , t nyeremeu.
1 «tr'-k vörba-kere*! ---------------------------
Lmti.k hiteliDUaeti «unyeity________— — _

»rysfy_________________ — 7.7.“
1 y®‘ ' " 1"" '■ --.r 1 SíTk.

. ?e,bias nyer.-kőire. i0„ fr..tln, f,|Q:b|.)1900

18.7S
19.25

19.76 
2C 25

XI'- Zéiiamk

tlaiil

Magyar ált Mllelbanfc _ _
Osztrák hitelintézet________
Magyar aranyjaradek _ _
Magyar koronajaradek _ __
Magyar ip. ea kentek, bank.
Magyar jelzáloghitel» auk _
M igyar leez imitulo bank _
Huua-Muranyi vasinő r.-t.
Bpesti közúti vaspalya t. _
Deli vaaut_ _ _ _ __ __
Osztr.-magyar allau.vauul_
Budapesti uankfgymullet _
Első magyar márnám _ __
Hazai bank r.-t

---------- I 71:.-

Iiéiiámoló áM^eíjMinak márcz. 24-éröl.

_____— 1 1197

kamatozó amceiaii aa.v;m\
Kj Osr* rak - Matrv*r nam rvn,

Feeti m. kereek. baut_______ ______
AUiviiM-um Kouywiyomda r.-t. _
Első magyar rdszv.-serf3sfl_________
Hagy. Aorainiai gyár r.-t._ _ _____
11 , ya r aephalt r.-t____ _________
Magyar czufconpar r. L________ __
Kőbányái pujgari st-rfőző
Kőszén banya ee téglagyár r. t. _ _
Felsőm, banya- rí hoiiomO _
Herrn« -> in. ií‘.. ;i'e - v«Utuüziet..........
M oraz. közp. takarekp. _ _ _
Köbanyai goztéglagyar......... ...... ... __
ScliUck-féle vasöntöde r.-t. _ __ __
Salgó-Tarjani koszén ...__...___...

ka.Hallana (♦> liu) _ ... __
*'k,j' váltóleszámítolásnál

I Or-eOBSSIÓ.I|ÉLöK£BiTÉs.
2 gyönyörű háromajlös barakk ebédlő, j 

n négyajtós angol ebédlő,
I rococo hálószoba,

it
11
1, világos szeczesszfvs hálószoba | 

I aranyozott szalon-berendezés,
I rococo diófa szalon-berendezés,

lammt selymein-füg"g:ö«:yök franc?.,3 «.torokkal, l du«« faragásu [ 
' .‘lenczei női Íróasztal. I szeozesszió» urlszobaés dekorált | 
bédlö-díván ok rn>g u kiáiiiiaM idejéről, 30 százalékkal az előállí­

tás! ánrn alt.i adatnak el.
1 cvben az rakturon levő 2egezolldabb kivitelű szalon-, j

Pklo ebedlö- éa urLSZona-berendezesek, valamint egyes I 
^italos es kárpitos-áruk a logjntányosa^b árakon kap-1

gy minden butorvev/»

Oledlteohla csemeték ée magvak.
óriás tudati, igen gyorsan fejlődő sövénynövény. Ez az egyedüli, 
melyből oly öruköa kerítés nevelhető par ev .alatt rendkívül csekély I 
kiadással, melyen nemhogy ember, <lf semmiféle állat, még az apró 
nyulak sem hatolhatnak át. Minden rendeléshez rajzokkal 
ellátott ültetési és kezelési utasítás mellékeltetlk. Ezer | 
csemete elég 800 méterre. — Ára 6 frt. -Nagy mulasztást követ el 1 
mindenki, kinek örökös nthatlan kerítésre van szüksége, lm nem ezt I 
alkalmazza, szikes, köves, homok, agyag-, nedves talajban is egyenlően 
tenyészik.. Azért is terjedt úgy el, bogy alig van az oraz.agnak oly | 

része hol nagyi un ne szaporítanák, 
rr 1 rr

h ok % Így minderr butorvev.% ^r"eKe"ben áll fÖntSek helyességéről | 
7HygyÖTŐdést szerezni. — Tisztelettel

Sárkány és Schütz!
kárpitosok és díszítők j

Budapest. VII., Erzsébet-korut 12. |
a Jéew-York kávéházzal szemben.

Szőlőoltványok
SZÓ

Diócsemeték.
szokványminöségben.

óriási jövedelmet biztosító voltánál fogva, 
euiiek tenyeszfese számos gazdaságban az | 

utóbbi időben rendkívül elterjedt.

minden renclelési kötelezettség nélkili. Az árjegyzésen kivtil meg I 
egv olyan könyvet kap ezzel, ki azt maiin myven és bérmentve I 
küldetni kéri, mely nincsen az .n hoz., vagy család, a hol annak tártál- í 
mát haszonra ne fordítanák, városon, falun, pusztán, gazdag vagy 
szegény Csabádnál egyaránt Így még azoknak is igen érdekében alí, 
kik rendelni semmit nem akarnak, mert benne számos oly 
közlemények foglaltatnak, melyek mindenkinek nagy szolgalatot 

teszz:ek. Cznu :
„Érmellékl első ezölooltvány-teiep“ Nagy-Kágy*, a. p.

Székelyhid. 4l‘4oo |

Batoralbnmunkat 60 flllérnyl levélbélyeg beküldése 
elleneben bérmentve küldjük. M
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Heckenast Gusztáv
Budapest, most IV., Gizella-tér 2.

A legjobb bel- és külföldi zongorák főraktára.
Legnagyobb kölcsönző intézet.

Árjegyzék Ingyen. -RGOS Árjegyzék ingyen.

80" Ehrbar ée Schledmayer egyedüli képvieelete 'OS

Csász. és kir. kiz. szabadidőm.
Dr, Pfeffermann Péter-féle!

fogpaszta.

Tisztaságát és ártalmatlan' 
•ágát biztosítja a porozol 
lán-dobozba való csórna 

golás.
Feiaimulherxtlen szer 

fogak ápolására.

419.19
I t un

Központi mktar Bécs, IX. Schwarzepanlerstrasse 12.

»_ -C-.;;- ._ •* * ... "
üsaäßt

•
>• .V . ■

11.40
11.36
19.14
19.14
23.14
tv fv
r 7-
92.S" 

2.5L 
9 .16 
84. /o

197.51

240.20 
117 25 

93 40 
9Ő.47 
94.8C 

254.

24C 60 
«1? 5. 
93.70 
• X67 
96.10 

15S.SC

m* szabad, nyert orvosi 
mti- és kötezeresz

ßüDAPE® T,

VII., Erzsébet-körnt 50. sz.
Ajánlja dúsan felszerelt rak 
tarát saját gyártmányú orvos 
sebészi és betegapolási tar 

, srj akhan. 4199 
Sajót találmányu m. kir. sza 

badalmazott Polgár-féle
sérvkotő.

haskötő, gürosér elleni gunm 
harisnya, orthopaedia-készule 

kék, mülábak és kezek sth.
Valódi franczia különlegességek F 

Berguerand ills párisi gyárából 
Részletes képes árjegyzék In 

ffyen *• bérmentve.

Arany, se. ét kit. vert ________
• « • * # kör. _ __ ___ ^
, evrirti vagy magyar 8 frtos_____
. 8I1 frankos_ _ __________
. to n-artaa— _____________________
. tőrök aranylira____ ____________ ___ ^

R«n,tl bírod. WMfY egyenerl. bmnki. (100 miural
f rar rti* kantja,iy HOO franki___________
Ola.2 bankjegy (100 Lra|____ ___
Pa,urmbel darálónkra!_ _ __ __
Komén bankjegy HOO lm)___________ _
beerb bankjegy 1100 értét dm át)________ ___ ^

11.35
It.ál I
19. H I
19.1«
23.45,

X\L Váltók Arfelyaaee (látra).
Amsterdam __ _
ti r ti esel____ Z Z Z
Loncon __________ ~
Bemet oanäpiaaaok__ _
ül sas txokpiaesok _
Bans___________ ___ _
bvajesi Laakpiaaicfc _ 
biaditpétervar   

117.30 
96 4<>! 
93.£«>< 

2.5< 
94.7J 
83,70

100 hollandi fiiért
100 frankért _ ____

1U sterlingért _ __
100 markáért________
10U líráért_______
100 frankért _ __ _
1W ______________
100 rubelért_______

Ganz-fele vasöntöde r.-t.____
Első magyar alt. biztosító r.-T. 
Adna ni. ttr. tengerhatoz. r.-t. 
Hpesti takp. es aalogk. r.-t. __
\ ICtui ».t e.U/1'l .
Budauesti vili. varoai vaaat _
Magyar alt. takarék pénz íar__
Magyar viham issagi r.-t. __ _
Újlaki téglagyár r.-t.________
Magy. jrg- -••« viszontbiz.t__ ___
Egyes. Bp. fői. takarókp. __ Z!
Magy. k-reskt-1. Imi i.-t __
Festi hazai első taiarakpeoitar 

, látván téglagyár......... . ................
Járadékok es bvnkzaloglevelek etraioguaitasanal____ 1
Mi- -rtekpapirok el'..’iloirniit.tsan.tl . *

2?0 - 
20«).-

zas ellen vedve li,:iu^. nz

Hirdetések felvétetnek e lap részére 
a kiadóhivatalban, Papnövelde-ntcza 8.



..

8
EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, MÁRCZIÜS 27’.

Ezen hirdetés! tovutnan mindeneid 
egy szeri beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, e compact be­
tűkből szedve S fillérrel fizetendő.

Ezen hirdetés! rovatban minden sz í 
egyszeri beiktatása közönséges pe'. t 
betűkből 4- fillérrel, s compact be­
tűkből szedve 8 fillérrel fizetendő.

TELEFON 7G6. Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik és a hirdetés alatt ailo szám közöltetik. TELEFON 706.

Kis hirdetéseket
»Ifofaé it EsreiérUjs sízmára 
a köszönti Hivatal PapaBveide- 
uteta 8. ÍZ. él a törette»'

fiók kiadóhintalok:

Breuer nővérek
ilol f.D} töndeje VI. Her., Teréz- 

körut 54. *zÉm.

Burger Vilmosné 
dol.ánrtőMdéje trzsebet-körut

51. szám.

Neiuecsek A.
flohirriőrsdé ie IV. PMífl-t*r 

3. iz-em.

Deutsch Julia
doliánrtözsdéjf ióziEf-kárut 
50. FZ .! (ií*rr.«s utcza larzin I

Toldi Lajos
lünytkereiterléee Bade, fi., 

Fő iitcza 2. «Mm.
yilan.int mimen hlTdetesi 

1 voda

Tudakozódásoknál csakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá­
laszbélyeg beküldetett.

Jeligés hirdetéseknél a 
hirdető a kiadóhivatal 
előtt ismeretlen.

Hűséges
neje és gondviselője leszek 
azon előkelő jobbmúdu keresz­
tény vregurnak. a ki feleségül 
elvesz Leveleket .Gondvise­
lés" jeligével továbbit a kiadó- 
hivatal. 9872

Örökzöldem!
imádóit drága jó angyalom! 
Élvezett boldogság után gyor­
san jó a szomorúság: úgy 
örültem, hogy viszont láthat­
lak, ölelhetlek, ezerszer meg- 
puszizhatlak kedvem szerint, 
s most ismét elhagyottan, bete­
gen, kesergek utánad : kfilünö- 
sen nagyon fáj, imádott üdvöm, 
ania kijelentésed, hogy: „így 
nyugodtabb vagyok, nem tudva, 
látva azt. hogy a távolban, 
mit csinál.- Tudom, hogy ko­
rábbi időben talán némileg 
igazoltnak látszott volna ama 
kijelentésed, most azonban 
absolute nem ; de tűrök s re­
ménykedem tovább. Hazafelé 
mentemben s most is arról 
gondolkozom, hogy nem-e azt 
akartad azzal mondani, hogy 
maradj távol s ne jöjj kőze­
tembe ' Hisz ha igy volna, 
csak ecv szavadba kerül, s 
tudod, hogy nem tolakodom ; 
de lehet, hogy az egész talán 
c^ak képzelődés részemről, 
de fújni nagyon fáj. Légy oly 
jó, szeretett egyetlen Pipikém. 
s győzz meg az ellenkezőről 
mielőbb. Kedves soraidat al­
kalmilag elvárva s igen kelle­
mes és boldog húsvéti ünnepe­
ket kívánva, ölel, csókol szám- 
talan-zor, egész leikéből. Müdi- 
kével együtt, sírodig a te bü 
Józsefvárosid. 9887

Eladás.
Használt és nj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapjatok 
a budapesti penzszekrénygyár 
raktárában. Budapest, V., 
Bálvány-utcza G. sz.

43115

Egri ó-vörösbor,
sajáttermésű lit. SO kr., fehér­
bor 40 kr., piros siller 30 kr 
Kapható: Gtőmősy Ödön bor­
termelőnél Egerben. 43912

Pergetett mézet
elsőrendűt, 5 kilós büdönőkben 
bérmentve C koronáért, nagyobb 
mennyiséget legolcsóbb napi- 
árért szállít az orsz. méhész­
egylet, Budapest, bamjanieh- 
utcza 34. 43130

Urasági bútort
eladok és veszek, majdnem 
egészen uj ebédlő-, háló- és 
garr on-szobákat. szalon-beren 
dezéseket. valamint irodaesz­
közöket, valódi perzsa- és 
szmima-szőnyegeket, gáz- és 
villamos csillárokat, függönyö­
ket és gyapjú-garnitúrákat, ló- 
szőr- és afrik-matraczokat IV. 
kér.. Vjvilág-utcza 21. f. em. 
Bútorszállítást és beraktározá­
sokat jutányosán elvállalok, 
varrógépeket olcsó árakon 
eladok. 9877

Az alcsuíhi föherczegi
udvari kertészetben naey meny- 
nyiségü díszfák és disz-cserjék. 
valamint gyümölcsfák, évelő 
növények s egyéb kerti termé­
nyek kaphatók. Árjegyzéket 
ingyen és bérmentve küld a 
föherczegi udvari kertészet 
Alesuthon. Fejérmegye. 432C3 

Léderer József
eailvórinm-fözdéje Elesden
ajánl fehér gyöngy szilvóriu- 
mot egy posta csomag kosárba 
font üvegben ti kor. 10 fill 
bárhova bérmentve utánvéttel. 
Ugyanott emdeni ludtojás 
S0 fillér, pekingi kacsatojás 
20 fillér. Góbin és Lausbain- 
tyuk tojás 10 fillér. 9StiS

Szeszgyári
berendezéseket, fűrésze­
ket, malmokat, gőzgépe­
ket ée kazánokat 5—10U
lóerőre, malata-zuzókat, bur­
gonya mosó gépeket, gőz- 
szivattyut, rezervoárt, kéményt, 
szelepeket és csöveket gyárt 
és raktáron tart Mannák 
Vincze gépgyára Budapest, 
VILI., Köris-titcza 31. 43410

Kárpáti borovicska
valódi, legfinomabb minőségű, 
kis üstben égetett, állott régi, 
egyike a legegészségesebb ita­
loknak, kitűnő szer gyomorhaj 
ellen, hathatós étvágygerjesztő, 
a vesék működésére szerfelett 
kedvező hatusu. 5 kilós pa- 
laczk, bérmentve, utánvéttel 
7 kor. 50 fillér. Gnnovszky 
Gusztáv, borovicska-termelő 
Szépéé - Szombat (Szepes- 
megye). 42931

Dumaparti
sarokliáz, gyönyörű egészséges 
helyen, adómentes, eladó. Czim 
a kiadóhivatalban. 9880

V órpiros
fajnarancs egv őt kilós posta- 
kosár 1 fit 50 kr. Katona 
Józsefnél Budapest, központi 
vásárcsarnok. 43379

Alkalmazási keres.

Házikisasszonynak
földbirtokos családhoz ajánl­
kozik, pusztai és falusi gaz­
dálkodást egyaránt értő és 
kedvelő, háztartás, főzés, tej, 
baromfi-kezelést értő. kevés 
igényű, megbízható vidéki kö­
zépkorú kisasszony. Megkere­
sést .Házias“ cziruen a ki­
adóhivatalba. 9Sti2

Komornának
ajánlkozik tisztességes, jó csa
Iádból való leány. A ruhaszahas, 
varrásban nagy gyakorlattal 
bir. Szives megkereséseket 
.Vidéki“ czimen továbbit a 
kiadóhivatal. 9042

Nős kertész,
szakmájában iártas házmesteri 
állast keres. Czim a kiadóhiva­
talban. 9841

Műkertész
és (házmester) kauczióval. állást 
keres azonnali belépésre kis 
családdal. Czim a kiadóhiva­
talban. 9756

Oktatás.
Nevelőnőket,

nevelőket, oki. tanítónőket, 
gyermekkertésznöket, bonneo- 
kat. társalgónöket, házikisasszo­
nyokat és különféle tanerőket 
ajánl és elhelyez Halminó 
intézete Gyár-utcza 42/b.

43420

Lakás és bérlet.
Egy szép villa,

Kerepesen, a fővároshoz 
közel, kényelmes közleke­
déssel ; 3 ntezai, 1 udvari 
szoba, előszoba, konyha, 
cselédszoba és mellékhelyi­
ségek, istálló, kocsiszín 
szop veranda, tennis-tér 
stb. igen olcsón kiadó. 
Értekezhetni Akáczfa n 
25. szám. III. em. 18 ajtó.

USo 5

Különféle.
Olcsó pénzkölcsönt

közvetítünk kis és nagy birto­
kosok részére 300 írtől feljebb 
5 kamatra több évi törlesz­
tésre utólagos díjazás mellett. 
Várady és Markoviig József- 
körut 49—2. Levelekhez válasz- 
bélyeg csatolandó. Találhatók 
3—ti-ig. 9888
Országszerte elismert, erős 
csontu, gyorsfejiődésü és ed­

zett elsőrendű

magyar

Gyulai
fő-utrzai házam bolti, kávé­
házi, vendéglői használatra 
április 24-től bérbevelietö.
Ajánlatok Miskolczy Barna- 
bán-hnz Nagyváradra inté- 
zendők. 43194

Kiadó
Hevegmogye, Kápolnán egy
igen szép és kényelmes urilakás 
ti szoba, konyha pineze, cse­
lédlakás, istálló, szép park. nagy 
gyümölcsös konyhakert, egész­
séges vidi-k Párád közelében, 
helyben állomás 400, azaz 
SW korona évi bérért kiadó. 
Tudakozódni lehet helyben a 
tulajdonos Merschitz Kál­
mánnál, 433 Hí

Kiadó lakás.
Kisebb és nagyobb, szép nagy 
világos udvarra. N\ár-uteza 18. 
Egy négy szobás nyári lakás, 
gyümölcsös és virágos kerttel, 
Gellérthegy, Ménesi-ut, 61. sz. 
Ugvanott 3 villatelek eladó.

98eti

Kiválóan tiszta és csiraképes,
olcsó oberndorfi

féps-mag
50 kilón felül minden mennyi­

ségben kapható:
gr. TELEKI ARVÉB ur
drassói uradalmában n. p.

Konezn. 43057

Vagy meghatározott időre
szolid árak és legkedvezőbb 

fizetési feltételek mel ott. 
Főtisztelendö papság, állami 
tisztviselők, katonatisztek é1 
más biztos állású egyének. 

Felvilágosítással szolgál

VARGA IGNÄGZ
hitelfönök 4333

Bu dnpesten,
IV., Koronaherczeg - utcza 2..

Kigvó-tér sarkán
bútor raktárban.
A legújabb árjegyzéket több 
mint 38ü képpel 2.5 krnak bé­
lyegben való beküldése ellené­

ben franco küldőik.

A kontinensen a legerősebb 
Jód-Broin-gyógyfiirdő.

Gyógyeredmények meglepek. Megnyi- 
hk május i-éu. 24u kényelmesen föl­
szerelt lakszoba. Szanatórium : győpry- 
túr; zongora-, olvasó-, biliárdterem. 
Lawn-Tennia; térzene. Kalonatisztefc- 
r’. • k államhivatalnokoknak elü- és 
utóévadban áO” 0 kedvezmény. Pros­
pektussal szolgái az igazgatóság, posta 
Rimaszóc9. Vasúton 4 óra alatt Buda­
pestről. Hivatalos orvos dr 
Tann/. Béla. Otthon végzendő 
kúrára az ásványvíz haszná­
lati utasítással megrendelhető! 
e.fardoigazf?atóságTiál és Edcs- 
kuty Xj föeláruaitónál Epést.

3345b

Butor
Beraktározott jóminöségii
hálószobák, kredencz, szönyog- 
diván, Íróasztal, könyvszekrény, 
úri fotellok, ottomán, szalon 
berendezés, úgy egyes bútorok 
is nagyon olcsón sürgősen el­
adók. Eladás reggel 8 órától 
este 6 ig Steinberger Man« 
VI.. Gyár-ntcza 25. 429tiS

Névtelen gyermeket
adoptál végkielégítéssel vidéki 
banktisztviselő. Czim a kiadó­
hivatalban. 9SG1

Burányi

szalonczykorka
legfinomabb minőségben
1 kg. 4 kor., 2 leg. 7 kor., 
4 kg 12 kor. hérmenlve 
utánvétel mellett. Finom, 
friss tea-síi lemér-/ is

kapható. 43380
Surányi ezukorkagyár

Zíagy-Sarány

| SPüRItíéla
világhírű klatta:ii

! disz- s óriási szegfő. I
Kitüntetve: Prága, Bér-«,
Lyon, Antwerpen, Amster­
dam, Hamburg, M/m Frank­
furtban stb. a legmagasabb 

dijakkal. 43412
Elite választók 

H darab 20 korona. 
Kiállítási ós reklám 

minta fajok
10 darab IG korona. 
Óriási szegfű 
10 dara!) 10 korona.

Disz szépia 
10 darab í> korona. 

Kerti szegfii 
10 darab 2 koruna.

50 drhnál I0°,ő. 100 drbníl 
20" o engedmény. Képe*-; ár­
jegyzék ingyen éd bérmentve.

FR. SPORA
szegfű kivitel

Klattan (Oenorszád).

iZE+txxHBBanoH .Ávr-vjzasusLiyi'MB-:

Keveset használt

4 szoba butor.
Hálószoba, euc

angol stílben, valódi ancrol met­
széssel (takarékpénztári igaz­
atok!) .........................  165 frt.

Ebédlő,
barokk stilben, 3 ajtós, leg­
finomabb kivitelben 550 frt

Szalon,
mahagóni fából, 1 pamlag. 
i zsöllye, 2 szék, 1 konzol 
és tükör, 1 szalonasztal, 2 osz­
lop ...........................  240 frt

Ui'isrobo,
1 könyvtár, 1 íróasztal, 1 iró 
asztal zsöllye valódi marlia- 
börből, 1 ottoman, 2 zsöllye 
szőnyegből, 1 márványasztal

200 frt.
Bővebbet : a bntoriialetben. 
Bmlapest, IV. Uer , Váczi- 
ntcza 18. szám. Úgyszintén 
heveset használt bátorok
azonnali készpénzfizetés mellett 

vétetnek és eladatnak.

2.000,000 darab

osövény növény,
ákácz, glaetiiíia, galagonya

20 cm.-tCl 230 cm. magasságig 
1000 drb 4 koronától 30 koronáig

100,000 drb magasdereku

gyümölcsfa.
rózsák, díszfái:, cserjék. ?5mb- 
ákáoz. tarfealovelti lombfák, 

tűlevelűek stb.

Fajtorotó és tolásod
Részletes képes árjegyzéket kívánatra 

ingyen ;>éld: 432V9

Faiskola kezelősege. Csendl .k, 
nosía : Vas-Ferenzzfaiva, 37.
Sok ujdonság!
hvgienlkus QüiaMI-különleges- 
3égőkben 1. M. H. P :• biztos 
óvszer tnezatonkint in i• -u.i 
Halhólya-golt es Gummi Boule
a legnagyobb igény, kn-.-k megfelel'«
tuezatonkmt frt 2—10, rövid amurt.;ai 
Capots frt 2—5 tucz.ifui.kint. Sz-'- 
kHides utánvéttel a legnnsvoijb '-tok­
tartás m HÜTSCHSK 
rzi tii ? t. Budapost, IV.. Károly- 
körat 6. szám. ______ 4AV

S S • # 9 ®
is7

íártu9- oi|U

Hártya-játékok
könyve. ™—

kai Mór. Rákosi Jenő. Mikszáth 
Kálmán. Hcrczeg Ferencz, 
kosi Viktor, Bródi Sándor és 

.ibrus Zoltán közreműködésével
o e o szerkesztette o o o

SZOMAHÁZY ISTVÁN.
Vra diazes vászonkötésben

2 korona 40 üllór.
letijelent és kapható az ÄTHENAEUt.' 
rod. és nyomdai részvénytársulatna- 
udapesten, VII., Kereposl-út 54. sz

O % <ta> © ® ©
yí? \’>Xa Ví X# »epr víp-

Áltaiónos érdekű müvek.
Képes budapesti szakácskönyv. 
Irta Szt Hilaire Jozefa é$ 
mások. Kötve 4 k., diszkötéshen 
4.80 k. Ugyanaz német nyelven 
2.S0 kor., kötve 3.tiU korona. 
A nemi viszonyokra gyakorolt 
befolyás, irta Schenk Lápot dr. 
A hires bécsi egyetemi tanár 

zületendő gyermekek nemé­
nek önkényes meghatároz-,- 
sóról szóló elméletét irta nv-.j 
ebben a könyvben. Az általá­
nos érdekű könyvára 4 kor. 
A baba-szakácsnő. Irta Rán­
tás! Mariska. Kötve 40 fillér. 
A felülmúlhatatlan ezermest-r 
hiiveszkamarája tiO fillér. Házi 
Kincstár. Irta Hankó Vilmos, 
Tudnivalók a h.'tztartás, egész­
ségtan, s a mindennapi élet 
dolgaihoz. 2.40 k.. kötve 3 fc. 
Kerékpáros káté. Irta dr. 
Korcluuáros Kálmán. 30 f i. 
Legújabb házi tanácsadó, öa. 
ügyvéd. Irta Kassay Adolf, 
•2 Kor., kötve 2 kor. 4<J fii. 
Kártyajátékok könyve. írta Par. 
lasrhy Kálmán.2.80,kötve 3.ÖU t. 
Pesti művelt társalgó. A tár i- 
dalmi érintkezés minden -za- 
súlyát magában foglalja, illem­
szabályok, társasjátékok, ko­
moly és szerelmi költemények, 
felküszöntések, emlékvero k 
stb. Kötve 2 korona ö0 lill r. 
Virágnyelv. Minden ismert unj 
jelentősége meg van Írva ebben 
a könyvben, melyet szeri,- szt 
a legjobb keleti forrásukból állí­
tott össze. Ara szines kötésbe n 
80 fill. Esküdtek és eskiidtbirak 
törvénykönyvé. Irta K. N, ,-y 
Sándor, tiO fill. Sakkjáték kézi­
könyve Marúczy G-za kuz-e 
működésével irta Szem t.

Imre €0 fill.
A pénz előzetes beküldésé:.;! 
a megrendelt müvek bérmentve 
szállíttatnak. Négy koronán 11 
nagyobb összegű megrendel--t 
utánvéttel is eszközlünk Me.-- 
lendelések Lampel Róbert 
(Wodiannr F. és fiai) könyv- 
ker-'skede-éhez Budapest, VI, 
Andrássv-ut 21. sz i

A legjobb

I m

43-40C

IT
Folyó év márczius 23-t'in tartott közgyűlésünk határozata 

alapján részvényeink 9. számú szelvényei folyó év április 
hó 1-től kezdve pénztárunknál Szolnokon, vagy 
a Magyar Általános Hitelbanknál Budapesten
egyenkint 43437

1.0 koron á v o. 1

váltatnak be.
A.-X S«faaE£5«i£;<i»*"538 5,7.

^ ■■

bérmentve és elvámolva 
minden egyéb költség nél­
kül utánvéttel vagy a pénz 
előzetes beküldése után 

küldi

Fiúméból
Postaiiók 77 ^a Fiumei

Kávé- 
Behozatali

Társaság 

VIRÁG JENŐ
Ái 1

é*

netto kimérve

Fiúméból
5 kg. New-Cuba •« 15 - korona 
5 kg. Mocca.. .$ 16.50 korona 
5 kg. Ceylon.. * 16.50 korona

Híressé vált remek kávékeverék:

A budai hegyok pormentes vidékén a 
III-ik kerületben, a Margitsziget alsó ré­
szének átellenében. a villamostól néhány 
pereznyire, három modern, 4, 5 és ti szo­
bás bútorozott nyaraló, mellékhelyiségek­
kel, bérbe adó.

A nyaralótelep gyönyörű fekvése, 3000 
négyszögöles árnyas kertje igen kelle­
messé teszi az ott tartózkodást. Bővebb 
felvilágosítás kapható a tulajdonosnál 
Izabella-utcza 39. s2. I. em. 11525

VALÓDI ANGOL es AMERIKAI. FOGSOROK 
RAGASRA KITŰNŐEN HASZNÁLHATOK 

IA LEGJOBBAN ,s LEGOLCSÓBBAN beihesztetneaU 
A GYÖKÉR ELTÁVOLÍTÁSA FÖLÖSLEGES
KAPHATÓ i 
CSAKIS ’CISHQEE®

6UDAPEST. HAROLV-KORUT 9,n 8.(GRO 
— Található: reggel 9 löl-délulán 6 óráig ” -

Vidékiem 24 óra alatt kielegitetnek_

fOG 
htUTERMEBEN 

CORÓF HADIK PALOTAI

Cz gányjósnö.
A kúrtyahuzá=ra, s uz egyre 
terjedő kártyavrtósi játékokra 
tanít ez a mulattató köny­
vecske. Ára 1 kor. Az ös«zeg 
előzetes beküldése esetén bér- 
mcnlve küldetik meg. Kap­
ható : Lampel Ri'ibvrt f\Vü- 
dinner F. es Fiai) cs. és kir 
udvari könyvkereskedésében 
Budapesten, Andrássy-ut 2 .

"W 55 nt* Ü &

inaraiso-baraczic a

Szenzáczlós I 
Term, nagyság.

—£ 'T'l T.
) ’’-toí v

Vörös héj és vérvörös hússal.
Rendkívül leves, étles és finom izü. 

Igen bőtermő. 4:120

/ - fP 't ' ... . X
/É..H .- > , Erős törzs

• I Z-W-’-Vővi* W/f . Darabja ? kor. ?-••!: üld*«
'•$ vf-IÜj-í X u Ián vettél, nagyobb ren

Jó kiviteli gyúrnál mely 
a fagytól semmit nem 

szenved.

fajtának a legki-c; 
bői sem szabad 1 

nia.

• •. ;r-r *
l- a

-r.m
: ír Koszlet: 12,000

Vér-
verös

hússal.
JSOHSJEGYEKREfe

magasabb kölcsönt nil ok

K. f—86

JCewmaim-Jék
it It 41
Ullü

mégis ?. legjobbak 
tartósságuk, kitűnő 
állásuk és olcsó sza- 
tett uraiknál fogva

p<
ÓCt

orona

>•*

HEIN JANOS
tájkertósz,

Bnflapesten, vn, Csömöri-ót 53
Telefon G2 —78.

Parkok és kerteli
' j

Világkiállítás Pária 1000. | 
Aranyárom. 4 ,l

olcsóbb komat mollott mint bármoly fővár ai vagy 
vidéki bank, takarékpénztár, záloglntózet vagy 
váltoüzlot, a hol azok zálogban vannak. Az ©1- 
zMogooitott aorsjogyeket - ti i ■■«.■•■mmel . ‘
a. -kru it. ig.' í-b - .t t!v1 napi irfolyarn
icvllútt. tie visszaadom kényelme havi lefueUtire, n i<•. lieget 

pedig kifizetem Szivvsl.»- IjeL a zálogjegyet b*-k lldeni
BEIFELD JÓZSEF BANKHÁZÁHOZ

Stirinpefit. Kúroly-körut 1 szám. 4 ’' 
Alapíttat.ott 1874-ben. Alapittatott 1874-bon.

iasco-öllciiy. 28 bu-ig 
j in,üllek.... 24-78-ig 
j HaveieeM.. 15-50-!g 
I fiaaianak 58- 72-ig 
I Ulstsrek., ,.30-60-lg

Dusán felszerelt

fiuruha-os
Képes árjegyzékkel ingyen 
és bérmentve szolgálok.

í

Hók ozor dicaér.Ttot
kap o vilógliirU

kitüntetést

pra ’4^01
ujj sonka

U:ló finom t?ri\-ie plporo szap
pant ;!• - -ak

(purtv 1.UÍ-.rti. b.'* Utiidéa ■ 'a
utánvéttel. 4 387

KANN IGNÄGZ, Becs, II., |
Lilicnbrunngasse 17 a.

2 kg. Seerabaja ŐC
Vj Ico

l'.kg. Modjokerto Eco

1' .kg. Brabatros ZEo
5 kg. 19 kor. 16 fill.!

Eladás nagyban és kicsinyben !

Bus választók szilárd gyártmányú asztalos és kárpitozott bútorokban egy­
szeri! és a legdíszesebb kivitelben.

aMBfc. tf tf r asztalos ás kárpitos
3EfÖS3# Budapest, Erzsébet-lér 18. sz., I. emelet

Árjogyzéli In<-ii é*N bérmentve. 43L,t

Legnagyobb világhírű czipöárubáz
BUDAPESTEN.

A legfinomabb fajtájút aj.dnlja minden háltartí- ba, kU' -r. á n betegeknek, 
lábadozóknak, gyengélkedőknek 48088

HEITLER & Co. Prag-Karolinenthal
prágai sonkát, nyelvot, hentesárut exportáló és szétküldó 
ozég. Vu-t.i< hűm,'' k naponként I 'li-i. tru-k .. v.: ;g minden irányába.

Mai áru kilogrammonként 1 kor. 90 fii. utánvéttel.

cs. és kir. udvari szállító

BUDAPEST, IV., MUZEUM-KÖRUT I, SZ.

F^eolin

lata előtt lata után

t húsvéti 

ójlatesságok 

aikaimából

legjobban
ajánlhatú

Üdvösség útja.
Oktató- éj irrtáds.'tgos könyv felnőttel'! 
róni. kath. leányok szári!;«ra. Szer• ■-z 
tett k Papanek Ferencz dr. Zeiliger 
Vilmos', budapest-terízván si káplánok. 
Az esztergomi f. —eyltázinegvei liatú- 
jóvah .■ . L- ival. Ára 2 kor. 40 üli

A kávéhoz csomagolható
*4 kg. imperial-tea 3 kor. 20 fi

Árlap iogyen és bementve.

Áruházam megtekintésére meghívom a t. közönséget, a hol a 
legdivatosabb és legtartósabb czipőt kaphat. Tisztító bör- 

kenöcs minden bevásárlásnál ingyen. Tartósságáért 
irásilag jótállók. Leány-, fiú-, gyermekczipö

Szines bőr egyenlő áru a ALLANDO WUMKfiT KJIFWAK

CZIPESZEk 
ÁKIKftZEHHÁZAkt 

BAN LAKNAK

feketével.

TV o 1 ozi jx'ÍIí *
Zergebőrből ezugos vagy fűzős lábbeli ..................... ..... 3.—
Zergebőrböl gombos keztyüszárral ... ... ..................3 30
Sevróczipő, lakk vagy keztyűbör füzősczipö.....................  3.60
Zergebőrböl, fekete vagy szines keresztcsattal ............... 2.20
Lastin, szivalaku, lti cm. magas, selyem czuggal ... ... 2.60

Férfi ozlpdlcl
Borjubőr, sima vagy betetes. n.uukasoknak......... ............3.—
Vix, calb. fűzős vagy betétes, előálló talppal___ ___3.20
Feltűnő elegáns box-cnlb angol bakancs...___ _____ 4.—
Pinczérczipö, alacsony sarok ........................... ...... ... ......1.20
Háziczipő, szines bőrből ................................................... 1.—

Szegényeknek és munkásoknak férfi borjubőr 2.80, női zerge 2.80.
Gyár saját háromemeletes házamban 80 lakóval, hol több 100 munkást foglalkoztatok. Konkurrenczia ki van zárva. Vidéki 
megrendelésnél olyant küldök, mintha az illető kiválasztotta volna. Árjegyzék több száz divatos ábrával bér- 

mentve ée ingyen. Nem tetszés esetén a czipőt kicserélem vagy a pénzt visszaadom. 43342

AGULÁR DÁVID Budapest, Erzsébet-körút 6/F.

Milli» l.ölRy
hasziLilja a

Feeolin-L
Kérdezze csak háziorvosát,
hogy a „FEEOLIN“ num-o a 
loRjobb oonmoticai-szer a köz­

nek. hajnak és fogaknak ?
A lGRTti8ztátalanabb arcz 
ós a leg^sunyább kezok előkelő (Ide 
finomság*t .salakot nyernek a „Feeolin“ 
használata alti). A „Feeolin" egy 42 
legnemesebb és legfrisebb növényből 

előállított szappan.
Jótállónk továbbá, hogy a? aroi rodöl I 
ós ránczai, horatkál tMitesser) és 
arczpdrsenósok (Wimmern) stb. * 
.Fcoolln* használata által nyomta­

lanul eltűnnek.
A .Foeolln“ a legjobb lmjtisztitó — 
hajápoló - és haj-zénitőszer, meg- 
akadályozza u hajkihullást, a au-gkv- 
paszodhst és a fejbeteg6#igektÖl megóv.
A ,Feoolinu egyben alegtérmészotesebb 

és legjobb fugtii.ztitó-«vu>r.
A ki a ^Foeolln"-t állandóan szappan 
helyett használja, fiatal és szép marad. 
Kötelezzük magunkat a pénz azonnali 
visszaadására, ha a „Feeolin™ hasz­
nálata n^m sikere-«. Egy drb ári : 1 
kor., 3 drb 2.50 kor., 6 drb 4 kor., 
I2 drb 7 kor. Egy drb utáni porto 20 
fii., 3 drbon felüli 60 ti). Utánvéttől 

60 f.llorrel töLb.

MflgreRdelhstő FEITH M főraktá­
rában Bécs. VII., Mariaiiilferstr. 38.

Raktár Budapesten :
PETROVIC3 MIKLÓS droguista 

IV.. Bécsi atoza 2. 43343

Marhamérleaeket
hid-, százados, és tize­

des mérlegeket
gyárt ds vzállit a legjobb minós«íg- 

bi-n, jutányos árak mellett

BRUNNtR J. L, és TÁRSA
kovácsolható lágryvns-öntöde 

es mérloggyár

Budapost, V„ Váczl-körut 48.
Nagy raktár

mindennemű mérlegekben 
Árjegyzőké^ kívánatra ingyen 

éa bérmentve. 432U7

8p

Áhítat gyakorlatai.
Imák i s énekeUbfin a római k 
ifjúság épülésere, az észter;,>n,i főé;) 
házinevvei hstósá? ióvihagTá'- ital ' r
késztette: Szepesi Imre. Árakor. 2.80

Dr. CZINCZARJ.I
egyetem orvoatudor 

•lakorvoe
gyorsan és alaposan gyógyít 
minden frLs-, regi-, makacs

titkos hotegséset
úgy férfiaknál, mint nőknél 
egész biztos eredménynyel. 
kényelmes egész uj mód­
szer szerint, foglalkozási 

akadály nélkül 
Lakik : Bndcpeet. Kere­
pesi nt 14. szám, I. em 
Rendel: d. e. 10—4; este 

6—8-ig. 43318
Külön várótermek. Leve­
lekre válaszol, kívánatra 
gyógyszerről gondoskodik.

Legalkalmasabb olvasmány az ahitat 
napjaiban

KEMPIS TAMÁS

Krisztus követéséről
irt könyve. !\,.-ditotta: Pázmány Péter 
Bevezet -<sel. magyarázatok al A« szó­

tárral. Ara 1 kor 60 fill

Mind a három inü tartós, cr-s. telsz» 
tús, fekete vászonkútesben, arany kere-zt 
di-z-zel jelent meg eró^ v szootoklian

A fömaqassácu herczcgprimás jóvá­
hagyásával jelenlek meg és melegen 

ajánlhatók a következő

ijirirplr vallástani munkák:
I > I 11 Pi ^ rom kath. egyházi szertartások 
al 1 UH régészeti kézikönyvé. Nemethy

Lajos-tol. — (Archeologi a—Liturei'-a 
8. átdolg kiadas. Ára 1 kor. 6» lill

Kathollkna vallástan Irta : dr. Tltz A. !. Alaphittan -O fi!! 
11 Ágazat hitt. 1 kor. 40 fill 111. Erkölcstan 1 kor. 60 íid.

A róm. kath. ejjyház története Irta dr Titz A. 2 kor. 
A kath egyháztör» írta Dedek Crescenc. Fűzve 2 ke 
Katholikin latent! íztelet írták Terklau és Dornis.

4. kiadás ... ...............................1 kor. GO fi"..
Megrendelhető

rí) Véé F. És Fiai
cs. és kir. udvari könyvkereskedésben

Budapest, VI., Andrássy-ut 21. szám.

1902. Bj

SZERKESZ
BUDAPEST,IV PAPNül

Teleién ezaj
KÍZULA i OKÁT NEM K

CSAK BtRMKNTES LE.Vt.LI

Eí.UHZL f k4
Vidékre postán v helyuj
Le>- **** . . . 4» kor
Egy fél evre . . - io: :J

Külföldre: 5 ti-.:« X* . .1 
FreticZit- Öla,.-- f>: ?- -- I uf 
(.rweyoköa. Z,,a
valamint an - ...
nerzúdeabez tartózná, ;

Egy szám ári

Mai számunk
Vezerczlkk : faj 

Nagypéntek
A delafrikai L,| 
Sheepers búr ud 
A román nép pi 
A .honvéd-albn| 
Szerelem a kora 
Közgazdát»" £l 

Tárcza A nagv 
mft eines vége Irtl 

Regény Pnsztnj

(Sz.t Kit a bú 
leghevesebben gv 
gyűlöletre e;eg»-n 
Cecil meghal:. E 
nek története oh 
valóság, hanem 
mint szegény eib 
Délafrikába, s L 
nábobbá; kit azt 
bicziók hevitet i, 
uralmát megterei 
erősen beleiütszo 

Az a retteneté« 
dig folyik Délatri 
tette Anglia erejé 
deményczés'r ' 
elméjéből, az <i 
sarjadt ki elosziii 
hódításának, 
sének kegyeljen g 
valósítása miatt ; 
el. s Anglia mi:li 
1895-ben meghi:t 
zérsége melle" 
kísérelt meg. azt 
tendö óta 300.ÖI 
teljesen mt-gvaf si 

Még mindig io 
vére Délafrika hat 
a legnagyol li érdt 
véres küzdelme:, 
taimu Anglia ál: y 
harczo.i marokm 

A világ üS'Zc- 
véleménye, mely 
nagy politika ívj; 
jaikban erkölcsi,dt 
szabadon és függ, 
gulatát és föl fog a: 
rokonszenvvel ki 
harczat. igy mi n 
hasonlókéin sze 
hatalmakkal «-s 
alkotmányos szab 
getlenségéért, nei 
zetközi politika aj 
távolból szeretjük, 
búr nemzetei 

Úgy látszik, ha 
most mégis turdu 
leggyülőltebb elu-j 
hek, a „Délafrika] 
hatalmas embcml

A NA

HELY EZER EV-T
Irtuá j

A liiti 
sohase < 
»ágaival 
mes. Ma
ség mi-

mim va 
ságainal 
maszt a 
R<ítyra 
s a nélf 
tudornál] 
az a főd 
tormésze 
erő és a 

De bl 
Egyház 
Uuvetség 
lyesek. 
hitnek r 
kell irta 
^robenrek 
tiszteleti 
A kisért 
kek, a t 
miyeh r

Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV., Papnövelde-utcza S., az .Egyetértés“ hírlapkiadó, irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgó-gépein.

- •• —ry áSSi
vl V- ->


